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Német válasz az amerikal 

) A közvéleményt még mindig a német- 
amerikai és az olasz-amerikai sajtóvita 
Joglalkoztatja. Mindez azonban nem 
akadályozza Roosevelt elnököt abban, 
hogy ki ne tartson elgondolásai mel- 
dett és nem akadályozza őt a totális 
államok ellen kiépitendő demokratu 
egységfront kialakitási tervének keresz 
tülvitelében sem. Erre vall az a teg- 
napi üzenet is, anelyben 3000 ujabb 
bombavető épitésére kér felhataima- 
zást a kongresszustól. Roosevelt ezen 
lépése természetesen erősen gondolko- 
zóba ejti Berlint és Rómát, ahol érthe- 
tőleg kellemetlenül hat a nagyarányu 
jejlesztés, mert őket is fokozott iramra 
kényszeriti. Azzal ugyanis tisztában 

vannak, hogy az uj repülőgépek jó- 
rvésze nem az USA, hanem Franciaor- 
szág és Anglia számára készül. Élénk 
kommentárokra adott alkalmat a Szov- 
jet -Magyarország közötti diplomáciai 
szakitás is, amely a német sajtó szerint 
azt igazolja, hogy a moszkvai kormány 
végre nyiltan bevallotta, hogy fedezi a 
kominternt, amellyel összeköttetését a 
meultban állandóan tagadta. Nagy fi- 
ayelmet szentel a nemzetközi sajtó 
Gafencu román külügyminiszter nyilat- 
kozatának is, amelyben hangsulyozta, 
hogy a Dunamedence békéjének teljes 
helyreállitását tekinti főfeladatának. 
Esemény alig történt az elmult 24 óra 
alatt. Legfeljebb az ujabb Franco elő- 
haladást lehet megemliteni, amely 
azoknak a feltevését igazolja, akik a 
katalániai harcolk rövid idő alatti és 
teljes nemzeti sikerrel végződő befeje- 
zését jósolják. 

Résztetes jelentéseink a következők: 
HESS A HATÁROKRÓL 

(DORTMUND.) (DNB.) Hess minisz- 
ter, Hitler helyettese tegnap megtette 
az első kapavágást a Dortmund köze- 
lében felépitendő uj város kijelölt fő- 
terén. Az ui városnak 20.000 lakosa lesz 
és telepesekből fog állani Ez alka- 
lommal Hess nagyobb beszédet tartott, 
amelyben a következőket mondotta: 
Ez az uj város a német népközös- 

ség alapitása lesz és nem ipari ér- 
dekeltségeké. Arra szolgál, hogy 

határainkat egészséges és életvi- 
dám németekkel erősitse meg. De 
igazolni fogja, hogy a németek 

igazi határai nem a Rajna kanya- 
rulatci, hanem azok, amelyeken ma 
állanak. Németország nem beszél 
kitolt határokról, mint az Egyesült 
Allamok, vagy Anglia, de azt ga- 
rantálja, hogy az általa elismert 
vonalon belül egyetlen idegen sem 

teheti lábát Berlin engedélye 
nélkül. Ő KÖR 

FELTÜNÉSTKELT UTRA 
INDUL A GIBRALTÁRI BRIT 

PARANCSNOK 
(GIBRALTÁR, (Reuter.) Ironside tá- 

hornok, a gibraltári helvőrség parancs- 
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igazgató: 

Ihatalmazási Rooscveit 

noka a legközelebbi napokban Francia 
Marokkóba utazik és ott megtekinti a 
a határmenti és a tengerparti erődité- 
seket. A tábornok utjának, tekintettel 
a francia-olasz ellentétekre, igen nagy 
jelentősége van. 

A NÉMET SAJTÓ ÉS A DIPLO- 
MÁCIAI SZAKITÁS 

(BERLIN.) (DNB.) A Völkischer Beo- 
bachter a diplomáciai szakitással kap- 
csolatban a következőket irja: 
Ha azt hiszz Moszkva - mondja a 

MHivatalos magyar 
(BUDAPEST.) A magyar 'ormány a 

Moszkvával való diplomáciai szakitás- 
sal kapcsolatban az alábbi hivatalos 
közleményt adta ki: 
- Litvinov szovjet külügyi népbiz- 

tos a moszkvai magyar követtel közölte 
kormányának azt az elhatározását, 
hosv a budapesti szovjetkövetséget be- 
zárja. Litvinov hangoztatta, hogy ez 
nem jelenti a diplomáciai viszony meg- 
szakitását. Őhaja az volna, hogy a két 
. 

szákitás űeyébenm - nunatkozaiai meltatja a nemzetközi sajtó - Miert utarain roncsnok froncia-Ma 

lelentés a 
Galencu külüsüminiszter 

elbranari Drit pa- rokkoóba? - A spanuyoi helüzet 
lap - hogy ezzel a lépésével meg 
fogja tudni akadályozni az anti- 
komintern mezgalem további erő- 
södését, akkor nagyon téved. Lit- 
vinov leplezetlenül beigazolta, hogy 
a hivatalos szovjet kormányzat 
mindig azonositotta magát a komin- 
tern-nel, holott ezt eddig állandóan 
tagadták. Magyarországnak semmi 
sajnálnmivalója nincs, hogy az amugy 
is csak papiron meglévő kapcsolat 

végleg megszünik. 

lelentés 
kormány egy harmadik kormánynál 
levő képviselője utján képviseltesse 
magát Moszkvában és Budapesten 
Litvinov kormánya azzal indokolja 
lépését, hogy a magyar kormány ide- 
gen befolyás alá került. Az orosz fél- 
hivatalos távirati ügynökség, a Tass 
közleményéből megállapitható, hogy 
Litvinovnak ezt az állitását Magvaror- 
szágnak a kommunistaellenes egyez- 
ményhez való csatlakozása váltotta ki. 

Az uj román kormány 
a külföldi sajtó tükrében 

Srancia és anool lapvélemények 
Párisból jelenti a Rador A Le Po- 

pulaire cimü lap a román kormány át- 
szervezéséről a következőket irja: 
„Azok a változások, amelyek a román 

kormány kebelében történtek, nagy 
mértékben hozzájárultak ahhoz, hogy 
megerősödjék a központi hatalom és 
még szorosabb közremüködés jöjjön 
létre az államot vezető és irányitó szer 
vek az állambiztonság és a hadsereg 
között. Az a tény, hogy Armand Cali- 
nescu belügyminisztert, aki egy év óta 
elhatározó szerepet játszik a román 
belpolitikai életben, miniszterelnökhe- 
lyettessé nevezték ki, azt jelenti, hogy 
Miron Cristea miniszterelnök-patriar- 
ka hatalmas erkölcsi erejéhez olyan 
határozott jelleget csatol, amelyet az 
események megkivánnak, A belügymi- 
nisztériumnak és hadügyminisztérium- 
nak egy kézben való egyesitése azt ie- 
lenti - folytatja tovább a lap, - hogy 
még nagyobb ellenőrzést gyakorolnak 
az olyan propaganda fölött, amelynek 
hatása bizonyos elszigetelt elemekben 
fegyelmetlenség benyomását kelthet- 
nék, holott ennek ellentmondanak a té- 
nyek A lap nagy fontosságot tulajdo- 
nit annak a ténynek is, hogy a kor- 
mány jelenlegi tagjai között nagyszám 
ban vannak képviselve a volt nemzeti 
parasztpárti fiatal elemek, akik ma 
már a Nemzeti Ujjászületés Frontjá- 
nak elgondolása alapján veszik ki ré- 
szüket az ország vezetéséhen. 

Calinesca az „acélember" 
Londonból jelenti a Rador: Armand 

Calinescu belügyminiszternek minisz- 
terelnökhelyettessé és hadügyminisz- 
terré való kinevezése mély benyomást 
keltett az angol közvéleményben. Az 
angol sajtó teljes egészében közölte az 
uj kormány névsorát, hangsulyozza a 
kormány uj elemekkel való felfrissité- 
sét és mindegyik lap ugy is Calincscu 
belügyminiszterről, mint Románia erős 
emberéről, és az „Acélemberről" 

Beiktatták Slavescu, Armand Cali- 
nescu és dr Zigre minisztereket 

(BUCURESTI.) Tegnap iktatták be 
tisztségébe a hadfelszerelésügyi minisz 
térium vezető tisztviselőinek jelenlété- 
ben Slavescu Victor minisztert. Az uj 
minisztert Iacobovici tábornok, a lelé- 
pő miniszter üdvözölte és vázolta be- 
szédében mindazokat az eredményeket, 
amelyeket a minisztérium a vezetése 
alatt levő három hónap leforgása alatt 
megvalósitott. 
Tegnap iktatták be nemzetvédelmi 

miniszteri tisztségépbe Armand Calines- 
cu belügyminisztert. Az ünnepségen 
jelen voltak a minisztérium magasran- 
gu tisztviselői, akik előtt az uj minisz- 
ter nagyfontosságu beszédet tartott. 
Tegnap történt meg ünnepélyes keretek 
között dr. Zigre Nicolae kultusz és 
Cornateanu földmüvelésügyi miniszter 
beiktatása is 

- 
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Iletékes magyar helyen megállapitják, 
hogy y gróf magyar külügymi- 
niszter két izben nyilvánosan kijelen- 
tette, hegy Magyarországnak a kom- 
munistaellenes egyezményhez való csat 
lakezása nem irányul Szovjetoroszor- 
szág ellen. Az egyezmény védekező 
jellegű és kizárólag a Komintern nevü 
nemzetkéözi világszervezet törvénytelen 
befolyása elleni hathatósabb védelmét 
szolgálja. A magyar kormánynak erről a 
felfogásáról Litvinov közvetlenül is 
kapott tájékoztatást. A magyar kor- 
mány megállapitja, hogy a szovjet- 
orosz kormány eddigi álláspontjával 
ellentétben, a Kominternnel azonosi- 
tani látszik magát. Annál is inkább 
indokolt tehát, hogy a magyar kor- 
mány minden kültöldi befolyástól men- 
tesen, tapasztalatai alapján, szuverén 
elhatározásából még kellő időben a 
polgári rend fentartására egymással 

ország és Japán mellé állott. 
AMI ÉRTHETETLEN A' 
JAPÁNOKNAK 

(BERLIN.) Az itteni japán körökben 
megütközéssel fogadták Litvinov kül- 
ügyi népbiztos japánellenes kijelenté- 
seit abból az alkalomból, hogy meg- 
szakitották a diplomáciai kapcsolatokat 
Magyarországgal. Politikai sakkhuzás- 
nak tartják ezt a lépést, annál is in- 
kább, mert Szovjetoroszország - noha 
azon a cimen szakitott Magyarország- 
gal, mert az csatlakozott a kommunista 
egyezményhez - ugyanakkor azonban 
továbbra is fentartja a kapcsolatokat 
Berlinnel, Rómával és Tokióval, az 
egvezmény tulajdonképpeni létreho- 
zóival, 

A SZOVJET KÖVET A 
FOREIGN OFFICEBAN 

(LONDON.) (Reuter.) A szovjet lon- 
doni megbizottja tegnap felkereste a 
külügyi hivatalt és hosszasabb megbe- 
szélést folytatott Buttler külügyi ál- 
lamtitkárral. Beavatottak szerint a kö- 
vet megindokolta Moszkvának azt a 
lépését, hogy megszakitotta a diplomá- 
ciai összeköttetést Magyarországgal. 

A PRÁGAI SZÜKSÉGREN- 
DELETEK 

(PRÁGA.) (Ceteka.) A prágai kor- 
mány, mint tudvalevő, két szükségren- 
deletet bocsájtott ki az állampolgár- 
sági igazolványok reviziójáról és az 
emigránsok tartózkodási engedélyének 
felülvizsgálásáról. A rendeletekhez fü- 
zött tegnapi magyarázat szerint, felül- 
vizsgálás alá kerülnek az 1918. óta ki- 
adott összes állampolgársági igazolvá- 
nyok, továbbá az emigránsok helyzete. 
Ez a két rendelet helyettesiti az ugy- 
nevezett zsidótörvényt, amelynek ki- 
adása alkotmánymódositással járna, 
mert a köztársaság alkotmánya ki- 
mondja, hogy egyenlő jogokat biztosit 
minden polgárának. 

EGYRE ÉLESEBBEK LESZNEK 
AzZz ELLENTÉTEK A CSEHEK 
És AZ UKRÁNOK KÖZÖTT 

(VARSÓ.) (Express.) A lengyel sajtó 
hosszu cikkekben számol be azokról az 
állapotokról, amelyek a jelenlegi Ru- 
szinszkóban uralkodnak. Szerintük az 
ellentétek az ukránok és a csehek kö- 
zött már oly mérvüek, hogy több 
helyen nyilt összecsapásokra került a 
sok az ukrán csapatok és a cseh kato- 

Vasárnap 

kapcsolatba lépett Németország, Olasz- 



naság között, igy Perecsényben is, ahol 
egy vonatot akartak kisiklatni, amely 
tele volt cseh katonasággal, A Gazeta 
Polska ismerteti azt a gyülést, amelyet 
Leányfalván rendeztek meg és ahol az 
ukránok „Ki a csehekkel!" feliratu 
táblákkal jelentek meg. Erre a jelen- 
levő ruszinok, németek és magyarok 

azzal a kijelentéssel, hogy ők nem 
akarják látni az ukránokat sem, tá- 
voztak a gyülésről. 

3000 UJABB HADIREPÜLŐ- 
GÉPET ÉPIÍTIET ROOSEVELT 

(WASHINGTON.) (United Press.) 
Roocsevelt elnök minden külső és belső 

ellenzéki propáganda ellenére is szilár- 

dan kitart azon elhatározása mellett, 

hogy rendkivüli iramban fokozza a 

hadfejlesztést és ugyanakkor segitsé- 

gére siet hadiszerekkel a nyugati de- 

mokráciának, Tegnap a kongresszustól 
ujabb 3000 bombavető épitésére kért 

felhatalmazást üzenetében. Az üzenet 

a következőöképpen indokolja a kérést: 
Nem kétséges, hogy az USA ellen- 

ségeinek módjuk van az Egyesült 

Allamok területén kivül, de közelé- 

ben erős légi flottabázisok kiépité- 

sére. Ilyenek könnyen elképzelhe- 
tők Braziliában, a Yukatan félszi- 

geten és Mexikóban. AZ USA-nak 
erre el kell készülnie. 

ERŐS VISSZAHATÁS A 
KÜLFÖLDÖN 

(RIO DE JANEIRO.) (United Press.) 

Roosevelt Braziliára vonatkozó kije- 

lentései Braziliában nagy megütközést 

keltettek. A lapok azt irják, hogy az 

USA államfeje tovább megy a megen- 

gedett határon, amikor államokat ne- 

vez meg anélkül, hogy feltevéseinek 

legcsekélvebb alapja lenne. Rómából 

azt közlik, hogy a Giornale diltalia 

szokatlanul heves hangon támadja 

KEoosevelt elnököt, akit háborus hirter- 

jesztőnek nevez és konkolyhintőnek. 

Az USA államfejének - irja többek 

között a lap - nem tetszik, hogy a 

müncheni szellem kezdi megbarátkoz- 

tatni Európa népeit a békés és igazsá- 

gos elrendezés gondolatával, de ezen 

nem lehet csodálkozni, mert a béke 

aligha hajt profitot az amerikai hábo- 

rus nagyiparnak. 

FRANCIA ELŐTÁRGYALÁSOK 

A FRANCO-KORMÁNNYAL 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia kor- 

mány megbizásából Berat szenátor 

Burgosba utazik, hogy ott tárgyaláso- 

kat kezdjen a kormánnyal a menekül- 

tek és a hadifogolycsere ügyében. A 

lapok megjegyzik, hogy ezek a megbe- 

szélések csak előtárgyalások, amelye- 

ket minden bizonnyal a diplomáciai 

kapcsolatok felvétele fog követni. 

TOVÁBB TÁMAD A SPANYOL 

NEMZETI SAJTÓ 

(BURGOS,) (Reuter.) A nemzeti spa- 

nyol Diario Vasco hevesen támadja a 

francia kormányt, amely szerinte még
 

a látszólag jogos lépéseiben is támoga- 

tást nyujt Negrinnek. Így többek kö- 

zött azzal iss hogy visszakényszeriti 

határairól a tegyvertbiró menekülteket, 

akiknek nem marad más választásuk,
 

mint ujra elfoglalni helyüket a harc-
 

vonalban, Páris ezzel az intézkedésével 

tovább huzza az áldatlan harcot 

folytatja a lap - és növeli a veszte- 

TOVÁBBI SIKEREK KATA- 

LÁAÁNIÁBAN 

(HENDAYE,) (Reuter.) Franco tábor- 

nok csapatai tegnap rövid küzdelem 

után elfoglalták Santa Colonna de Far- 

nezt, amely rendkivül fontos stratégiai 

ont Katalániában. A nemzetiek e győ- 

Zelmükkel légvonalban már 14 kilomé- 

terre közelitették meg Herona városát. 

Egy másik csoport a Tero völgyében 

halad Herona felé. Ugyanakkor Yague 

tábornok csapatai a tengerparton előre 

haladva több községet megszállottak. 

A köztársaságiak most Urchal előtt ki- 

sérlik meg az ellenállást. 

MENEKÜLÉS FIGUERASBÓL 

(FIGUERAS.) (Havas.) Megkezdődött 

a menekülés Figuerasból is, amelyet a 

nemzeti repülöők naponta több izben is 

állandóan támadnak. Tegnap a figue- 

rasi francia konzul is eltávozott és 

-- 

szláv külügyminiszter 
megbeszélés kihatással lesz a közép- 
európai helyzetre és azt állitja, 
Sztojadinovics azt sugalmazta 

GAFENCU ELUTAZOTT 
BELGRÁDBÓL 

(BELGRAÁD.) (Rador.) Gafencu kül- 
üsvminiszter és felesége tegnap este 10 
óra 45 perckor hagyták el a jugoszláv 
fővárost, Az elutazásuknál megjelen- 

(LONDON.) (Rador.) A Manchester 
Guardian cimű lap Gafencu külügymi- 
niszter belgrádi látogatásával foglal- 
kozva megállapitja, hogy Románia kül. 
ügyi helyzete nagy mértékben javult. 
Beck lengyel külügyminiszter legutóbb 
adott sajtónyilatkozatában hangoztatta 
a lengyel-román barátság nagy fontos- 
ságát, mig Jugoszlávia annak az óha- 
jának adott kifejezést, hogy még job- 
ban erősitse kapcsolatait Romániával. 
A lap ugy véli, hogy a Gafencu kül- 
ügyminiszter és Sztojadinovics junn- 

között lefolyt 

hogy 
Romá- 

niának, hogy a béke érdekében jelen- 
tős gazdasági természetű könnyitéseket 
tegyen Németország számára. A Daily 
Telegraph Belgrádból nyert értesülései 
szerint Sztojadinovics miniszterelnök 
és külügyminiszter közvetitőként fog 

Sztoladinovics közvetit Románia 
és Magyarorszás között 

tek üdvözlésükre Sztojadinovics mi- 

niszterelnök felesége, Nedics tengeré- 

szetügyi miniszter és felesége, Letitze 

pénzügyminiszter, Törökország, Gö- 

rögország és Csehszlovákia belgrádi 

követeil és Glabescu, Románia belgrád! 

ügyvívője. 

zötti kapcsolatok megjavitása érde- 

kében. 
A NÉMET SAJTÓ GAFENCU 
És SZTOJADINOVICS TÁR- 

GYALÁSAIRÓL 

(BERLIN.) (Rador.) A német sajtót 

élénken foglalkoztatja Gafencu kül- 

ügyminiszter és Sztojadinovics iuso- 

szláv miniszterelnök találkozásáról ki- 
adott hivatalos jelentés. A Völkischer 

Beobachter és a többi nagy német 

lapok kiemelik annak hangsulyozása 

mellett, hogy a két országot közös 

eleondolás vezeti kérdéseik meroldásá- 

ban, a tárgyaló felek kifejezték óhaju- 

kat is, hogy békés és barátságos szel- 
lemben hajlandók együttmüködni a 

szomszédos államokkal. A Völkischer 

Beobachter nagy figyelmet szentel 

Gafencu ama kijelentésének is, amely 

a Hitler beszéddel foglalkozik és azt a 

konkluziót vonja le, hosv külpolitikai 

téren Románia ugyanazon a sikon fog 
müűüködni Románia és Magyarország kö- 

(LONDON.) Halifax angol külügymi- 
niszter pénteken este Hullban beszédet 
mondott, amelyben ismertette Anglia 
álláspontját és magatartását a leg- 
utóbbi három év eseményeivel kapcso- 
latosan és azt a fegyverkezési progra- 
mot, amelyet Anglia megvalósit. Utalt 
azokra a nemes törekvésekre, amelye- 
ket Chamberlain a béke biztositása 
érdekében kifejtett és leszögezte, hony 
háboru esetén az egész angol nép 
politikai pártállásra és világnézetre 
való tekintet nélkül - egységes lesz 
Anglia érdekeinek megvédésében. 
Anglia vezetőlt semmiféle fáradságot 
nem ismernek és nem sajnálnak a béke 
megszilárditása érdekében. Utalt arra a 
meleg fogadtatásra, amelyben az olasz 
nép Rómában részesitette és nagy elis- 
meréssel nyilatkozott Mussolininek 
tevékenységéről, aki szintén a béke 
megszilárditására törekszik, amikor 
vállalta azt a kötelezettséget, hogy cz 

Halifax békebeszéde 

mozogni, mint Jugoszlávia. 

kivonja. Olaszország és Franciaország 
kapcsolatáról Halifax kijelentette, hogy 
mindaddig, amig a viszony olyan lesz, 
mint jelenleg, nincs fenyegető veszél. 
Anglia külpolitikájának alapja a Fran- 
ciaországgal való jóviszonu. de emben 
az Olaszországgal való változatlan ba- 
ráti kapcsolat is. Hangsulyozta a be- 
nemovatkozási politika fontossárát és 
azt, hogy Anglia nem kivánja megfosz: 

tani Németországot a világkereskede- 
lemben őt megillető szerepétől. Azt hi- 
szi, hogy Hitlernek az a jóslata, amely 

vI. évfolyam, 1939. FEBRUÁR 5. 

Héziléránatot dobilak 

uctal zsidó femplonmi- 
Dó! lávozon nőze 

((BUDAPEST.) (Rador.) A Budapesti! 
Értesitő közlésé szerint, a budapesti 
Dohány-uccai zsinagógából távozók 
közé tegnap este két kezigránátot dob- 
tak, amelyek repeszdarabjai 14 embert 
sulyosan megsebesitettek, A sebesültek 
közül három halálos sérülést szenve-, 
dett. A rendőrség három fiatalembert 
- akik alaposan gyanusithatók a tett 
elkövetésével - őrizetbe vett. Valószi- 
nünek tartják, hogy tulzó jobboldali 
csoport bosszujáról van szó, amelynek 
képviselőjelöltje a legutóbbi választá- 

na a felháborodás a magyar fővá- 
rosban. A merényletet annál is inkább 
mélyen elitéli mindenki, mert akkor 
történt, amikor a zsidó javaslat már az 
illetékes bizottság előtt letárgyalások 
alatt áll. 

- Az „ÉDES ANYAFÖLD". Soha 
még hatalmasabb éposz nem gyujtotta 
fel az emberek millióinak fantáziáját, 
mint Kina e megrázó drámáia. A 
„Metro" három évet és hárommillió 
dollárt áldozott a film elkészitésére. A 
filmet nasv áldozatok árán az Edison- 
mozgó merszerezte és ma és holnap 
vetiti utoljára. 
r rtri z 

Borzolmas tesívérsnilkos 
ság áldozata letit 

á nyomdási ; 
(BUCURESTI.) Borzalmas gyilkossá. 

got leplezett le a fővárosi rendőrség. 
Még az elmult év november 15-én tör- 
tént, hogy eltünt lakásáról Grigore 
Dumitru nyomdász. Az esetet az áldo- 
zat testvére, Vasile Grigore Dumitru, 
az ilfovmegyei Cernica község cörög 
keleti papja jelentette a rendőrségen. 

tartós békeállapotra vonatkozott, meg- 

valósitható. Elismerte, ho-- Hitlernek 

igaza van abban a kijelentésében, hogy 

Németország is élni akar és exportálni, 

de ez a jos megilleti Angliát is. Az 

egész világkereskedelem szenved a bi- 

zalomválság és a háborutól való féle- 

lem miatt. Ezért kedvezőbb légkört kell 

teremteni Európában és Anolia minden 

erejével ennek megvalósitására törek- 

szik. 
.......... 

olasz önkénteseket a spanyol frontokról 

vező irodája a lorga-ucca 8 szám alatt 
felvilágositásokat a Nemzeti 

legfőbb állampolgári és 
Frontjába A magyar szervező irodában 
a jelentkező a 

Népszövets 
Társasága 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Február 11-én 
szombaton délután 6 órakor a kolozsvá- 
ri piarista főgimnázium Jósika-termé- 

ben Márton Áron, Erdély uj római ka- 
tholikus püspöke felszentelése alkalmá- 
ból az erdélyi Katholikus Népszövetség 
Pázmany Tárasasága diszgyülést ren- 
dez, amelyre lapunk utján is meghivja 
az érdeklődőket. A nagyszabásu ünnep- 
ség műsora a következő: Himnusz, 
Monteverdi-Kerényi: Ünnepi ének, 
énekli a Marianum liceum énekkara, 
utána elnöki megnyitó, amelyet Pakocs 

Károly szatmári kanonok, pápai kama- 

székhelyét Perpignanba tette át. rás, a Pázmány Társaság elnöke tart. 

Meénulit a Nemzeti Uttászíletés front. 
jának magyar szervező irodája 
(CLUJ-KOLOZSVÁR)A Nemzeti Ujjászületés Frontjának magyar szer- 

megkezdte müködését. Ez az iroda ad 
Ujjászületés Frontjába való belépésről és itt kell 

jelentkeznie a Front magyar tagozatába való felvétel végett Kolozsvár város 

magyarságának. A kormánnyal kötött megegyezés után minden 
faji kötelessége, hogy belépjen a Nemzeti Ujjászületés 

magyarnak 

kitöltik a jelentkezési iveket és ezzel 
Nemzeti Uijjászületés Frontja magyar tagozatának tagja lesz 

Az iroda hivatalos órái délelőtt 9 1-ig 
zzzszázzta zznszzzz 

d. u. 4-6-ig tartanak. Telefon: 21-24. 

Diszgyülést tart a Katb. 
és Pázmány 

Kiss Jenő verseiből ad elő. 
„Erdélyi székely püspökeink" cimmel 

felolvasást tart dr. Biró Venecl, a pia- 
rista-rend tartományi főnöke, a Páz- 

mány Társaság rendes tagja Laudes 

sicolorum versek, előadja dr Erős Al- 

fréd. Záróbeszédet mond dr. Gyárfás 

Elemér, az Erdélyi Egyházmegyei Ta- 
nács vílági elnöke, a Pázmány Társa- 
ság alelnöke. Végül pedig Koudela: 

Christus vincit! pápai himnuszát énekli 
a Marianum liceumi énekkara, A disz- 
gyülés iránt már most rendkivül nagy 

érdeklődés nyilvánul meg. 

A bevezetett nomozás szenzációs ered. 
ménnyel végződött. Kiderült az 
eltüns nyomdász testvére, a pap gyil- 
kolta meg és elrejtette holttestét. A 
rendőrség teljesen érthetetlenül áll a 
szörnyü testvérgyilkosság előtt és az a 
feltevése, hogy azt a pap csak pilla- 
natnyi elmeháborodásában követhette 
el. Kihalisatása folyamán a pap el- 
mondotta, hoc" azért ölte mes testvé- 
rét, mert az titkos mozgalomban vett 
részt és nem akart tevékenységével fel- 
havni, bármennyire is óvta őt nam- 
testvére. A meggvilkolt Vasile Dumitru 
nyomdászinasként kezdte mer nálváját. 
Szorgalmas fiu volt, magánuton elvé- 
gezte a középiskolát és rövid idő alatt 
nem kevesebb, mint négy fakultáson, 4 
filozófiai, a természetrajztanári és teo- 
lógiai fakultáson tette le vizsgáit. Több 
könyvet adott ki és egyházi folyóirat- 
nak volt szerkesztője. 

-Ma „ÉDES ANYAFÖLD" az Edi- 
son-mozgóban. 

- NEGYMILLIÓ LEJ A DIVÁNY- 
BAN. Craiovából jelentik: A városi 
vámhivatalnál leleplezett nagyszabásu 
visszaélések ügyében a vizsgálat folva- 
mán letartóztatták a hivatal pénztáró- 
sát is, akinek lakásán megtartott ház- 
kutatás alkalmával nagymennyisérű 
arany ékszert, órát, gyürüt stb, és - 
egy diványba rejtve - négymillió léj 
készpénzt találtak. A vizsgálat továb 
folyik. 
- Szervezetbe tömörülnek a keres- 

kedelmi utazók. Az érvényben lévő 
törvényes rendelkezések értelmében a 

városokban és vidékeken dolgozó keres 
kedelmi utazók és ügynökök is szerve- 
zetbe tömörülnek, amelynek érdekében 
mozgalom indult meg, Áz ezzel kapcsó- 

latos teendők megbeszélése végett 

hó i2-én délelőtt 10 órakor gyülést 

tartanak, amelynek helyét és időpont- 
ját tudatni fogják az érdekeltekkel 
Minden, a szervezkedésre vonatkozó fel 

ria 37.) készséggel megad. 

Edison-mozgóban. 

1 

a budapesii Dohány- 

son megbukott. A merénylet miatt 

világosítást Klein Ernő (Str. Reg. Ma- 

- MA az ÉDES ANYAFÖLD 
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Dr. "Worvat rendörkvesrtar 

Február 5.tő! 10.ig minden háztulaj- donos és főbériő köteles bejelen- 
és albérlőjét teni lakóját 

A kerűleii rendőrségeken 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) 

ismertettük azt az uj törvényrendeletet, 
amely minden háztulajdonos, illetve fő 
bérlő kötelességévé teszi, a bérleti szer 
ződést követő 24 óra leforgása alatt a 
bérletnek a rendőrségen való bejelenté- 
sét. Egyidejüleg bejelentendő az is, 
hogy mi az albérlő vagy lakó foglal- 
kozása, hol gyakorolja azt és be kell 
mutatni a bérlő vagy albérlők iratait 
is láttamozás végett. Az egész ország 
területére érvénybelépett uj törvény. 

Rs ktétnét 

Részletesen [volnának, akiket a hatóságok köröz- 

talékoztató nnilatkorata 
zzzzua azzstzemzszzsmzzmaszag 

töricanek a bejcientések 

nek. De még abban az esetben is, ha 
csak feledékenységből, vagy jóhiszemü 
mulasztásból nem történt volna meg a 
bejelentés a pénzbirság 3000, illetve 10 
ezer lejig terjed. Minden olyan háztu- 
lajdonos, vagy főbérlő, akit a bejelen- 
tési kötelezettség elmulasztása miatt 
megbüntettek, elveszti azt a jogát, 
hogy a lakását bérbe adhassa, bérlő pe- 
dig, hogy albérlőt tarthasson. 

Rendre és nyugalomra intem a rendelet gyakorlati végrehajtását Ko- 
lozsváron február 5-én, vasárnap dél- 
előtt kezdik meg. A törvényrendelettel 
kapcsolatosan dr. Horvath Iosif, Kolozs 
vár rendőrkvesztora tegnap délben rész 
Hletes tájékoztatót adott a sajtó munka- 
itársainak, akiket arrakér, hogy a lapok 
uján tájékoztassák Erdély fővárosának 
lakosságát, ugy a háztulajdonosokat, 
mint a főbérlőket, hogy a bejelentéssei 
kapcsolatosan, melyek multhatatlanul 
teljesitendő kötelezettségeik. Dr. Hor- 
vath losif rendőrkvesztor a következő- 
ket mondotta az ujságiróknak: 
-A bejelentési kötelezettség az egész 
ország területére érvényes, egységes ti- 
pusu bejelentési lapokkal történik. Eze 
ket az ürlapokat a belügyminisztérium 
már szétküldte az összes városok és 
községek részére. A kolozsvári rend- 
őrségre a nyomtatványok vasárnap ér- 
keznek meg és azokat a kerületi rend- 
őrségek hivatalai részére azonnal szét 
is osztják. ' 
-Kolozsvárlakossága már vasárnap 

délelőtt 10 órától kezdve jelentkezhetik 
a lakhelye szerinti illetékes kerületi 
rendőrségen, ahol megkapja a bejelen- 
téshez szükséges nyomtatványokat két 
példányban, azokat kitölti és a helyszi- 
nen bemutatja a saját maga, illetve fő- 
bérlőjének, albérő esetén pedig az al- 
bérlő összes olyan igazolványait, ame- 
lyekből a bérlő, illetve albérlő foglal- 
kozása és személyazonossága kétségte- 
lenül megállapitható 
-Ez a bejelentési kötelezettség - 
folytatta tájékoztató nyilatkozatát dr. 
Horvath losif rendőrkvesztor, - telje- 
sen uj jellegü és nem tévesztendő össze 
a központi rendőrségen müködő népe- 
sedési hivatalnál szokásos bejelentés- 
sel, illetve a személyazonossági igazol- 
ványoknak ettől a hivataltól történő 
kiváltásával. 
- Hangsulyozom, hogy a kerületi 

rendőrségen minden háztulajdonos és 
minden főbérlő, nemzetiségre és tár- 
sadalmi állásra való tekintet nélkül kö- 
teles bejelenteni lakóit, főbérlőjét, illet- 
ve albérlőjét. A bejelentés a kerületi 
rendőrségeknél bármely napon a hiva- 
talos órák alatt, tehát reggel 8 órától 
délután fél 2 óráig eszközölhető. 
- Nyomatékosan a Kolozsvár lakos- 

ságának figyelmébe ajánlom, hogy ezt 

az uj és mindenkire kivétel nélkül kö- 

telező bejelentést, saját jól felfogott 
érdekében a legrövidebb időn belül tel- 

jesitse, mert a törvényrendelet megsze- 

gőit százezer lejtől kétmillió lejig ter- 

jedő pénzbüntetéssel büntetik az eset- 

ben, ha a háztulajdonosnak, illetve a 

főbérlőnek olyan lakói, illetve albérlői 
t ......... 

cegünk a 
CZzZETZ 

éde, Erdelu leselső 
eres intézete 
messzakitás nélkül je- 
lenles is a 

CIUJ, STRADA 
10RGA2.SZAM 
alatt folutatja azemét. 
HKészségőel nuujt telvi- 
lágosttást telelomon is 
12-53 és 10-78. sz. alait. 

elenjék meg a lakóhelye szerint ille- 

közönséget Pegyelmezetten sorakozva 

tékes kerület! rendőri hivataloknál, 
amelyeknek személyzete kellő tapintat 
tal és udvariassággal áll mindenki ren- 
delkezésére és adja meg a szükséges 
utbaigazitásokat és felvilágositásokat, 
- A közönség megnyugtatása érde- 

nyilatkozatát dr. Horvath losif rendőr- 
kvesztor, - hogy azok a riasztó hirek, 
mintha máris eljárást inditottunk volna 
a háztulajdonosok, illetve a főbérlők el- 

' 

-góEsrer. 

lenőrzésére csak 5 nap mulva, tehát 
február 10-én kerül sor. Eddig az idő- 
pontis mindenkinek megfelelő idő és 
ehetőség áll rendelkezésére, hogy be- 
jelentési kötelezettségének eleget te- kében közölhetem azt is - fejezte be gy fg É en. 

Tájékoztatásul közöljük, hogy a főbér 
lőket a háztulajdonos, az albérlőket, 
cselédleányokat, szolgákat, háztartási 
alkalmazottakat pedig az a főbérlő kö- len, alaptalanok, mert az uj törvény- 

rendelet gyakorlati végrehajtásának el- 

A. B.C. 
I mír. Vászon: .Iei 15- 1 

1 mir. Mosottvászon , 16- 1 
1 mir. Zeilir. , . ,- 
1 mir. fFehérn. silom , 24- 
1 mir. fehérn.tusor , 24.- 1 
1 Fehérn. vászon 
1drb. Étkező abrosziet 90- 1 

meg az Iparl és kc 

köréi és a celieit 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Annak elle- 
nére, hogy a munkások, magántisztvi- 
selők és kisiparosok szakmai céheinek 
megszervezésére vonatkozó törvény 
már hónapokkal ezelőtt megjelent, az 
ipari és kereskedelmi céhek megalaki- 
tásáról szóló törvény még mindig várat 
magára. 

Az iparkamarák szövetsége még az 
elmult év október havában tervezetet 
készitett és küldött szét az egyes ipar- 
kamaráknak a kereskedelmi és ipari 
céhek megszervezésére vonatkozólag 
Ezt a törvénytervezetet azonban a ka- 
marák egy része nem tartotta elfogad- 
hatónak, főleg azért, hogy a szabad 
céhek keretén belül nem lehet min- 
den szakmában biztositani a nemzeti 
elem megfelelő befolyását. 

Ez a szempont találkozott is az illeté 
kes tényezők helyeslésével. Igy szüle- 
tett meg az ipar és kereskedelem szak- 
mai megszervezésének elgondolása ab- 
ban a formában, hogy a céhek az egyes 
kamarák keretén belül fognak elhe- 
lyezkedni. Az inarkamarák hatásköre 
eszerint igen jelentékenyen kibővül és 

OLCSŐ TEXTILARUHAÁZAÁBAN 
CLUJ, STR. GEN. NECULCEA 1. 
BEJÁRAT A KAPU ALATT 

„29- PDaplanlepedő vászon Lel 98- 

Az Iparkamarák kerctében szervezik 

teles bejelenteni, akiknél laknak, illet- 
lve akiknek szolgálatában állanak. 

mír. Acunemtvászonlci32- 
„I40 cm. széles 

lepedő vászon. lei 33- 
„ 150 cm. széles 

lepedő vászon Leil 63- 
„Iöc cm. széles 

árb. Törölköze . Leli iő- 

resiedelmi céheket 
Uj törvény logja szabályozni az iparkamaraák hatás- 

megalakltását - 
és adódátl tanacsadó szolgálat az Iparosok és kKeres- 

Kedön szamára 

Inévenes jogusul 

törvényt is uj törvénnyel fogják helyet 
tesiteni 
Az eképpen átszervezett iparkamarák 

közvetlen összeköttetést fognak fenn- 
tartani a nemzetgazdasági miniszté- 
rium szakmai szervezési igazgatóságá- 
val, amelyet január folyamán éppen az 
zal a rendeltetéssel szervezett meg a 
kormány, hogy az ipari, kereskedelmi 
és kisipari szakmai szervezetek, illetve 
céhek, valamint az iparkamarák tevé- 
kenységét egységes szempontok és ki- 
vánalmak szerintirányitsaés egybefog 
alja. 
A hatáskörükben megnövekedett ipar 

kamarák oly munkaterületekre is kiter 
jesztik tevékenységüket, amely eddig 
el volt zárva előlük. Igy a kamarák 
közvetlenül befolynak a fogyasztópiac 
ellátásának kérdésébe, ahogyan pél- 
dául a bukaresti iparkamara magára 
vállalta a főváros tüzifaszükségletének 
biztositását és a tüzifaárak megfelelő 
szinvonalának betartását. 

Tervbevették azt is, hogy az egyes 
kamarák mellett jogvédő és adóügyi 
tanácsadó irodákat szerveznek, ame- 
lyek az iparosok és kereskedők számá- 

ennek megfelelően a jelenlegi kamarai ra ingyenesen fognak jogvédelmet biz- 

meg a vásártartás rendjét is 

A kamarák az uj rendszernek meg- 
felelően kereskedelmi és ipari ágaza- 
tokra oszlanak A kerckodatui ágaza 
ton belül szervezik meg a kereskedelmi 
szakmai céheket, a következő beosz. tásban: 

emezeet Kereskedelem, 
ézműáru és ruházkodási kereske- 

delem, ; 
bőr. és cipokereskedelem, 
vas- villamossági kereséede- 

em, 
könyvkereskedelem és 

latok, 
győgyszertáraik és drogériak, 
fa és fütőanyag kereskedelem, 
biztositási, szállitási és vámolási 

vállalatok, 
gabonakereskedelem, 
bankok és bankbizományi válla- 

latok, 
Iegyéb szakmák 
A kamarák ipari ágazatán belül fog-, 

kfadovála- 

* 

lalnak helyet a nagyipari, kisipari és 
kézmüipari munkaadók, a következő í 
szakmai beosztás szerintt 

élelmezési ipar, 
falpar.-- 
fémipa,, 
villamossági ípar, 
a földből származó nyersanyagokat 

feldolgozó épitőipar, mint a téglá- és 
cserépgyárak, stb., 

bőirpar, 
textilipar 
papir- és nyomdaipar, 
vegyipar, 
üveg- és kerámiai ípar" 

A kamarák ipari ágazatának külön 
alosztályait fogják alkotni a nagyipari 
ügyosztály, valamintakisipari munka- 
adók ügyosztálya, amelyek azokkal a' 
kérdésekkel foglalkoznak, amelyek a 
két ipari csoportnál nem azonos. ! 
Természetesen az iparkamarák az ui] 

rendszerben is megtartják azokat a fel- 
adataikat, amelyeket a multban telje- 
sitettek. Igy a cégjegyzési hivatalok to- 
vábbra is a kamarák mellett müköd- 
nek, valamint a kamarák szervezik 

Az itt vázolt uj rendszer alkalma- 
zását a fővárosi iparkamaránál már, 
megkezdték, hogy a gyakorlati ered- 
ményeket aztán az ország többi kama- 
ráinál is általánosithassák, amikor az 
erre vonatkozó törvény életbelép. 

Dr. Röszler Vilmos. 

- Egymillió kilóméter baleset nél- 
kül San Franciscoból jelentik: San 
Francisco polgársága nemrégiben köz- 
biztonsági ligát szervezett, amely a 
közlekedési balesetek csökkentését tüz- 
te ki főfeladatául A liga vezetőségel 
elhatározta, hogy megjutalmaz mindeni 
autővezetőt, aki egymillió kilométert ve 
zetett anélkül, hogy balesetet okozott 
volna. Az első dijkiosztás most volt és, 
hét taxisoffőr egy-egy aranyórát ka- 
pott, mert az utolsó öt évben mind- 
egyikük egymillió kilómétert vezetett a 
legkisebb baleset nélkül. A soffőrök a 
jutalmak átvétele után kijelentették,] 
hogy rekordjukat csak részben lehet 
saját óvatosságukra visszavezetni, 
nagyrészt azonban a szerencsésg mult, 
mert a legjobb és legelővigyázatosabb 
soffőrt is érheti baleset a többi vezetől 
könnyelmüsége és ügyetlensége foly- 



* 

" e : euter jelenti: 
.......................... 

(LONDON. A londoni földalatti vasut 
két állomásán bombamerénylet történt, 
amelynek több többé-kevésbé sulyos áldo 
zata van. A hatóságok most szigoruan 
őriztetik az étsszes állomásokat, mert felte 
vésük az, hogy a robbanásokat időre be- 

állitott pokolgépekkel követték el. 

(LONDON.) Az arab nemzeti komité táv 

iratilag tiltakozott a Londonbamn tartózko 
dó delegátusoknál bármilyen kötelező ha- 
tározathozatal ellen. 
(RANGOON. Az alkirályi hivatal dole- 

gátusai és a sztrájkoló farmmunkások kö 
zött megindult tárgyalások eddig semmi 

eredményre sem vezettek. Ennek kevet- 

keztében a szabotázsmozgalom sem szünt 

meg. 

(VARSÓ,.) A lengyel sajtó a kovnói balti 

külügyminiszteri értekezlettel kapcsolat- 

ban megjegyzi, hogy a lengyel közvéle- 
mény nagy tetszéssel nézi a balti álla- 
mok semlegességi törekvéseit. 

(VARSÓ.) Egy Lwow melletti községben 
vigyázatlanság folytán tüz támadt, amely 

a szélben 37 házat pusztitott el a mellék- 

épületekkel együtt. Az anyagi kár óriási, 

de emberáldozatai nincsemek a katasztró- 

fának. 
(VARSÓ) Rydz Smigly marsall tegnap 

vVilnában csapatszemlét tartott. 
(SANGHAI) Általános meglepetésre 

Csang-Kai-Sek marsai volt minisztorel- 
nökének a japánokkal békét kötni akaró 

Wang-Csing-Wheinek engedélyt adoti ogy 

hosszabb külföldi utazásra. Sőt abba is 

beleegyezett, hogy Wang-Csing-Whei költ 

ségeit a csing-kingi kormány viselje. Wang 

Csing-Whei állítólag kölcsöntárgyalásokat 
kiván kezdeni Londonban és Párisban. 

(LONDON.) VI. György uralkodó ma- 

gánkihallgatáson fogadta Grandi gróf 

olasz követet. 
BERN.) A svájci szövetségtanács tegnap 

végleg elvetette az amnesztia rendelet ter- 

véta Spanyolorszxgbanharcolt svájci ön- 
kéntesekkel szemben. 

(KOPPENHÁGA.) Keresztély király 

könnyebb természetü influenzát kapott. 

Orvosai jelentése szerint aggodalomra 

nincsen ok. 
(HELSINKL) Félhivatalosan eddig 27 

nemzet nevezett be az 1940-ben megren- 

dezendő olimpiai játékokra. 
(BERLIN.) Hitler vezér és kancellár ki- 

hallgatáson fogadta az ujonnan kinevezett 

lettországi követet, aki bemutatta megbizó 

levelét. Az aktuson jelen volt Weissaecker 

követségi államtitkár iss. 
(BRESLAU.) Breslau város polgármes- 

tere ünepi ebédet adott Szendy Károly 

budapesti polgármester tiszteletére. 

(BERLIN.) A Führer engedélyezte a 

Reichskriegertag megtartását. A birodalmi 

harcosok napját junius 3-án tartják meg. 

(MALTA.) Tegnap két angol torpedózu- 

zó összeütközött. A hajók közül az egyik 

erősen megsérült. 
(RÓMA) Mussolini rendeletére a keres 

kedelmi flottát kibővitik. 
(VARSÓ) Egy Varsó közelébeni lőszer- 

gyárban tegnap ismeretlen okok folytán 

fobbanás történt, amelynek 3 halálos ál- 

dozata van. 

(LONDON) Jövő héten dr. Ley biro- 

dalmi miniszter 3 napra a brit tővárosba 

utazik. Dr. Ley, aki a nemzetközi „mun- 

ka és öröm" egyesület elnöke, résztvesz a 

„munka és öröm konferencián és kihall- 

gatáson fog megjelenni Chamberlain e
lőtt 

is. 

Ember küzdi és bizva 
bizzől! 

A világürben sokmilliárd hatalmas 

és rejtelmes világ kering. Ott, valahol 

egy kicsinyke pont a mi napunk és mel 

lette csak egy hajszálnyira, csak né- 

hány milliárd mérföldre: egy porszem 

a föld és rajta az ember... Az ember 

az ő apró, kicsinyes cselszövéseivel, 

büszkeségével, haragjával, irigységé- 

vel, selymes vagy rongyos köntösével, 

nyomorával vagy méltóságával - ro- 

han, tipor, gázol, gyülöl, szeret, kacag 

és sir Közben nem veszi észre, hogy 

szervezete pusztul, kopik, mig kinzó 

fájdalmak nem jelentkeznek - Nem 

tud enni, nem tud aludni, szédülések, 

gyomorfájások, lehangoltság, álmatlan- 

ság gyötrik,.. 
A világhirüű amerikai Gastro D. gyógy 

szer valóságos áldás az emberiségre, 

mert a sematikus idegeken keresztül 

magát a betegség okát szünteti meg, 

gyomor, bél, máj, vese és epebajok ese- 

teiben a legkitünőbb eredményeket ér- 

ték el vele. 
Gastro D. kapható gyósvszertárak- 

ban és drogériákban, vagy postán meg- 

rendelhető 135 lej utánvét mellett Csá- 

szár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 

Calea Victoriei 124. 

(BUKAREST) A román labdarugószö- 

vetség központi bizotsága legutóbb tartott 

ülésén felülvizsgálta az ország összes fut- 
ballpályáinak iratait és a beérkezett je- 
lentések alapján azokat hitelesitette. Egy 
ben kimutatást készitett, amelyből megtud 
juk, hogy városok szerint hány pálya van: 
A listán Bukarest vezet 16 pályával, 

Aradnak 13, Temesvárnak 9, Ploestinek 

6, Csernovicnak és Brassónak 4, Zsombo- 

lyának, Camplinának és Brailának 3 pályá 
ja van. 
Két elisrzert pálya van a következő vá- 

rosokban: Szatmár, Fratelia, Nagybánya, 
Constanta, Campulung, Kolozsvár, Giur- 
giu, Nagyvárad, Radauti, Resica, Sepsi- 
szentgyörsy, Torda, Nagyszeben, Maros- 
ujvár, Bod, 
Egypályások: Nagyenyed, Aninoasa, Ada 

Kaleh, Gyulafehérvár, nRoldesti, Buzau, 

- 
Népszerü a kerékpár Franciaországban. 

Párisból jelentik: Hivatalos kimutatás 

szerint ranciaországban 8,750.000 kerék- 

pár volt forgalomban az elmult évben. 

Hat és félszázezerrel több, mint 1937-ben. 

A kerékpár hallatlan népszerüségét a bi- 

ciklisport elterjedése egyre növeli. 

Ülést tart a KMSC kerékpáros szakosz 
tálya. A népszerü munkásegyesület, a 

KMSC kerékpáros szakosztálya február 
8-án, szerdán este 8 órakor ülést tart, 
amelyen a szakosztály multévi müködésé- 

ről számolnak be, valamint a közeljövő 
versenymüsorát tárgyalják meg. 

„Leégett" Budapesten a kanadai jégke- 

rongedző. Budapestről jelentik: Eduard 

JOESTEI! 
TESTEDZÉS 

Százhatvankilenc nitelesített futball- 
pályát tart nyilván a labdarusó 

szövetsés 

Trotier, amagyar jégkorongozók kanadai 

edzője tegnap váratlanul felbontotta s" 
zödését és elutazott a magyar fővárosból. 

A kanadai edző meglepetésszerü távozását 

sulyos bukása idézte fel. Kiderült, hogy 

Trottier egészen gyenge képességü játékos 

és a jégkoronghoz is nagy kevés köze van. 

Ezt a magyar korongozók hamar észrevet- 

ték és siettek is kifejezést adni megállapi- 

tásaiknak. A kanadai fiu ekikor azzal men 

tette magát, hogy lábtörése miatt még 

nem tudott formába jönni. Minthogy for- 

majavulása késett s a korongozókat nem 

tudta oktatni, jobbnak látta bucsut mon- 

dani Budapestnek. 

Hatalmas érdeklődés kiséri Erdély és 

Bukovina ökölvivóinak összecsapását. Ma- 

rosvásárhelyről jelentik: A zsidó Kultur- 

házban vasárnap eldöntésre kerülő Er- 

dély-Bukovina ökölvivómérkőzés iránt 

példátlan érdeklődés nyilvánul meg a szé 

kely fővárosban. A vasárnap este lebo- 

nyolitásra kerülő mérkőzés jegyeit már elő 

vételben elkapkodták, ugyhogy az ökölvi- 

vók nagy összecsapásának előreláthatólag 

nemcsak sportbeli, hanem kellő anyagi 

sikere is lesz. A bukovinai ökölvivólkat 

igen jó hirnév előzi meg, mindazonáltal 

remélhető, hogy a nagyszerüen felkészült 

erdélyiek legalább öt-hat sulycsoportban 

győznek s a maguk javára biztositják a 

döntőbejutást az országos bajnoki cim 

elnyeréséért. Az erdélyi ökölvivókat, aki- 

ket olyan mesterek készitették elő. mint 

VI. évfolyam, 1939. FEBRUÁR 5. 

lUranus 378 p.. Máthé József Uranus 377 
! 

Brad, Bocsa Montana, Busteni, Beszterce, 
Bohusi, Balázsfalva, Bazargic, Balamcea, 

Botosani, Cálárasi, Chilia Nouá, Curtea de 

Arges, Calan, Craiova, Caracal, Mező 

aranyos, Nagykároly, Cetatea Alba, Chisi 

náu, Kovászna, Kurtics, Comandau, Déva, 
Dicsőszentmárton, Freidorf, Ferdinand, Fo 

garas, Focsani, Galati, Gatala, Gyergyó- 

szentmiklós, Vaidahunyad, lasi, Ismail, 

Lonea, Fetrila, Marosludas, Lugos, Lu- 

pény, Székelyudvarhely, Pucicasa, Pas- 

csni, Szászmeggyes, Mislea, Moreni, Nad- 

rag. Oschiuri, Piatra Neamt, Petresti, Pet 
rozsény, Rádáuti, Ripiceni, Feni, Szászré- 
gen, Kisszentmiklós, Nagyszalonta, Piski, 

suceava, Segesvár, Nagyszeben, Hosszufa- 

ju, Sadagura, Máramarossziget, Szászse- 

bes, Silistra, Turnu Magurele, Tárgoviste, 

Turnu Severin, Marosvásárhely, Tárgu 

u, Tulcea, Tighina, Zernesti. 

JEGKORONGVILÁGBAJNOKOK Az 

eddigi jégkorongvilágbajnokságok győzte- 
Sei: 1924 Chamonix: Kanada, 1928. Str. Mo 

ritz: Kanada 1930. Chamonix: Kanada, 1931 

Krynica: Kanada, 1932 Lake Placid: Kana 

da, 1933 Prága: USA, 1934 Milánó: Kana- 

da, 1935 Davos: Kanada, 1936: Garmiscb: 

Anglia, 1937 London: Kanada, 1938 Prá- 

ga: USA. 
Magyar rekordot futott Davosban Hid- 

véghy az 1500 méteres gyorkorcsolyázó 
nemzetközi versenyen. A magyar gyors- 

korcsolyázó, aki az előkelő nemzetközi tár 

saságban bár nyolcadik lett, 2 p 19.8 mp- 

es kitünő eredményével megdöntötte 
az 

eddig tennálló csucsteljesitményt. 

A Haggibbor sportegyesület lapunk ut- 

án is értesiti összes tagjait, hogy az 

egyesület irodáját Str. Iuliu Maniu 2. II. 

emelet alá helyezte, ahol a titkárság min- 

dennap - szombat és vasárnap kivételé- 

vel - délelőtt 10-1-ig és délután 4-8-ig 

imnán Echo 330 pont 

p, Mandik Antal TTT 375 p., Moldvai Si- 
mon Uranus 375 p, Kovács Béla UEC 365 
p, Székely Dezső TTT 3635 p. Szigethy 
János TTT 362 p. Napeu Avram UEC 357 
p, Bartók Lajos UAC 340 p, Popse Si- 
mion UAC 331 p, Székely AÁndrás TTT 
327 p.. Aszalos UEC 825 p, Lázár Kál- 

Az Amateur TT uj vezetősége a követ- 
kező: Elnök dr Welser Lajos, titkár Stra 
usz Lajos, pénztáros Balogh Béla, csapat- 
kapitány Bartók Kálmán, ellenőrök Árko- 
si Béla és Nagy Zoltán. ; 
Az Olimplia TT uj tisztikara: Elnök Má 

sody Gyula, alelnök Adám Lajos, pénztá- 
ros Andrási Sándor, titkár Árkosi Lőrinc, 
csapatkapitány Raffai István, ellenőrök 
Marosán György és Ilyés Sándor, 

Sársaság 

0 Szenzációs mulatságnak igérkezik az 
Árvaleánynevelő Otthon február 18 iki 
álarcos bálja, melyre a rendezőség máris 
lázasan készül. A nagyszerű felvonulás- 
ban, amelyrek figuráit a legelőkelőbb iz- 
lésü mozdultmüvésznő tanitja be, nyolc 
van pár szebbnél-szebb jelmez vesz részt. 
Hogy valami ujdonságot is hozzon az idei 
évad szórakozó közönségének, nem ma- 
lacot, hanem hét élő vőlegényt fog kisor- 
solul. Ugy az áldozatra, mint a pályázatra 
jelentkezők idevonatkozó frérvényeiket 
még e hét folyamán juttasc el a rende- 

rözéghez a 1 ) inese"- Ady emlékünnepély az 
Épitőmunkás Otthonban. zzmené feb- 
ruár 5-én délelőtt fél 11 órakor az Épitő- 
munkás Otthon nagytermében az Athe- 
neum munkás kulturszervezet Ady-Eml- 
nescu emlékünnepélyt rendez Ady Endre 
20 éves halála évfordulója alkalmából, 
amely szinre egy napra esik a legnagyobb 
román költő, a román irodalmi nyelv meg 
teremtőjének születési napjával. Emines- 
cu-Ady ünnepély keretében a román és 
magyar szinház kiváló müvészei Eminescu 
és Ady verseket fognak szavalni. A mun- 
kásdalárdák énekszámai, s munkás szava- 
lőkérus, a román és magyar előadók fog- 
ják emelni az ünnepély szinvonalát. 
0 A skót egyháznál Str. Regalá 21. szám 

alatt vasárnap délelőtt 11 óra 15 perckot 
angolnyelvü istentiszteletet tart. Rev. Th 
J. Coulter. 

tart hivatalos órát. A titkárság telefon 

száma: 20-94. 
A KAC felhivása játékosaihoz. A KAC 

futballszakosztályának vezetősége lapunk 

utján kéri fel a következő ifjusági és első 

csapatbeli játékosait, hogy a vasárnap dél 

után 1, illetve 3 órakor a Victoria ellen 

tartandó szezonnyitó barátságos mérkőzé-
 

sen pontosan jelenjenek meg. Ifjusági csa 

pat: Xántusz, Farkas, Balog, Nagy, Persa, 

Baga, Jobb, Tóth, Veinbach, Bacsó, Si- 

mon, Tóth, Farkas, Coldea. Első csapat: 

Bereczky, Morar, Horváth, Papp, Pálffy, 

Ferenc, Szabó, Siklódi, Harach, Szaniszl
ó, 

Bakos, Rámai, Orosz, Tunyoghi, Wass, 

Csiki, Szilágyi, Székely. 

Scke - sport 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári ke 

rület országos bajnoki döntőinek eddigi 

eredményei a következők: Csapatbajnok- 

ság: Uranus Torda 2837 pont, TTT Tor- 

da 2243 p., UEC 2056 p., Echo 1957 p. 

UEC 1935 p., Amateur 1891 p. UAC 1888 

p, Remény I. 1867 p., Remény II. 1856 p., 

Ardealul 1544 pont. 
Pop Vasile Uranus Tor 

TTT Torda 
Ne- 

Egyéni verseny: 

da 414 pont, Bartók Károly 

Gyémánt és Andrássy, joggal megilletheti 

az országos bajnokság is. 
zezeratttene izzz 

felemelte a 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Borne- 

misa Sebastian polgármester az árvizs- 

gáló bizottság jelentése alapján teghap
 

hozta meg döntését a közszükségleti 

cikkek maximális ára ügyében. A pol- 

gármester nem látta indokoltnak a liszt 

kereskedőknek, valamint a pékeknek 

a Hszt és kenyér árának felemelésére 

irányuló kérését és azt elutasitotta A 

mészárosok kérését viszont magáévá 

tette a polgármester és a hus árát min 

den fajtánál két lejjel felemelte. Ha- 

sonlóképpen indokoltnak látta a ven- 

déglősök kérését a menü árának fel- 

emelésére és ennek alapján az éttermi 

menü ára öt lejjel emelkedett. 

A polgármester döntése folytán hétfő 

től kezdve a következő maximális árak 

olóármesíer a hus- 

és az éttermi menüá 
Kilénként 2 lejjel drágult a hus, a menü 5

 leljel 

lépnek életbe: 
osztályu marhahus 24-26 lej, II. 

405 p.. Somkereky Gábor TTT 396 p 

mes Dénes Uranus 398 p. Székely 
useaoea 

ödön 

üárakat 

osztályu marhahus 20-22, szopóborju 
35-38, növendékmarha 28-30, borju- 

karaj 33, sertéshus 34, sertéskaraj 40, 

szalonna 38, háj 39, olvasztott háj 42, 

bivalyhus 20, növendékbivaly 24, szo- 

póbivaly 26, junhus 22-24 lej. A bá- 
rányhus ára szabadkereskedelem tár- 

gya. 
Nuhás liszt 10.50 lej, 4-es 10 lej, 5-ös 

9.50, 6-os 9 lej. Fehér kenyér 9.50 lej, 

félbarna 9 lej, barna 8 lej kilónként. 
Menüárak I. o. 

lej, II. osztályaua éttermekben 25 lej, 

III. osztályu éttermekben 20 lej, 

A petróőleum kicsinybeni ára 4.55 lej, 

literenként 4 lej. A só ára kicsinyben 

3,40 lei. 
A tüzifa árát egyelőre a további intéz 

kedésig feloldotta a megkötöttség alól 

éttermekben 30 

0 Teaestély. A ruházati, textil és bőripa 
ri munkások szakszervezete február 5-én 
este 6 órai kezdettel táncos teaestélyt ren 
dez a Str. Miron Cristea 7. szám alatti ott 
honának disztermében. 

Rádió 

VASÁPNAP, FEBRUAK 5. 
Bucuresti: 7.30: Ritmikus torna, rádióbir 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, or- 
vosi tanácsok. 10 Istentisztelet, egyházi 
felolvasás és egyházi zene. 20 A nemzet 
órája. 20.15 Gramofonlemezek 20.50 Mio- 

helin csellómüvész hangversenye. 21.15 
Öperett előadás közvetitése. 23 Hirek, Fel 
olvasás. 23.40: Vendéglői zene. Hirek köz- 
vetitése külföldre német és francia nyel- 
veken. Közlemények. 
Budapest I. 9 Lemezek. 10 Hirek. 11- 

11.55 Ret. istentisztelet. 12-13.15 Egyházi 
ének és szentbeszéd, 13.30 Hangverseny. 
14.05 Egészségügyi Kalendárium. 15 Hang 
lemezek. 16. Gazdáknak. 16.45 Előadás 
17.30 Irányitható-e az időjárás. Elő- 
adás 18.10 Zenekar. 19 „Farsangi szemle 
az asztali örömök felett". Felolvasás. 
19.30 Magyar nóták. 20.30 Sport. 20.40 
„Gyurkovics lányok". 22.40 Hirek. 23 Jazz 
hármas, 23.45 Hirek német, olasz, angol és 
francia nyelven. 24 Cigányzene. 1.05 Hi- 

rek. 
....... 

A románlal macvar 
szövetkezeti Központ csat- 
lakozott a Nemzet! Ullá- 

születés Frontjához 
(BUCURESTI.) Az erdélyi magyar 

Szövetkezeti Központ a következő táv- 
iratot küldötte a Nemzeti Ujjászületés 
Frontja főtitkárságához: 

„A vezetésünk alatt álló 791 ma- 

gyar szövetkezet és az azokban tevé- 

keny résztvevő 160000 magyar csa- 

lád nevében bejelentjük csatlakozá- 

sunkat a Nemzeti Ujjászületés Front 

jához, hogy megvédjük a kisegziszten 

ciák és az állam nagy érdekeit ésegy 

ben kérjük Önöket, hogy a lehetőség 
szerint teljesitsék mindazokat a jo- 

gos kivánságokat, amelyek sulyos aka 
dályokat háritanának el a szövetke- 

zeti fejlődés utjából." ; 

A táviratot gróf Béldi Kálmán, gf. 
Bethlen László, gr. Haller István és 

a polgármester. Tövisi Géza irták alá.
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litikai büntényének, Stefanescu Goana 
rektor ellen elkövetett merénvlet tár- 

zett bünügyi tanácsának összeállitása 

mezteti az ügyvédeket, hogy higgadtan 

vostanhallgató, az amerikai 

VIII. évfolyam, 1939. FEBRUÁR 5. 

A leclonista monsíre.bör szenzációta : 

Nem Atotanic Ghcoráhc és társal követíék 
cl a merényicetet 

másik két dlák. Dop Ioan 
csat a lötárávaláson hozták nyilvános- 
sagra a hét merénülő nevét . 59 vádloti 

ellen, hancm 
és lascalanu Aurcl 

Stciancscu 

es 62 tanu szerepel a naguszabásu bűnperben 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) 1939 február 

3-a, péntek délután 4 óra. Az esküdt- 
szék Zsufolásig megtelt tárgyalótermé- 
nek ajtaja megnyilik, a teremben álló 
csendőrök fegyverükhöz kapnak és 
tisztelegnek. A közönség feláll, öt ma- 
gasrangu katonatiszt - az élen Negu- 
escu ezredes katonai törvényszéki el- 
nökkel - bevonul és elfoglalja helyét. 
A teremben minden zsongás elül. Az 

ujságirók előtt tiszta napirlapok fek- 

szenek, ceruza reszket idegesen a ke- 

zekben, az egész padsort megtöltő ür"- 

védek a törvénykönyvekben lapoznak 
Negulescu elnök megszólal: 
= Vezessék elő a vádlottakatl! 

Megkezdődött az utolsó évek legna- 

gyobb szenzációtkeltő bünürvének, no- 

gyalása. 

A katonai bünügyi tanács össze- 
tétele 

Már a kora délutáni órákban csend- 

őrök szállották meg a törvényszék épü- 

letét és minden lépésnél kérik az iga- 

zoló iratokat. A terem szorongásig meg 

telt. Sok a női hallgató. A védelem nad 

sorában a következő ügyvédek ülnek: 

dr Gutiu Pavelescu, dr. Rebreanu Tra- 

jan, dr. Negoitescu Ioan, dr. Munteanu 

loan, Ilarie Popescu ügyvéd-kapitánv, 

ar Marius Ciugudeanu, dr. Valer Mol- 

dovan. A katonai törvényszék u-neve 

a következő: Elnök Negulescu Dumitru 

ezredes, tanácstagok Galgoti alezre- 

des, Stefan Tiberiu örnagy, Vasile Cam
 

pian és Anton lorgan őrnagyok. 

Ötvenhét vádlott 

A tárgyalás elején az elnök fivel- 

viselkedjenek a birósággal szemben, 

utána pedie a vádlottak névsorát olvas- 

sák fel, akik a következők: 

1. Simu Horea Bucuresti, diák, a 

merénylők. országos szervezetének fő. 

nöke, 2. Veres Laurentiu diák, az
 erdé- 

lyi merénylő légionáriusok főnöke. 3. 

B lov diák, szörénymegyei Glimboa- 

ca községből, eltünt. 4. Simeria N
icolae 

diák ugyanazon községből 5. Boje Ste- 

fan kolozsvári mezőgazdasági akadé- 

megyei Poiana-Blenchi községből. 27. 
Dobrescu Constantin orvostanhallgató, 
a teleormanmegyei Draian községből. 
28. Ionitiu Pompiliu orvostanhallgató, 
buzáui származásu. 29. Flueras Romul 
alias Sipos, diák, a szilágymegyei Cu- 

riteu községből. 30, Anghelescu Grigore 
orvostanhallgató, bacaui származásu. 
31. Cristes Octavian orvostanhallgató, 
az aradmegyei Luncusoara községből. 
32. Gheorghe Vornicu orvostanhallgató, 
kolozsvári származásu, 33. Garbu Va- 
sile CFR mozdonyvezető, a kolozsme- 

gyei Donca községből. 34. Dreve Petre 
földmüves, monostori származásu 35. 

kolozsmegyei Finis községből. 36. Pop 

Gavrile szolga, monostori származásu. 

37. Dr. Russu loan, a kolozsvári pénz- 

ügyigazgatóság tisztviselője, a kolozs- 

megyei Szamosfalva községből. 38. Trif 

loan kereskedő, a kolozsmegyei Finis 

községből. 39. Iungu Augustin tanitó, a 

kolozsmegyei Hodig községből 40. Pop 

Nicolae CFR mozdonyvezető, a fogaras 

megyei Horezu községből. 41. Maniu 

Aurel vasuti szerelő, a kolozsmegyei 

Mánástiren községből. 42. Ciorta Gavril 

vasuti szerelő, a tordamegyei Micesti 

községből. 43. Cicoi Pop Nicolae vasuti 

szerelő, a kolozsmegyei Borsa község- 

ből. 44. Ratiu Filimon vasuti távirdász, 

a kolozsmegyei Mezőszilvás községből. 

A vádiratot Campianu Emil őrnagy, 

katonai vizsgálóbiró készitette el, he- 

tekig tartó nyomozás után, mindenre 

kiterjedő gondossággal. A bennefoglalt 

adatok szerint a mult év október havá- 

nak közepén a feloszlatott „Mindent a 

hazáért név alatt müködő egykori 

politikai párt vezetői titkos szervezke- 

désbe fogtak. Ennek célja a külföld- 

ről emigrált zsidóság beözönlésének 

meggátlása, Codreanu Zelea Corneliu 

perének reviziója, valamint az inter- 

nak elérése volt. Mindezt erőszakos 

ténykedések sorozatával akarták elér- 

ni, ami általános nyugtalanság és izga- 

lomkeltés mellett egyben a kormány 
te 

kintélyét is aláásta volna. Ezzel a jelen 

miai hallgató, a máramarosi Szarvas- 

szó községből. 6. Gheorghe Atofanei 

orvostanhallgató, a muscelmegyei G
o- 

deni községből. 8. Dudur Dionisle or- 
Ohioból 

származik 9. Utá Dumitru orvostan- 

hallgató, a romanatmegyei Carac
al vá- 

rosból. 10. Dumitrescu loan orvostan- 

hallgató, a prahovamegyei Mor
eni köz- 

ségből. 11. Morea Ioan, a koloz
svári vá- 

fosháza tisztviselője, a kolozsmegyei 

Táuti községből. 12. Cornea loan CFR 

csoportvezető, a szatmármegyei
 Stelni- 

ca községből. 13. Opatchi Alexandru 

CFR mozdonyvezető, a hotinmegyvei 

Dropel községből. 14 Sciopotá Dama- 

sehin CFR csoportveze
tő, a kisküküllő- 

megyei Redis közsé
gből. 15. Dendea Va

 

sile CFR tisztviselő, 
az oltmegyei Dra- 

ganesti községből 
16. Oltean Vasile 

FR szerelő, a somesmegyel Retteg
 köz 

ségből. 17. Potra Traian magántisztvi- 

selő, a kolozsmegyei
 Bologa községből. 

8 Ursati Alexe autobusz-ellenőr. az 

ismailmegyei Noua Sulitá községből. 

19. Mesarosiu Alexan
dru szolga, Tordá- 

ról. 20. Costin Ioan ucc
aseprő, kolozs- 

vári származásu. 21. Pálácian losif ci- 

pész, a kolozsmegyel Bács
 községből. 

Costa lIoan orvostanh
allgató, a bi- 

harmegyei Cociuba
 községből. 23. Bra-

 

soveanu Nicolae, 
a prahovamegyei C

or- 

nurile községből 
25. Andrei Vasile 

or- 

vostanhallgató, a tulceamegyei sS
ulina 

émlai hallgató, a
 szamos- községből. 26. Blaj

ean Vasile mezőgaz-
 

sági akad dasági a 

legi társadalmi rend megdöntését és 

légionárius állam erőszakos létrehivá- 

sát célozták. 

Eszméik megvalósitására számos ti
t- 

kos ülést tartottak, ismételten röpcédu
- 

lákkal árasztották el a várost, majd
 pe- 

tárdákat és bombákat dobtak az egy
es 

ra, majd Atofanie CGheorghe itteni 
ter- 

rortönökkel közölve azt, Veres Lau- 

rentiu lakásán döntött a szükséges i
n- 

Simeris Nicolae utján, Boje Stef
ant hi- 

vatta magához, akit a rektor ellen
i me- 

rénylet előkészületeivel biztak m
eg. 

Mint ismeretes, a merénylet 
novem- 

ber 28-án délután 5 órakor
 az Avram 

lancu és Chorches uccák 
kereszteződé- 

sénél követték el, ahol 
a rektor napon- 

ta áthaladt. 

A rektort négy, Gruiat 
három golyó 

érte. Gruia a helyszinen 
kiszenvedett. 

Tettük elkövetése után 
a Chorches uc- 

cából a Gorun ucca keres
ztezésénél sza 

ladtak, innen egyik mer
énylő az IG 

lett, a Bratianu uccába tért,
 z 

egyik szemétládaba dobta rev
olverét. 

az egyik merénylő 

Ez a merénylő később a Royal
 mo- 

ziban még a „Száz férfi, egy ki
slány" 

JóESTEr! 

Trif Alexandru magántisztviselő, a 

Mit tartalmaz a vádirat? 

nált vasgárdisták szabadonbocsátásá- g 

A rektor elleni merénylet 
Az utasitást dr. lov hozta Kolozsvár- 

tézkedésekről. Tiz nappal utóbb 
Veres 

Duca uccába, majd a Selec
t mozgó mel 

közben 

A gyilkosság után moziba ment
 

j 

Goanda rektór 

45. Moise Solovástru vasuti távirdász, a 
kolozsmegyei Sancrai községből. 46. 

Dr. Stoicovici Eugen vegyész, a hu- 
nyadmegyei Bejan községből. 47. Neatá 
Spiridon Kolozsvár 49 Dr. Boca Ro- 
mulus ügyvéd, Kolozsvár. 50 Boeriu 
luliu Kolozsvár. 51. Comjic Stefan, 
Nagyvárad. 52. Cement Gheorghe, Ko- 
lozsvár. 53. Triponit Gheorghe, Kolozs- 

vár. 54. Biju Gheorghe, Kolozsvár, 55. 
Dicu Petre diák, Kolozsvár. 65. Totis 

Teodor mezőgazda, kolozsmegyei Fildul 

de Sus községből. 57. Tomus Mihaila 

teológiai hallgató, a kolozsmegyei Ban- 
gatul Mic községből. 
Akolozsvári terroristacsoport főnöke: 

Atofanie, bajuszos, kopaszranyirt. Gruia 
detektiv gyilkosa Lascaianu Gheorghe, 
sápadt, Utá Dumitru vézna, ijedtsze- 

mű fiatalember, nyakát pirosas sál ta- 

karja. Gazdája, Mesarosiu Alexandru, 

kinél elfogták, szürke egyenruhában 

szorong a kályha mellett. A vádlottak 

legnagyobb része fiatal, 17-19 éves, 

nem is fiatalember, hanem siheder. 

A tanács két tagja, akik ezuttal sze- 

... 
ankjla 

repelnek először, leteszik az esküt. Bo- 

zoiu Alexandru jegyző felolvassa a ta- 

nuk névsorát és megállapitja, hogy a 

vád 30 tanuja közül jelen van 20, hiány 

zik tiz, a védelem 32 tanuja közül jelen 

van 22, hiányzik 8. 

Ezután olvassa fel a vádiratot. 

közüzemekre. Emellett politikai gyil- 

kosságokat is készitettek elő különböző 

személyiségek ellen, hogy az országve- 

Zetőket ezzel megfélemlitsék. 

A mozgalom tulajdonképpeni feje 

Horea Simu bukaresti egyetemi hall- 

gató, az országos szervezet ftönöke volt. 

Az erdélyi szervezetek részére ezt a 

tisztséget Veres Laurentiu, szintén egye 

temi hallgató töltötte be A kolozsvári 

terrorista csoport pedig Atofanei Gheor 

he muscelmegyei orvostanhallgató ve- 

zetése alatt állott. 

Politikai eyilkosságban való büntár
si 

minőségben Andritoiu Gheorghe, az Ins 

ütut Roman diákja, Boje Stefan ko- 

lozsvári mezőgazdasági akadémiai hall 

gató (a diákmozgalom feje), valamint 

Simeris Nicolae, Dudut Dionisi
e egyete 

mi hallgatók és dr. Iov bukaresti o
rvos 

kerültek a vádlottak padjára, 
akik fu- 

társzolgálatot teljesitettek a központi 

rendeletek továbbitására és gond
oskod- 

tak a revolverek beszerzéséről. 

rénylő a revolvert a Goru ucca 13. sz. 

ház előtt hajitotta el, ezután a Sincai 

ucca felé rohant, ahol sikerült egé
rutat 

nyernie. 
A többi terrorcselekmények 

A következő ügyiratcsomó a közve- 

szedelmet okozó merényletek végre
haj- 

tői: Opatchi Alexandru, Gorne lon, A
to 

fanie Gheorghe, Uta Dumitru, 
Dumit- 

rescu Ioan, Beju Gheorghe, Mora
 lIoan 

és Nasta Spiridion ellen irányul, a
kik 

mult év november 5-ről 6-ra virradó 

éjjel a Gázgyár, a Distributia benzin- 

lerakat és a Hója erdőben levő villa- 

mosvezeték főoszlopa ellen petárdás, 

illetve pokolgépes merényletet kisérel-
 

tek meg. A három csoportban elköve- 

anyag beszerzéséről gondoskodtak. 
Vád alá helyezték továbbá a bánfíy- 

hunyadiéspatai merényletek előkészi- 

tőit, a röpcédulaosztogatókat, az egye- 

tem orvoskarán történt zászlóbotrány 

tetteseit és a tiltott gyülések résztve- 

vőit, valamint azokat, akik az igazság- 

szolgálatás által üldözött vádlottakat 

rejtegették 
A Vádirat hatalmas szenzációja, hogy 

a Stefanescu Goanga egyetemi rektor 
és Gruia Enache detektiv ellen elköve- 

tett revolveres merénylettel Pop Ioan 

és Lascaianu Aurel egyetemi hallga- 

tőkat vádolja, akik szintén letartózta- 

tásban vannak Ennek a két diáknak 

a neve eddig egyáltalában nem szere- 

pelt a nagyszabásu bünügyben és csak 

a vádirat felolvasásakor derültki, hogy 

tulajdonképpen ez/ a két főiskolai 

hallgató a gyilkos merénylet fő- 
tettese. 

A vádirat felolvasása egy és félóráig 

tart. Politikai gyilkossággal, politikai 

gyilkossági kisérlettel, politikai gyil- 

kosságra való felbujtással, a bünösök 

rejtegetésével, közveszély felidézésé- 

vel, a nemzeti jelvények megsértésé- 

vel és az erre való felbujtással, tiltott 

politikai propagandával és tiltott röp- 

iratok terjesztésével vádolja a felsor
olt 

vádlottakat. 
Pergátló kifogások 

A terjedelmes vádirat felolvasása 

után, amely öt iratcsomót és ügyet 

kapcsol össze, Blebea Alexandruű őr- 

nagy-ügyész a meg nem jelent tanuk
 

megbüntetését és elővezetését kéri, ami 

hez csatlakoznak a védők is. 

Rebreanu Traian védő a törvényszék 

illetékessége ellen emel kifogást 
-A tanács ugynevezett bünügyi ta- 

nács - mondja - és ezzel szemben 

vétségek ügyében is. mint például a 

nemzeti jelvények megsértése, akar 

határozni. Kéri, hogy válasszák külön 

a vétségeket és a politikai gyilkossá- 

Blebea ügyész tiltakozik ez ellen és 

azzal érvel, hogy bár a büntény és vét-
 

ségek teljesen különállóaknak látsza- 

nak, azokat közös gondolat és szervez- 

kedés fütötte, amelynek célja az álla
m- 

rend felforgatása lett volna. Kéri a
 bi- 

róságot, hogy mondja ki illetékességét. 

ELUTASITJÁK A PERGÁTLÓ 

KIFOGÁSOKAT 

A szünetben a közönség érdeklődése 

a két politikai gyilkossággal, illetve 

gyilkossági kisérlettel vádolt diák Pop 

loan és Lascaianu Aurel egyetemi hall- 

gatók felé fordul. Csak a tárgyalás fo- 

lyamán derül ki, hogy a rektor és a 

Gruia elleni merényletet nem Atofanie 

Gheorghe és társai követték el, hanem 

Pop loan és Lascaianu Aurel. A rendőr- 

ség az utolsó pillanatig nem közölte a 

nyilvánossággal az igazi merénylők ne 

vét, hogy büntársaik ne szerezhessenek 

tudomást letartóztatásukról és teljes 

biztonságban érezzék magukat. 

Este fél nyolc órakor ujra bevonul 

a katonai törvényszék és bejelenti, hogy
 

kimondotta illetéktelenségét a kisebb 

vétségek ügyében és erre való tekintet 

tel elrendelte a tanuk kihallgatását. 

VISSZAVONJA TERHELŐ VAIL- 

LOMÁSÁT AZ ELSŐ VÁDLOTT 

Az elsővádlott Boja Stefan főiskolai 

hallgató. A vizsgálóbiró előtt azt val- 

jotta, hogy tudomása volt, hogy talál- 

kozás történt a bukaresti központ ki- 

küldöttje, dr. lov és a helyi s
zervezet 

vezetője, Veres Laurentiu között. 
A tár 

gyaláson meglepetésszerüen visszavon- 

ja terhelő vallomását és kijelenti, hog
y 

nem tud az állitólagos találkozásról Az 

elnök kérdésére nem hajlandó meg- 

mondani, mi késztette a terhelő vallo- 

más megtételére, de hajlandó arról 

zárt tárgyaláson beszélni. 
Az elnök ekkor elrendeli a terem ki- 

üritését s zárt tárgyaláson folytatja a 

tanu kihallgatását. ' 

A késő esti órákban kezdi meg a ka- 

tonai törvényszék a merényletek értel- 

tett támadás azonban lényeges ered- 

mény nélkül maradt. Később november 

27-én, a Regal-kávéházra, előzőleg pe- 

dig a Fellegvári-ut zsidó diákotthonra 

is dobtak petárdákat. 
E merényletekben való bünrészesség 

miatt Atotanie Gheorghet, Potra Traiant 

és Schiopota Damaschin CFR-istát vá- 

cimü filmet is végignézte. A másik mel 
dolják, akik a robbantásokra szükséges 

mi előkészitőjének, Atofanie Gheorghe 

dialnak kihallgatását A vádlott cini- 

kusan hallgatia az elnök kérdéseit, 

vall, de vallomásának minden egyes ki 

tétele vádlott társai ellen fordul 

gatására kerül ezután sor. Az elnök 

zárt tárgyalást rendelt el, amely csak 

az éjféli órákban ért véget. 

got. amely főbenjáró bün. 

A gyilkossággal vádolt diák kihall- 
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Paradies kisasszony 
hpróhirdetések 

veöteteesemes apenmot 
APROHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 le) 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózoit jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te kl 

ADÁS-VÉTEL 
mély gyermekkocsi eladó. 

Str. Berthelot 15. em. jobbra. ((1237) 
KUT mosott patakkővel eladó. F. Cio- 

ran, Str. Preotul Opris 9. (1273) 
KISEEBB házat vennék központhoz kö- 
zel 200 ezer lejig. Cimeket: Ügynök ki- 
zárva" jeligére a kiadóba. (1278) 
FIGYELEM! Egy hold hely a Feleacu- 

lui-uton, egy szobával, kut, három állatra 
istállóval és gyümölcsös oltvánnyal, szép 
helyen, 160.000 lejért eladó. Kertészetre is 
alkalmas. Érdeklődni az Opera portásánál 

( 
FÜSZERÜZLET két szoba, konyhás la- 
kással átadó. Cal. Victoriei 92. (1280) 

EGY ezüstözött piston eladó. Str. Mun- 
citorilor 75. (1281) 

NADASTERE hegyben gyümölcsös el- 
adó. Értekezni: Cal. Traian 66. (1284) 
RÁDIÓ 2 plusz 1 lámpás, egybeépitett 

hálózati eladó. Str. Cicio Pop 147. (1289) 
ELADÓ Str. Bráncoveanu 4. sz. 1000 nm. 

házhely. Értekezni Str. Dacia 3. II. 3. ajtó 
3-5 óra között. (1292) 
BEVEZETETT faraktár elköltözés miatt 

átadó. Eladó egy uj taliga, egy 1000 kg.-ig 
mérő tizedes mérleg, 500 darab cserép. 
Cim a kiadóban. (1301) 
EGY nagyszerü nyereg olcsón eladó, Str. 
Berde 2. ajtó 8. .1326) 
OLCSŐ kis házastelek belvároshoz kö- 

zel 2 szoba, 1 istálló 125 ezer. Str. Mineri- 
lor 16. Ért.: Str. Pata 178. Pávay (1325) 
MINDENFÉELE butorok nagy választék 
ban olcsón eladók. Bizományt beraktá- 
rozást vállalok. Használt butort veszek. 
Str. Gen. Poetas 15. (1324) 
SZzoBA, konyha, modern butor berende 
zéssel, szőnyeg, függöny, edények, stb. ol- 
csón, sürgősen eladó. Cim a Kkiadóban. 
; (1323) 
1 l 

MODERN, 

STEFAN Petru nagykereskedő üzletébe 
megérkeztek a friss vetemény és virág- 
magvak. Árjegyzéket bérmentve küldünk. P. M. Viteazul 26. 1322) 
/ ELADÓ jókarban levő vizmelegitő gáz- 
zal. Megtekinthető: Isáky fodrász, Str. 
Masaryk 1. (1320) 
ELADÓ P. M. Viteazul mellett nagy 

bérház, évi bérjövedelme 260 ezer lej, 
1300 nm. telekterület 20 m. ucca fronttal, 
ára 2,200.000 lej. P. Unirii mellett kéteme 
Hletes bérház, évi bérjövedelme 550 ezer 
Hej, ára 5,500.000 lej. Str. Negruzi 4 szobás 
komfortos lakással 750 ezer lej. Ezenkivül 
családi, villa, kisebb és nagyobb bérházak 
jmár 100 ezertől 4 millióig, telekparcellák 
160.000-től 400 ezerig nagy választékban. 
ÉErtekezni: Eliás, Str. Baritiu 20. (1319) 
ELADÓŐ egy előfütéses villanyondoláló 
igép és más nőifodrász felszerelések, 
iminden elfogadható áron. Cim a kiadó- 
ban. ((1318) 
ELADÓ rádió, hangszoró és fülhallgató, 

szalongarnitura, paplanok, kézi vaskassza, 
biliárdgolyók, szmoking, ágy éjjeliszek- 
rénnyel. Str. Avram lancu 24. vaskapu, 
szuterin. (1310) 
ELADÓŐ két jókarban levő ágy, két éj- 
jelikaszni. Cal. Reg. Carol 121-a. (1339) 

ELADÓ modern mély gyermekkocsi és 
egy nagyon száp telek a Fántánelein. Str. 
Gelu 34. (1220 

RÁDIŐ eladó 2500 lejért és kétajtós ru- 
haszekrény. Cal. Reg. Carol 60. jobbra 1. 

(1336) 
ÜUIJ dióebédiő minden elfogadható áron 
eladó. Str. Cernauti 8. (1938) 

PIANINŐ alig használt eladó. Megte- 
kinthető 10 órától 4-ig. P. M. Viteazul 23. 
em. 1. ajtó. (1317) 
ELADÓ ingatlan Sír. Lungá 149. sz. 

alatt, egyben, vagy parcellázva. Érd: 
Bellu ügyvédi irodában, P. M. Viteazul 40 

(1316) 
TEHERAUTÓ majdnem uj olcsón eladó. 
Maxim, Cal. Victoriei 118. (1315) 

A város egyik legforgalmasabb trafikja 
átadó. Cim a kiadóban. (T1870) 

VILLAMOS és rádióüzlet, jól felszerelt 
mühellyel és nagy vevőkörrel átadó. Cim 
a kiadóban. (T1867) 

EGY hegedü olcsón eladó. Fellmann. 
Str. Paris 12z (N1895) 

WERTHEIMKASSZA, négyes A. Mure- 
san elején szép telek háromszobás lakás- 
sal jutányosan eladók. Ért.: A. Muresan 
16. 2-4-ig. (N1894) 

Az Erdélyi Helikon és a szinház közös 
állandó drámapályázatán tünt fel Salamon 
László és Korniss Ottó rendkivül "érdekes 
szinmüve, a Paradies kisasszony,. A birá- 
lók itélete szerint a darab jelentős értéke 
a gyors ütemben kibontakozó erdélyi ma- 
gyar szinmüirásnak. A darab témája rend 
kivül érdekes. Középpontjában Mesmer- 
nek, a magnétizmus világhirü felfedezőjé- 
nek misztikus alakja áll, akiről most egy- 
másután jelennek meg a hatalmas pél- 
dányszámu regények. A nagy orvos mel- 
lett Paradies kisasszanynak, az ugyancsak 
hires vak zongoramüvésznőnek vonzó 

JóEsSrE 
alakja áll, akit tudvalevőleg Mesmer győ- 
gyitott meg. A maradiság és a haladó tu- 
dományos szellem összeütközését egy tra- 
gikus szerelem is aláfesti az izgalmas da- 
rabban, amelyet Gróf László rendez. A 
cimszerepet Fényes Alice alakitja, Mes- 

a teljes együttes felvonul jobbnál-jobb sze 
repekben, köztük Erényi Böske, Kovács 
György, Nagy István, Mészáros Béla, Tóth 
Elek, Csóka József, Réthely Ödön, Lantos 
Béla s mások. A Paradies kisasszony egy 
előre két egymásutáni estére van ki- 
tüzve. 

EÉVTIZEDEK óta fennálló, jólbevezetett 
komplettül berendezett, gondtalan megél- 
hetést biztositó női és férfi fodrászat el- 
adó a város legfogalmasabb helyén beteg- 
ség miatt. Cimeket „Nagy idegenforga- 
lom" jeligére a Novába, Stír Memorandu lui 16. ((337) 
VADONATUJ diófurnéros keményfahá- 

ló eladó. Str. Petru Rares 10. (N1i1913) 
OÖCSKARUHAKERT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. 
Memorandului 4. (N1908) 
MODERN kombinált konyhakredenc 

minden elfogadható árban sürgősen eladó. 
Str. Reg. Maria 24. (N1905) 

. 

KÜLÖNFÉLÉEK 
SZABAÁSZAT tanitás Geltch Edit volt 

ipariskolai tanárnőnél, Str. Regala 38. 
(N1912) 

URIEMBER gondozását vállalom. Jó 
diétásan főzök, olajjal is. „Özvegy" jeli- 
gére. 

(1199) 
EZ évben az utolsó szabászati kurzus 

kezdődik a Löwy szalonban. Str. Bob 13. 
(N1884) 

ÉLETKEPES és jól jövedelmező ipari, 
vagy kereskedelmi vállalatba 3-400 ezer 
lej tőkével betársulnék. Ajánlatokat: 
„Biztos alap" jeligére a kiadóba kérek. 

(1293) 

...... 

ALLÁST KERES 
FIATAL asszony állást keres délutáni 

órákra. Cim: Dr. Erdős orvosnál, Piata Ste 
fan cel Mare 2. 

DEUTSCHES Fraulein Ernst und Ver- 
lásslicht Kinderliebend hilft auch im 
Haushalt such Stelle. Str. Dragos Voda ő 

(1296) 
FOGTECHNIEUS állást keres, esetleg 

vidékne is. Incze, Str. Fierului 88. (V 1294) 
FÖZNITUDŐ asszony bejárónői állást 

keres, esetleg mosást, vasalást vállal. Str. 
Gelu 2. (1332) 

ALLAÁST KAPHAT 
ÜGYES masamódot keresek vidéki vá- 

rosba, csakis önálló, elsőrendü szalonmun 
kás jelentkezzen. Érd.: Nussbaumné, Str. 
Neculcea 2-a. I. em. (1239) 
ELSŐRENDÜ varróleányt és tanulókat 

felveszek. Löwy szalon. Sir. Bob 13. I 
(N1885) 

MINDENES felvétetik egy öreg magá- 
/ nyos urhoz. Str. Episcop Nic. Ivan 3. sz. 

(1283) 
CIPŐÜZLETBEN kiszolgálásban jártas 

leány és 1 tanulóleány vagy fiu felvéte- 
tik. Érdekiődni hétfőn 2-4 óráig. Strada 
Masinistilor 1-bis. (T 1866) 
ÉRETTSÉGIZETT fiatalember diákok 

tanitását, vagy bármilyen munkát elvállal 
Vidékre is elmegy. Cim: Kováts Béla, Str. 
Marechal Foch 57. Cluj. (1302) 
CIPÉSZEK nő vagy férti munkások fel- 

vétetnek. Str. Dragalina 28. (1305) 
HAZMESTERT keresek magános nőt 

vagy házaspárt. Str. Legiunei Ardelene 3. 
(1288) 

KERESKEDELMILEG képzett utazó 
tisztviselőt keresünk. Részletes pályázato- 
kat „Utazó" jeligére a kiadóba. (1290) 
HAÁROMTAGU családhoz idősebb min- 

denest azonnal keresek (magános). Str. Cosbuc 11. (1328) 
SZOPTATÓS dada gyerekkel 6 hetüsig 

azonnal felvétetik. Str. Baba Novac 12. 
(1321) 

CIPOTUÜZÖNÖT keresek. Susman, Str. 
Memorandului 1. (1331) 
KIHORDŐFÉRFIT keresek borkihordás 

ra, pincekezelésben jártasak előnyben. 
Csog Samoil, Memorandului 22. (NI1904) 
KERESEK két fiatal cipészsegédet piaci 

munkára, teljes ellátással. Cim: C. Reg. 
Ferdinand 135. 1313) 
ÜGYES fiu borbélytanulónak felvétetik. 

Cal. Reg. Ferdinand 128. (1311) 

(1282) 

CSINOSAÁN butorozott, különbejáratu 
szoba kiadó. Ugyanott olcson házikoszt 
kapható kihordásra. Cal. Regele Ferdi- 
nand 12., földszint II. ajtó. (1295) 

10.000 LEJ kaucióval román, német, ma 
gyarul beszélő érettségizett keresztény fia- 
talember bármilyen állást elfoglal. Cim a 
kiadóban. (1303) 
RENTABILIS vállalathoz tőkével ren- 

delkező társakat keresünk. „Biztos jövő" 
jeligére a kiadóba. (1307) 
VOLT Nádas vendéglőt ujonnan meg- 

nyitottam, faj borokkal, hideg ételek, ol- 
csó árakkal. Szives pártfogást kér a tu- 
lajdonos Tarba. (1341) 
KÜLFÖLDI módszerrel személyesen ke 

zelek, ránctalanitok, szeplő és más archi- 
bákat rendbe hozok. Otthoni hormonos és vitaminos kezeléseket előirok és adagolok. 
Nappali és estélyi saját készitményü 
emailot és krémek állandóan kaphatók. Rendelek délelőtt 10-fél 1-ig, délután 3-7-ig. Koncz Nusi, Saguna 10. Telefon: 1840. (T1868) 
UJ módszerrel szabni tanitok. Str. Reg. 

Maria 6. Bálint. (N1909) 

KIADÓ LAKÁS 
SZOBA, konyha vizvezetékkel 600 lejért 

kiadó. Str. Horea 6. (1275) 
HAROM komfortos szoba mellékhelyi- 

ségekkel, kerttel külön telken kiadó. - 
Ugyanott egy ebédlő eladó. Értekezni: 
Str. Rudeanu 32. (1286) 
KIADÓ májusra elsőemeleten 3 vagy 4 

szobás komfortos hollos lakás, irodának, 
vagy orvosi rendelőnek is megfelel Piata 
Mihai Viteazul 39., háztulajdonosnál. (1287 
KIADÓ világos helyiség kapualatti be- 

járatal, irodának, szalonnak, raktárnak. 
Str. Regina Maria 4., parfurmeria. (1291) 
EGY jó istálló kiadó. Str. Noua i9. sz. 

(1297) 
2 SZOBÁS komfortos udvari lakás má- jusra kiadó. Str. Avram Tancu 16. (1298) KÜLÖN telken 4 szobás, konyhás, kom- 

fortos lakás kiadó. Str. Uzina Electrica 9. 
(1298) 

KIADÓŐ március i-ére feregmentes 2xi 
szoba, konyha és 1 szoba nyárikonyhával, 
uj sarokházban. Str. Cicio Pop 102. (1306) 
KERTES villában különbejáratu szoba 

butorral vagy anélkül kiadó. Cal. Motilor 
115. szám. (1308) 
GARZONLAKÁS 1 szoba, fürdőszoba, 

teakonyha, előszoba, március 1-ére kiadó. 
Megtekinthető reggel 8-10-ig. Str. Piet- 
roasá 5. Etaj 1. (1274) 

MINDENES jó bizonyitvánnyal felvéte- 
tik. Jelentkezni: „Confectio" sS. A. Memo- 
randului 2. (N1902) 
KERESÜNK szolid, jómegjelenésü, pre- 

ciz kis és nagymunkás órássegédet, ki sa- 
ját müszerekkel rendelkezik, jól beszéli a 
román, magyar, esetleg mémet nyelveket. 
Román honpolgár és hadkötelezettségének 
eleget tett. Csak elsőrangu referenciákkal 
rendelkezők küldjék be ajánlatukat „Al- 
landó állás" jeligére Novába, Str. Memo- 
randului 16. (N1901) 
TANULÓ szabónak felvétetik. Tisch 

Miklós, I. Maniu 6. (N1900) 
FIZETÉSSEL ügyes fiut tanulónak fel- 

veszek. Másody Gyula szabósága, Memo- 
randului 17. (N1898) 
KERESEK elsőrangu idősebb nőt, vagy 

leányt, aki kétéves kisleányomra vigyáz- 
na, némi házimunkát elvégezne koszt és 
lakás ellenében. Ért. Str. Tebei 19. 
1-83-ig. (NI1907) 

BELVÁROSBAN, főuton i szép nagy 
parkettes szoba mosdókagylóval szalon- 
nak, vagy irodának kiadó. Bővebbet: Dro- 
geria Angyal, Leitersdorfer, Cal. Reg. 
Ferdinand 18. Tel.: 11-86. (1329) 
ELEGAÁNSAN bDerendezett, különbejára 

tu butorozott szoba, fürdőszoba használat 
tal azonnal kiadó. Értekezni: Str. O. Goga 
7. II. em. 11. d. e. 10-11 között, vagy ház 
mesternél. (1340) 
FÜSZERÜZLET berendezéssel, enge- 

déllyel lakással, Str. Dobrogei 28. Bulgá- 
ria telepen kiadó. (1342) 
EGY magányos telken ház, kerttel ki- adó. Érdeklődni a Soltész cukrászdában, 

Cal. Reg. Ferdinand 69. (1343) 
EGY jólbevézetett kenyérpékség kiadó. 

Ugyancsak ide jó péket keresek önálló 
munkára. Cim a kiadóban. (1334) 
NAPOS, kertes szoba, előszoba, konyha, vizvezeték. angol klozett márc. 1-re kiadó Str. Popa Fárcas 7 cTi871)/ 

mer doktort pedig Gróf László. Mellettük 
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KIADÓ szoba, konyha speiz. Értekez- 
ni Str. Horea 27. (1304) 
BUTOROZOTT szoba kiadó. Rosenfeld, 

Cal. Reg. Ferdinand 2. (N1903) 
NAPOS, száraz szoba, konyha, speisz kiadó. Cal, Reg. Carol 119-c. (1314) UCCAI 2 szoba, konyha napos oldalon március 1-re kiudó. Str. Gelu 34. (N1899) 
EGY szoba azonnal kiadó Uzinele 
Electrice 18. Sporttelep mellett. (NI1914) 
ÜZLETHELYISÉG kiadó, jelenleg bor- bélyüzlet. Vlahuta 2. (N1906) 

LAKAST KERES 
FEREGMENTES egészséges 1 szobát ke- res fiatal pár. Ajánlatot „Vágóhid közelé- ben" jeligére a kiadóba. (1279) TISZTVISELŐNÖ ajánikozik lakótárs- nőnek. Cimeket „"Centrum jeligére. (1285) 
NEGYSZOBAS komfortos kertes lakást keresek május 1-re. Regele Ferdinand- uton, vagy közvetlen közelében. Ajánla- tot „Biztos pénz" jeligére ármegjelöléssel; a kiadóba kérek. (1300) 
KERESEK 3 szobás, lehetőleg magáni telek, a központhoz közel fekvő lakást má' jus 1-re. Pontos fizető. Cimeket kéremi Fehér töltőtoli üzlet, Sir. Reg. Maria 2 Telefon:1095. küldeni. (1312) 
KERESEK márc. Ii-re kétszoba, kony- hás, komfortos lakást, belvárosban, vagy] közelében. Cimeket „Rendes lakó" jeli- gére a kiadóba kérek. 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott Szobát. keresek azonnalra. Cimeket "Tiszta" jeli-, gére a kiadóba. (1335)1 
KISEBB komfortos lakást keres belvá-i rosban magányos tanárnő. Március i-re Ajánlatokat „Állandó lakó" jeligére No- vába, Memorandului 16. (N1897) 
FEREGMENTES szoba, konyhát kerő- sek az operához közel. "Pontos fizető" je- ligére cimeket a Novába kérek. (Ni891) NÉGY szoba, komfortas lakást keresek belvárosban. Dr. Vitányi, Memorandului 8. 

NYUGDIJAS urinő száraz, egészséges üres szobát keres belvárosban, földszint, március 1-re. Jelige „Pontos fizető No- vába, Memorandului 16. (N1892) 

Szinház 
edszer.) 

: Vasárnap d. u. 3: Liliomfi (Szigligeti éne- kes, táncos falusi vigjátékának első ol csóhelyáras előadása.) 
Délután 6: Hazajáró lélek. (Hetedszer) Este 9: A vén bakkancsos és fia a huszár. (Harmadszor.) 
Hétfő fél 9: A démon. (Harmadszor.) Kedd fél 9: Angyalt vettem feleségül. (Nyolcadszor.) 
Szerda fél 9: Paradies kisasszony. (Sala-. mon László és Kornis Ottó az Erdélyi, 

szinmüve. Rendező: Gróf László. Eré- nyi Böske, Fényes Alice, Mária Éva, Paál Magda, Gróf László, Kovács. György, Nagy István, Mészáros Béla, Tóth Elek, Csóka József, Lantos Béla, Réthely Ödön, stb. felléptével. Pre-i mier bérlet 25. szám.) 
Csütörtök fél 9: Paradies kisasszony. enss bérlet 23. Irodalmi bérlet 16. 

szám. 

Mozi 
SELECT MOZGÓ: Önagysága inasa, Vigjá 

...... 

darabja nyomán. Fősz.: Annabella és William Powell. 
ROYAL MOZGŐ: Conrad Veidt kettős sze. repben: A sakkjátékos. Előtte két! premier hiradó. Számozott helyek. Te 

lefon 3705. 
RIO MOZGŐ: (volt Munkás Mozgó), Cütörtök, péntek és vasárnap 3, 6 és 9: I. A cigányok. Orosz dráma. A ván dor cigányok élete, örömei, bánatai.i Fősz.: Alexandru Granach és Leila! Cernaia és N. Nodinow. II. Ellopták: Koronoff ékszereit. (A véres gyön- gyök.) Bünügyi dráma. Fősz. Myrna Loy és Spencer Tracy. Szombaton,, február 4-én bál miatt nincs eladás. A vasárnapi előadásokon visszama- radni nem lehet. 
EDISON MOZGŐ: Az édes anyaföld. Min den idők legnagyobb filmje. Fősz.: Paul Muni és Luise Rainer. IL Önagy! sága inasa. Comédia, Fősz.: Robert Taylor (a 3 pajtásból) és Joan Har-, low, III. Uj hiradó és Miki Maus. 
URANIA MOZGŐ: Gibraltár. Fősz. Vivian Romance, Roger Duchesne, Erich v. Stroheim. 
CAPITOL MOZGŐ: Hófehérke és a 7 törpe. Walt Disney csodálatos szép 

filmje. Kedvezmé nyes jegyeknemérvé- nyesek. Számozott helyek az 5,7 és 9 órás előadásokra. Gyermekek is csak 
jeggyel nézhetik meg ezt a páratlan 
fimet. 

(N1893) 

Szombat este 9: A Francia szobalány. (21- 

Helikon drámapályázatán kitüntetett 

ték Bus Fekete László „János cimü 
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NAPTÁR, 1939. Február 5, Vasárnap. 
Róm. kat.: Hetvened vas. Prot.: 
ÁDgota. Ort.: Septuagesima. Izr.: 16 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
150. egy hónapra 560 lej. 

me. 

JÓESTET! 
HA A SZERKESZTŐ TÉVED 
Az egyik napilap „Szerkesztői üzene- 

tek" rovatnak levelet irt az aggodal- 
mas mama, aki tanácsotkért, hogy mit 
csináljon ikergyermekeivel? A gyer- 
mekek ugyanis nagyon sirnak, mert fog 

amunnA 
förvény fonja 

aközalkalmazottakat arra, hou 

har 

jóEsre 

iSI 
kötclemni 

liakarékoskodjanak 
Külön takarék- 
tiszíviselők számár 

mazottalt önsecgéluzó 
, (eL KOLOZSVÁR,) Az országban 
igen sok olya, intéezmény müködik, 
melyvek célja a közalkalmazottak egyes 
rétegeinek gazdasági megszervezése és 
megsegitése. Ilyen önsegélyző es hitelin 
tezményekkel rendelkeznek a pénzügyi 
tisztviselők, a birósági alkalmazottak, a 
vasutasok, postatisztviselők. Hasonló 

intézményei vannak az állami egyház 
papságának és a közoktatásügyi minisz- 

tériumhoz beosztott tisztviselőknek is. 

A kormány most elhatározta, hogy 

zanak. 
Egy kisgazda viszont ugyanakkor ar-I 
ra vonatkozólag kért felvilágositást, 
hogy miképpen szabadithatná meg. ba- 
rackfáit a kártékony hernyóktól? 
A rovatvezető lelkiismeretesen vála- 
szolt mind a két kérdésre, de elnézés- 
ből összecserélte a válaszokat és a két 
üzenet igy jelent meg a lapban: 
CGondos gazda Adjon be nekik egy 
Kis ricinusolajat és finoman dörzsölje 
inyüket violagyökérrel 
Fogzó ikrek Fedje be őket szalmá- 

val, vagy rőzsével, öntse le petróleum- 

mal gyujtsa meg és hamarosan meg- 
szabadul a kártékony férgektől... 

Ügyeletes gyógyszertárak. Február 

ezeket a szétszórt mtézményeket esv- 

seges elv és eljárás szerint átszervezi 

és az egyes minisztériumokon belül cso 

portositja Ezzel egyidejüleg komoly 

tervek merültek fel annak érdekében. 
hogy a közalkalmazottak takarékossági 

és hitelintezményeit az egész ország te- 

rületére szóló egységes szervezetbe tö- 
möritik. ; 
Ennek az átszervezésnek a szellemé- 

ben a közoktatásügyi minisztérium már 

el is rendelte a postaalkalmazottak 

szakmai és gazdasági szervezeteinek 

felszámolását és a felszámolókat r na- 

pokban ki is nevezte. A posta alkal- 

mazottak erdélyi gazdasági szervezetei 
között felszámolják és megszüntetik 

a Kolozsvári székhellyel részvénytársa- 

4-én, szombaton reggeltől február hó 

11-én, szombaton reggelig a következő 

gyógyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 

gálatot: Biró, Unirii-tér; Apostol, Re- 

gelé Ferdinand-ut; Palóczy, Marechal 
Foch-ut; Holicska Dezső, Motilor-ut és 

Eminescu-ucca sarok. 

só0 ÉEs oLcsó BÖRT ÉSs TAL- 

PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 

Piata Mihai Viteazul 15. 

Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 

járáskutató intézet jelentése szerint a 

légnyomás változatlan marad, az ég to- 

vábbi tisztulása, éjjelenként fagy, nap- 

pal emelkedő hőmérséklet várható. 

Dr. Fogarasi József ügyvéd irodáját 

str. Memorandului 2. alatt nyitotta meg. 

Jámbor Lajos tánciskolájában, Str. 

Catedralei 7, a Vasas Otthonban, febr. 

én este kilenc órakor uj tanfo- 

lyam kezdődik, iratkozni minden este 

7.0 óráig a teremben, telefon 36-05. 

Minden csütörtökön este 9 órakor és 

sági, formában müködő PTT Hitelegye- 

sületet, a nagyváradi PTT Altisztek 

Temetkezési és Önsegélyző egyesületét, 

valamint az aradi PTT Tisztviselők Ta 

karékossági, Hitel- és Önsegélyzőegye- 

sületét. 

Arra nézve, hogy miképpen óhajtja a 

jövőben megoldani a kormány az álla- 

mi tisztviselők és közalkalmazottak gaz 

dasági megszervezését, felvilágositást 

nyujt az átszervezésnek az a módja, 

ahogyán az a közegészségügyi miniszté 

rium alkalmazottainál történik. 

A kormány a napokban tette közzé 

a Közegészségügyi Személyzet Hitel, 

Gazdasági és Segélyintézményének 

megszervezésére vonatkozó tervezetét. 

és nitelintezményeket állitanak fel a 
o. - feloszlatják a vasuti alkal- 

és hitleiszervezetelt 
jai lesznek ezenkivül azok az alkalma- 
Zottak is, akik oly intézmények szol- 
gálatában állanak, melyek költségve- 

téseit az állam, a megyék, vagy közsé- 

gek ellenőrzik. 

Az intézménybe való belépésnél a 

beiratkozási dij a tisztviselők számára 

20 lej, a szolgaszemélyzet számára 5 

el 
ÁA havi tagsági járulékot a fizetés 

nagysága szerint állapitják meg. A havi 

5000 lejnél kisebb fizetésü alkalmazot- 

taknál ez a járulék a fizetés 2 százalé- 

kával, a nagyobb fizetésüeknél pedig 23 

százalékkal egyenlő. 

Ezt a járulékot köteles minden tiszt- 

viselő befizetni, illetve járandóságából 

levonják. A befizetéseket teljes egé- 

szében az egyes alkalmazottak javára 

szólo takarékbetétként fogják kezelni 

és nyilvántartani 

A közegészségügyi minisztérium hiva- 

talos tervezete 
bevezet az állami alkalmazottaknál a 

kényszertakarékosság intézményét. 

Minden tisztviselőnek jogában áll, 

hogy takarékszámlája javára saját jó- 

szántából is külön befizetéseket eszkö- 

zöljön, 

A kormány gondoskodni kiván arról, 

hogy ennek az intézménynek egyéb jö- 

vedelmei is legyenek, amelyek az ad- 

minisztráció költségeit fogják fedezni. 

Ennek az intézménynek azonban a 

tervezet szerint egyéb célkitüzései is 

lesznek, igy: kölcsönt és előleget folyó 

sit az egyes alkalmazottaknak, szál- 

ftási, fürdő és nyaralási kedvezmé- 

nyeket viv ki tagjai számára, szanató- 

ehát tulajdonképpen 

zé 

iFelmentette a törvényszélk 
a halálosan gázoló tarsas- 

séphocsi-sollórt 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvári 

törvényszék Istrati-Dragoste tanácsa 

tegnap tárgyalta a mult év junius else- 

jén az Ep. N. IÍvan és az Avram lancu 

ucca sarkán történt halálos közlekedé- 
si szerencsétlenség ügyét. Mint annak 

idején megirtuk, a 535 Cluj jelzésü 

autóbusz, amelyet Kerekes Sándor, Str. 

Fluturilor 25. szám alatt lakó soffőr ve- 

zetett, elgázolta a kerékpáron haladó 

Adam Alexandru munkást, aki a hely- 

szinen kiszenvedett. 
Az autóbusz a Felekről ereszkedett 

be a városba, a kerékpáros pedig az ut 

baloldalán a hegyen felfelé igyekezett 

A kanyarban találkozott össze a két 

jármű, de az autóbusz vezetője már 

nem tudta gépét idejében lefékezni. 

Az ügyészség gondatlanságból elkö- 

vetett emberölés cimén emelt vádat Ke 

rekes soffőr ellen. A tegnapi tárgyalá- 

son dr. Munteanu ügyvéd kifejtette, 

hogy á kerékpáros munkás szabálytala 

nul haladt és ennek lett áldozata, 

amiért a soffőrt nem terheli felelősség 

A törvényszék itéletében megállapitot- 

ta, hogy Kerekes soffőrt a halálos sze- 

rencsétlenségért nem terheli felelősség 

és a vád alól felmentette. 
2" 

Iniluenzajárvány dühönz országszerte. 
Iniluenzás betegnek Diana sósborszesz be- 

dörzsölés valóságos megváltás. 

felmentette a katonal 
törvényszék a láznással 

vádolt ösuvédet 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR) Érdekes 

ügyet tárgyalt tegnap a kolozsvári ka- 

tonai törvényszék. Dr. Vetzák Eduárd 

nagykárolyi ügyvéd került a vádlottak 

padjára lázitással vádoltan. Dr. Vetzák 

a vádirat szerint több, mint 30 poeni
 

gazdát bujtogatott fel a községi pótadó 

elleni felebbezésre és ezzel sulyos 

riumokat fog fentartani és segélyezni 

fogja reászorult tagjait, előnyös felté- 

telek mellett fog tagjai számára élet- 

biztositásokat kötni, illetve közvetite- 

ni, internátusokat, üdülő-helyeket tart 

fenn, mozgalmat indit az olcsó házépi- 

tési akció megszervezésére st. 

Ennek az intézménynek kötelező mó- 

don tagja lesz minden egyes tisztviselő 

és alkaimazott, akinek fizetését a köz- 

egészségügyi minisztérium költségveté-
 

sének terhére utalják ki. Kötelező tag-
 

Iy intézményeket fognak felállitani 

minden egyes minisztérium belső és 

külső tisztviselől és alkalmazottai szá- 

mára. 

asárnap délután 4-től gyakorló. 

Öngyiikos lett a birósági tisztvi
selő 

és a fővárosi urinő. Bucurestiből jelen-
 

tik: Pénteken éjjel hatalmas fegyver- 

dörrenés riasztotta fel a Melzer fürdő 

észemélyzetét A hang irányáb
a rohan- 

lak és az egyik kabinban vért
ócsában 

aláltak rá egyik vendégre, Dum
itru Po 

pescu 22 éves Birósági tiszt
viselőre. Az 

öngyilkos fiatalember rahag 

velében családi viszállyal indokolja 

meg tettét. Ugyancsak pénteken 
másik 

öngyilkosság is történt a fővárosban. 

oOlga Roscanu 30 eves
 urinő nagymeny 

yiségü luminállal megmérgezte 
ma- 

ABeszállitották a Coltea kórházba. 

ének oka ismeretlen. 

A betegsegélyzői törvény m
agyar 

itásban. Hétfőn hagyja 
el a sajtót 

pategsegélyzői törvény
 I zö 

sgének jes magvar
nyelvü forditása. 

Eét betegsegélyzői tisz
tviselő forditotta 

le a törvényt, amely 
teljes egészében, 

hiánytalanul, táblázatokkal 
és szaksze- 

rü magyarázatokkal e
llátva jelenik meg 

és kapható könyvkereskedésekben,
 Va- 

amint a betegsegélyzői s
zerveknél. A 

könyv értékes szolgálatot 
nyujt mind- 

azoknak az érdeke
lteknek, akik nem 

bDirják tökéletesen 
az állam nyelvét és 

tájékozatlanok a nunk
ásbiztosítási tör- 

a vény formaságaival. 

hátrahagyott le- 

omán szöve- 

iUl, caLEA REG. 
elmezbál. A Torekves dale

gylet 

tebruár 11-én este 9 órai kezdettel 
az 

Aibina palota összes hel
yiségeiben Str. 

Fegina Maria 53 szám
 alatt nagysza- 

Oásu jelmezbált ren
dez. 

kKezik Alice hangverse
nye. Feb- 

ruár 7-én este a katholi
kus gimnázium 

disztermében Rezik Alice
, a kiváló Zzon 

goramüvésznő zenekari kisérett
el hang 

Séersenyt rendez. Külföldi si
kerei után 

a tehetséges gyermekmüvé
sz hangver- 

senye iránt nagy az érdekl
ődés 

- 

EGYESPÁR CIPOk 
OLCSÓ ELÁRUSITÁSA MEGKEZDŐDÖTT 

OFFMANN 
cipőáruházban 

FERDINAND19. 
A kunoldi lapok bukaresti tudó- 

sitói Titeanu miniszternél. Bucuresti- 

ből jelentik: Eugen Titeanu sajtó- és 

propagandaügyi miniszter tegnap ki- 

hallgatáson iogadta a külföldi lapok 

fővárosi levelezőit. 

- Holnap leplezik le Ferdinand ki- 

rály szobrát Chisinauban. Bucuresti- 

ből jelentik: Holnap, február 5-én lep- 

jezik le Chisinauban a kormány kikül- 

dötteinek, a királyi helytartónak és a 

megyei hatóságok jelenlétében I. Fer- 

dinand királe szobrát 

anyagi nehézségek elé állitotta a köz- 

ség vezetőségét 

Dr. Pop Alexandru védőügyvéd be- 

szédében rámutatott arra, hogy ádr. 

Vetzák nem követett el büncselek- 

ményt, mert az adótfelebbezések elké- 

szitésével hivatását gyakorolta. Poeni 

község birája olyan pótadót vetett ki, 

amelyhez miniszteri jóváhagyás kell. 

Da a minisztérium a község vezetőségé
 

gének idevonatkozó kérését elutasitot- 

fa A védőügyvéd ezután több birósá
gi 

itéletet mutatott fel. amelyek az adó- 

kivetést törölték, tekintettel arra, hogy 

az törvénytelen volt. A katonai tör- 

vényszék rövid tanácskozás után 

ügyvédet felmentette a vád és követ- 

kezményei alól. 
.... 

" 
az 

A Több kereskedelmi egyezményt 

ratifikált Románia Bucurestiből jel
en- 

tik: A román kormány ratifikálta a 

következő kereskedelmi egyezménye- 

ket: A Románia és Olaszország között 

az 1938. évi december 3-án kelt keres
- 

kedelmi egyezmény kiegészitő jegyző
- 

könyvét. A Románia és Olaszország kö 

zött 1938. december 3-án létrejött fi
ze- 

tési egyeményt A Románia és Nérnet- 

ország között az 1938. évi március 28-án 

megkötött kereskedelmi és hajózási 

egyezményt, amellyel az 1938. évi de- 

cember 10-én kiegészitő jegyzőkönyvel 

látták el és amely egyben a két ország 

között létrejött fizetési egyezményt is 

szabályozza. Egyidejüleg ratifikálta a 

román kormány a román-német fize
- 

tési egyezménynek a szudéta-német te4 

rületekre való kiterjesztéséről szó
ló zá- 

radékát is. 



Halalmas lelháborodást 
váltoli i Budapesten 
apDohány-uccai bomba- 
merénulei 

(BUDAPEST.) A Dohány-uccai zsidó 
templom előtti kézigránátos merénylet- 
tel kapcsolatban a Nyilas Magyarsás" 
cimü lap az alábbi közleményt adta ki: 
A magyar nemzet minden rétege fel- 

háborodással és megdöbbenéssel vett 
tudomást arról a gyilkos merényletről, 
amely pénteken este a Dohány-uccai 
zsidó templomból kijövő emberek ellen 
történt. Teljes szivből kivánjuk, hogy 
a nyomozó hatóságok minél előbb rá- 
tegyék kezüket a merénylőkre, akik 
hitvány tettükkel a magyar nép becsü- 
letét és tekintélyét ásták alá. Tudomá- 
sul kell vennie mindenkinek, hogy a 
magyar politikában kézigránátnak és 
bombának nincs helye. A zsidó kérdést 
törvényes uton kell megoldani, de sem- 
miféle erőszakos eszközt nem szabad 
alkalmaznii 

AZ AÁLDOZATOK NÉVSORA 
A merénylet során megsebesültek 
névsora a következő: Sulyosan sebe- 
sültek: Vajda Adolf 71 éves magánzó, 
dr. Hönig István 65 éves főorvos, Ver- 
mes Arthur 45 éves utazó, Szántó An- 
dor 35 éves kereskedő, akiket a Rókus 
kórházba szállitottak, állapotuk rend- 
kivül veszélyes. A könnyebben.sebe- 
sültek, akiket részint a szinhelyen, 
részint a Rókus kórházban való bekö- 
tözés után elbocsátottak: Lukács Zsig- 
mond 81 éves magánzó, Agit Hermann 
81 éves kereskedő, Mérő Jenőné 31 
éves tisztviselőnő, Hajdu József 17 éves 
tanuló, Gara Géza 61 éves droguista, 
Stern Ignác 72 éves magánzó, Schift 
Jenő 38 éves szücsmester, Glöckner 
Boris 18 éves szövőnő, Bonitzer Alfréd 
j62 éves ügynök, Strasser Zsigmond 64 
éves ügynök, Weisz László 27 éves ke- 
"reskedő, Engel Hermann 65 éves ma- 
gánzó, Molnár János 46 éves kereskedő, 
Weisz Jakabné 38 éves kereskedő neie 
ungerth Tibor 24 éves kertész, Ull 
Imann Zsigmond 65 éves magánzó. 
A budapesti sajtó pártállásra való 
tekintet nélkül rendkivül éles hangon 
itéli el a borzalmas merényletet. Egyér- 
telmüen annak a felfogásuknak adnak 
kifejezést, hogy a gonosztevőket a ki- 
tünő hirü nyomozó közegek hamarosan 
kézre fogják keriteni. 

Varsó után Berlinben fos 
tárgyalni az olasz külüsy- 

minisztier 
(RÓMA) Ciano gróf olasz külügy- 

miniszter - amint megirtuk - február 
25-én látogat el Varsóba, ahonnan visz 

szatérőben utját megszakitja Berlin- 
ben. Itt nagyfontosságu tárgyalásokat 
fog lefolytatni a német birodalom ve- 
zetőivel. 

- Összeesett az uccán egy fiatal- 
ember. Ma déltájban a Reg, Carol II. 
49. szám alatti ház előtt egy 25 év kö- 

rüli ismeretlen üveges fiatalember hir- 
telen rosszul lett és esméletlenül terült 
el a gyalogjárón. A kihivott mentőor- 
vos megállapitása szerint az ablakjavi- 

tással foglalkozó fiatal munkást szivro 
ham érte és ennek következtében vesz- 

tette el öntudatát. A sulyos állapotban 

lévő férfit beszállitották a közeli Stanca 

féle rákkutató intézetbe, hogy első se- 

gélyben részesitsék, de kevés remény 

van életbenmaradásához. A kerületi 

rendőrség kiszállot ügyeletes közege 

meginditotta a nyomozást a személy- 

azonosság megállapitása végett. 

- Tizezer rendőr nyomoz az angliai 

bombamerénylők után. Londonból je- 

lentik: A péntekről-szombatra virradó 

éjszaka több, mint tizezer különleges 

kiképzésü rendőr állt szolgálatba azzal 
a rendeltetéssel, hogy az ujabban me- 

gint megismétlődő pbombamerényletek 

tetteseit kézrekeritsék. A Daily Tele- 

graph közlése szerint Északirország fő- 

károsából, Ülsterből olyan adatokat 
küldtek a londoni rendőriőparanc

snok 

ságnak, amelyek alapján a bombame 

rényletek megszervezőinek személyé 

ki lehet deriteni Edőig két e
svént tar- 

tóztattak le, akik alaposan gyan
ust 

tók a merenyletekben való részvételle
l. 

jórsrerr 
Beismerővallomásttettek Stefanescu 
vektov és Gruia defektiv merényiői 

VIIL évfolyam, 1v9/. FEBRUÁR 5. 
- 

Allitásuk szerint saját elhatárczásukból cselekedtek, a merénylet elkövelésére nem kaptak felsőbb heluről utasitást 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A VI. had- 

test katonai törvényszéke szombaton 
reggel 9 órakor folytatta Stefanescu 
Goanga egyetemi rektor és Gruia de- 
tektiv merénylői bünügye tárgyalásá- 
nak folytatását. Elsőnek Lascaianu 
Aurel főiskolai hallgatót, Gruia Enache 
detektiv gyilkosát hallgatják ki. 
Lascaianu elmondta, hogy egy me- 

gyéből származik Pop Ioannal, akihez 
régi barátság füzi, 1936. óta meggyőző- 
déses legionista. Nem fontolta meg 
előre a merényletet, amelynek elköve- 
tése előtt egy héttel a korzón találko- 
zott barátjával, aki közölte vele, hogy 
revolverre volna szüksége. Tudta, hogy 
a kolozsvári gazdasági akadémia kert- 
jének egyik lugasában elrejtett revol- 
ver van és ezért megigérte Popnak, 
hogy ezt a fegyvert megszerzi és át- 
adja neki. 
Negulescu elnök: Megkérdezte barát- 

jától, hogy miért van szüksége lőfegy. 
verre? ! 

Vádlott: Nem, mert nem tulajdoni- 
tottam ennek fontosságot. 

A MERÉNYLEI 
Egy hét mulva ujólag találkoztak, da 

nem a diákmenza előtt, ahova a talál- 
kozót megbeszélték, hanem a pedagó- 
giai szeminárium épülete előtt és ekkor 
át is adta Popnak a kért revolvert. 
Nála a saját revolvere maradt. Csen- 
desen beszélgetve sétálgattak az Avram 
lIancu-uccában, miközben Pop sulyosan 
kompromittáló adatokat közölt vele a 
rektorról. Az a véleményük alakult ki, 
hogy nincs más megoldás: Stefanescu 
Goangat meg kell bélyegezni. Pop kér- 
te, hogy legyen neki ebben segitsé- 
gére. Szines előadásával meggyőzte őt 
arról, hogy a rektor tényleg megér- 
demli a megfenyitést és ezért beleegye- 
zését adta. A merénylet napján dél- 
után 4 órakor ujólag találkoztak, csen- 
desen sétálgattak az Avram lancu- 
uccában és 1 órai várakozás után, dél- 
után 5 órakor a pedagógiai szeminá- 
riumból jövet Gruia detektiv kisére- 
tében megpillantották a rektort. 
Elnök: Ki volt az a harmadik sze- 

mélv aki értesitette Önöket a rektor 
jöveteléről? 
Vádlott: Nincs tudomásom semmiféle 

harmadik személyről. Mi csak ketten 
Pop Ioannal követtük el a tettet. 

Elnök: Lőtt-e már Ön fegyverrel és 
hol tanulta meg a revolver kezelését? 

Vádlott: Pop Ioan magyarázta meg 
nekem, hogy csak meg kell huzni a 
ravaszt és a többi megy masától. 
Elnök: Ki volt az a negyedik sze- 
mély, aki az Önök társaságában sé- 
tált? 

Vádlott: Nincs tudomásom negyedik 
személyről, mi csak ketten voltunk. 
Lascaianu ezután elmondja, hor 

amikor Stefanescu Goanga és Gruia 
detektiv már csak két lépésre voltak 
tőlük, Pop loan a rektorra lőtt. Gruia 
detektiv Pop felé ugrott, Lascaianu 
pedig, hogy Gruiat megfélemlitse és 
megakadályozza kollégájának lefegy- 
verzésében, a levegőbe lőtt. A detektv 
ekkor feléje ugrott. Dulakodni kezdtek, 
miközben revolvere elsült. Nem tudja, 
hogv golyója talált-e, vagy sem. A 
merénylet után futásnak eredtek. Ő 
a Gorun-uccában eldobta a revolvert, 
majd hazament a gazdasági akadémián 
levő lakására, ahol arra kérte Chiel 
Teodor nevü kollégáját: igazolja azt - 
ha kérdik - hogy a merénylet idején 
otthon tartózkodott. 

A GYANUS ALIBI MIATT 
A merénylet elkövetése után a ko- 

lozsvári rendőrség komoly gvyanuokok 
alapján azonnal vizsgálatot folytatott 
le a gazdasági akadémián is. Kihall- 
gatta Lascaianut is, de mert Chiel nevü 
kartársa igazolta alibijét, nem látott 
okot a letartóztatására. Gruia detek- 
tiv gyilkosa tehát már a merénylet el- 

követése után néhány órával tényleg a 

rendőrség kezében volt, a hamis alibi 
alapján azonban sikerült kisiklania. 
Elmondotta Lascaianu még azt is, hogy 
a merénvlet után rendesen iárt az elő 
adásokra, január elején hazautazott, 
január 5-én tért vissza Kolozsvárra, 
amikor a rendőrség letartóztatta. 

SZEMBESITÉS 
Drámai jelenet következett ezután. 

Az elnök elrendeli 
loannal való szembesitését. A két me 
rénylő nyugodtságot szinlelve áll egy- 
más mellett,. majd Lascaianu az elnök 
felé fordult és a következő kijelentést 
diktálja jegvzőkönyvbe: 
- Miután meggyőződésünk szerint 

a katonai bünügyi tanács tagjainak kö- 
rében semmiféle kétség nem merülhet 
fel, hogy a merényletet mi követtük el, 
kérjük: vegyék vallomásunkat őszité- 
nek Mi nem hazudozunk, semmit el 
nem leplezünk, csak az igazat vallot- 
tuk. Senkitől, a legionista szervezet 
belső vezetőitől nem kaptunk utasitást 
a merénylet elkövetésére, hanem sa- 
ját elhatározásunkból cselekedtünk és 
vállaljuk mindenért a felelősséget. 
Az elnök jegyzőkönyvre véteti ezt a 

nyilatkozatot, majd megkérdezi Lasca- 
ianut: - Sajnálják-e, hogy megölték 
a detektivet, életveszélyesen megsebe- 
sitették a rektort? 

Lascaianu Pop 

igy körténé Nem akartam megölni a etektivet. Sötét végzetem, hogy gyil-! 
kos lettem. 1ő gyil 
Hangsulyozta, hogy nem felsőbbutasi- 

tásra, hanem saját elhatározásukból 
cselekedtek. 
Az elnök felszólitotta Lascaianut, hogy jegyzőkönyvbe diktált vallomását irja alá Lascaianu az elnöki emelvény 

Lascaianu: - Igen, sajnáljuk hogy 

re lép és látszólag minden megindult- ság nélkül látja el aláirásával borzal-, mas vallomását. 
Negulescu ezredes ezután Uta Du- mitrut szólitja elő. 

UTA DUMITRU VALLOMÁSA 
Az orvostanhallgató elmondotta, 

hogy a bombamerényletek tervezője 
Atofanie volt. Ő adta át neki és Dumit 
rescu nevü társának a petárdákat tar- 
talmazó csomagot azzal az utasitással, 
hogy azokat este 10 órakor az állomás 
mögött levő Distributia telepen dobják 
el. Ők ki is mentek a telepre, de miután 
a jelzett időpontban még igen sokan 
jártak az uton, a petárdákat csak esfe 
11 órakor dobták el. Ezalatt az idő 
alatt Atofanie Beiuval a gázayárat 
látogatták meg. A tárgyalás még folvik. 

Ünnepélyesen és meles szeretettel 
legadfók dr. Cerlolanlatarut, Számeos 
tartomány uj királui helutártóját 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Dr. Tataru 

Coriolan egyetemi tanár, Szamos-tarto- 
mány ujonnan kinevezett királyi hely- 
tartója szombaton délelőtt a 10 órai 
gyorsvonattal tért vissza a fővárosból 
Kolozsvárra. A fogadtatására a vasuti 
állomáson megjelentek dr. Hodor Vic- 
tor tartományi vezértitkár, dr. Borne- 
misa Sebastian, Kolozsvár polgármes- 
tere, Manole Enescu ezredes, Kolozs- 
vármegye prefektusa, dr. Popovici Va- 
ler tartományi rendőrségi vezérfel- 
ügyelő, Panaitescu csendőrezredes, dr. 
Horvat Iosif rendőrkvesztor, dr. Popa 
Adam Kolozsvár alpolgármestere, dr. 
Chirila Ioan munkaügyi vezérfelügye- 
lő, dr. Stoica Ioan vármegyei főjegyző, 
ár. Deciu volt szenátor, dr. Pop Leonida 
egy. tanársegéd, a városi és vármegyei 
tisztviselők testületileg, a Román Nők 
Szövetségének küldöttsége A vonatról 
leszálló királyi helytartót lelkes óvá- 
cióban részesitették a megjelentek, 
majd a küldöttségek és a hatóságok 
vezetői az I. osztályu váróterembe 
vonultak, ahol dr. Hodor vezértitkár 
Szamostartomány lakosságának nevé- 
ben üdvözölte dr. Tataru Coriolant és 
adott kifejezést az uj királyi helytartó 
személye iránt megnyilvánuló őszinte 
bizalomnak, szeretetnek és nagyra- 
becsülésnek. Dr. Bornemisa Sebastian 
Kolozsvár nevében üdvözölte meleg 
szavakkal az uj királyi helytartót, aki 
mint Kolozsvár fia futotta be emvre 
felfelé ivelő közéleti pályáját. 
- Különös örömére szolgál Kolozs- 

vár közönségének - mondotta dr. Bor- 
nemisa polgármester - hogy II Károly 
király Öfelségének bizalma éppen 
Exelenciád felé fordult, aki mint Ko- 
lozsvár szülötte, alapos ismerője a helyi 
viszonyoknak és igy éppen ezért jogos 
az a remény, hogy a város lakosságá- 
nak minden jogos kérését maradéktala- 
nul fogja megoldani, 

Manole Enescu ezredes prefektus a 
vármegye lakosságának üdvözletét tol- 
mácsolta. 
Dr. Tataru Coriolan királyi helytartó 

keresalen szavakkal mondott köszö- 
netet a meleghangu üdvözlésekért és 

biztositotta ugy a tartomány, mint a 
vármegye és város vezetőit és összla- 
kosságát: reméli, hogy működésével 
hatékonyan mozdithatja elő az általa- 
nos konszolidáció nagy munkáját 

Molozsvár moterságs 
tömesgesen jee tkezik 
a Nemzen üjjászi ciss 

fronljonak n gyar ie 
0alába 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Alig 24 óra 
telt el a Nemzeti Ujjászületes rontju 
magyar tagozata szervező irodájának 
megnyitása óta - amelyről lapunk más 
helyén számolunk be - és már is tö-, 
megesen jelentkeznek Kolozsvár ma- 
gyar polgárai a front magyar alosztá: 
iyába való felvételre, a Str. lotga 8. 
szám alatt levő irodában, hogy eleget 
tegyenek állampolgársági és magyar 
faji kötelezettségüknek. A magyarság, 
vezetőinek a kormánnyal megkötött és 
a Nemzeti Ujjászületés Frontja magyar 
alosztályának megszervezésére vona 
kodó megállapodása érteln 
vező iroda központja Kolozs 
és ez az iroda készséggel és nul 
nyujt felvilágositást minden érdeklődő- 
nek a Nemzeti Ujjászületés Frontja, 

zatairól. 

- Megismétlődött a föl 
Buzaumegyében. Bucures 

Buzaumegyében a legutóbbi su. 
szamlások megismétlődtek. Olyan nagy 
tömegü földréteg omlott le, Hogy a 
Bascu folyó medrét teljegen betemette 
és a folyó valósággal eltünt. 

dijtalanul 

magyar tagozatába való belépés módo- 
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Hárombeszéd: háromféle szellem meg 
nyilatkozása. Chamberlain a legtitok- 
zatosabb és legkiismerhetetlenebb em- 
ber Egészen bizonyos: szavai és tény- 
kedése nem mindig fedik a gondola- 
tait. Hitler talán a legmarkánsabb és 

szuggesztiv ereje egyelőre kétségtele- 
nül még mindig nagy. Sokszor ismétli 
önmagát, - de ez csak céltudatosságát 
bizonyitja. Jóban-rosszban egyaránt a 
végletekig következetes... Noha Bis- 
marck szerint ez nem mindig erény! 
Roocsevelt a legtárgyilagosabb és a leg- 
világosabb Rugalmas, de nem ingatag. 
Sőt: ha a szükség ugy hozza magával, 
acélkemény energiával tudja keresztül- 
vinni helyesnek felismert elhatározá- 
sait Egyébként derülátó lélek: Arcán 
állandóan napsugaras mosoly virit Ha 
férfire alkalmazható a szó, hogy bájos, 
a prezident valóban egyike a legbájo- 
sabb férfiaknak. Ez a három ember 
irányitja most a világpolitika sors-ke- 
rekét. Mussoloni ugyanis, - noha ta- 
gadhatatlanul még mindig sulyos szavu 
egyéniség, - az események alakulása 
folytán - egyelőrt másodlagos szerepet 
kénytelen vállalni. Daladier viszont, - 
miután Franciaország az angol diplo- 
máciai ügyeskedés jóvoltából külpoliti- 
kailag alaposa, háttérbe szorult, 
akarva-akaratlanul a londoni utmu- 

tatást követi. Chamberlain kétszer is 
beszélt: Mintegy elébe vágva a Führer 
hétfői Reichstagi felszólalásának, az el- 
mult hét szombatján szükebb pátriájá- 
ban: Birminghamban körvonalazta An- 
glia külpolitikáját. Az első hallásra 
csupa engedékenységnek és békés haj- 
landóságnak hangzott ez a beszéd. Ám 
az érzékeny fülek Chamberlain egy- 
egy mellékesnek látszó kitételéből meg- 
hallhatták azt is, hogy adott esetben 
Nagybritánia hatalma és biztonsága ér- 
dekében tudna nyomatékosabb eszkö- 
zöket is alkalmazni. 

2. 
Utgy látszik Hitlernek elég érzékeny 
volt a füle, mert a különböző források] 
közlése ellenére aránylag elég szelid- 
nek mondható beszédet mondott Felpa 
naszolta a birodalom sulyos helyzetét 
és azt, hogy leginkább a nyersanyagok 
és az elhelyező piacok hiányát sinydi 
Németország Igaz: hozzátette, hogy ha 
a javakban duskáló hatalmak nem akar 

ják békés uton megosztani javaikat a 
nélkülözőkkel, akkor ezek kénytelen- 

ségből erőszakkal fogják megszerezni 

azt, ami megilleti őket. Azt is megmon 

dotta: Németország feltétlenül megse- 
giti Olaszországot, ha bármilyen irány- 
ból fegyveres támadás érné. Viszont 

mindennek ellenére mégis csak békés 

hajlamait hangoztatta és hogy megfe- 

lelő ajánlat esetében kész megint a 

tárgyaló asztalhoz ülni. Dehát, - 

amint mondotta - a zsidók háboruval 

veszélyeztetik a világot. Kivülük senki 

sem akarja ezt a végzetes lehetőséget. 

Ők azonban profitálni szeretnének 

megint az általános felfordulásból. 

Chamberlain az alsóházban megadott 

keddi válaszában megszokott derülátó 

modorában felelt a Führer szavaira. 

„Hitler kancellárral együtt vallom: - 

mondotta, - nincs kérdés, amit b
ékés 

tárgylaásokkal elintézni nem lehetne! 

Igen: Chamberlain és Hitler a békéről 

beszéltek megint, de azért Anglia és 

a Harmadik Birodalom is lázas buzga- 

lommal készülnek a háborura. De 
még 

hogy készülnek! Stanhope, az angol ad-
 

miralitás első lordja nyiltan megmon- 

dotta- a brit hadihajógyárak már 

ott tartanak, hogy mindennap egy tel- 

jesen elkészült és felszerelt hadihajót 

iudnak vizrebocsátani Kolosszális ered 

mény! Mintahogy az is a hadikészülő- 

dés tökélyére vall, hogy Angliában 

minden hónapban legalább 2000 uj re-
 

. : jobb uton 
ülőgépet készitenek és a legjo

 

berna abban az irányban, hogy sat 

az eredményt havi 3000 repül
őgép elő- 

állitásáig fokozhassák. 

3. e 

Aligha lehet feltételezni, hogy Né- 

metország elmaradna ebben a versen- 

Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

gésben. Hiszen egy közelmult jelentés 
szerint a német hadvezetőség - termé- 

értően - megkettőzni igyekszik ugy a 
hadsereg létszámát, mint a hadfelsze- 
relés eddigi menetét. De mindez nem 
zárta ki, hogy Hitler és Chamberlain 
békés szándékaikat hangoztassák... 
Roosevelt velük ellentétben világosan 
és félreérthetetlenül leszögezte, hogy 
az Északamerikai Egyesült Államok 
veszélyeztetve érzik magukat a totális 
birodalmak fegyverkezése miatt s ezért 
minden körülmények között felveszik 

velük a versenyt, Az elnök rámuta- 
tott azokra a jelenségekre, amelyek a 
Berlin-Róma-Tokió tengely fegyve- 
res készülődése révén nemcsak Angliát 
és Franciaországot, de az Uniót is fe- 
nyegetik Ezért nem árult zsákban 
macskát: s az egyikkezével nem lengette 
a béke olajágát, hogy ugyanakkor a 
másikkal annál vehemensebben fegy- 
verkezhessék. Lakonikus tömörséggel 

megmondotta: Amerika ugy a légi, 
mint tengeri és szárazföldi haderejét 
olyan nivóra kivánja fejleszteni, hogy 
mindenfél támadással szemben kellő 
eréllyel felvehesse a mérkőzést. Azt is 
megmondotta, hogy azok a repülőgépek 
és hadianyagok, amelyeket az Egyesült! 
Államok Anghának és Franciaország- 
nak szállitanak, végeredményben az 
Unió biztonságái is szolgálják Az ame- 
rikai közvélemény pedig szinte teljes 
egészében osztja Rocsevelt álláspontját 
és nem sajnálja a fegyverkezésre fordi-j 
tandó vemérdek pénzt. 

szetesen alegfőbb kormányzattal egyet há 

... A...... 

Chamberlain, mitlcr, Rooscveit... 
5. 

A világpolitikai feszültség tehát a 
rom nagysulyu államférfi beszéde 

után sem változott. Nem enyhültek Pá- 
ris és Róma ellentétei. Sőt: az olasz 
sajtó és egyes olasz felelős tényezők 
ujabb nyilatkozataiból következtetve 
még inkább kiélesedtek. E tekintetben 
Bonnet elszólása belpolitikailag is bi- 
zonyos foku válságot idézett elő. Dala- 
dier ugyanis sulyosan elitélte Bonnet- 
nek azt a kijelentését, hogy Franciaor- 
szág nem hajlandó teljes egészében tel- 
jesiteni az olasz követeléseket. A mi- 
niszterelnök szerint nemhogy teljes 
egészükben, de egyáltalán semmilyen 
formában nem hajlandó az olasz igé- 
nyeket kielégiteni. A két államférfi 
surlódását bizonyára el fogják intézni, 
noha Bonnet állitólag lemondással fe- 
nyegetőzött. Franciaország számára 
azonban kellemetlen helyzetet teremtett 
volna egyik legsulyosabb szavu minisz- 
ter kiválása a kormányból Az angol 
taktika amugyis végzetes válaszut elé 
állitotta Daladier kormányát Külpoli- 
tikailag Franciaország - középeuró- 
pai érdekhálózatának jelentékeny össze 
zsugorodása óta, - százszázalékosan az 
angol utmutatás elfogadására kénysze- 

trült. Chamberlain most még azt szeret- 
né elérni, hogy belpolitikailag is egy 
olyan kezes francia kormány alakul- 
jon, amely minden tekintetben elfogad- 
ja és magáévá teszi a londoni intést. 
Senki se higyje, hogy Angliának ezzel 
az lenne a célja, hogy gyöngitse Fran- 
ciaország katonai erejét. Távolról sem. 

Érthető tehát a német sajtó felzudu- 
lása Roosevelt ellen és az is érthető, 
hogy a kancellár hétfői beszédében már 
jóelőre bünbakkokat igyekezett keres- 
ni az esetleg elkövetkezendőkért. Kö- 
vetkezetes férfihez illően mindenért a 

zsidóságot teszi felelőssé. Igen, mert hi- 
szen a cél minden időben szentesitette 
az eszközt. A cél pedig az, hogy Né- 
metország, - amely kétségen kivül su- 
lyos gazdasági depresszió terhét nyögi 
- valamely formában megszabaduljon 
ezektől a terhektől Ám az éremnek ez 
csak az egyik oldala A másik az - és 
ezt német felelős tényezők egyáltalán 

nem is tagadják. - hogy a birodalom 
előbb, vagy utóbb, valóra válthassa vi- 
lághatalmi terveit. Az angol kormány- 
hoz közel álló körök szerint Hitler hét- 
fői beszédére mérsékelő hatással voltak 
Chamberlain birminghami kijelentései. 
Viszont Duff Cooper volt tengerészeti 

miniszter szerint a nemzetközi kapcso- 
latok javulása egyáltalán nem követ- 
kezett be. Sőt: a Führer szavai után fo- 
kozatos rosszabbodás észlelhető. A volt 
miniszter utalt Chamberlain beszédé- 
nek azon kitételére, amely szerint „An- 
glia kénytelen lenne ellentállást tanu- 

sitani, ha valamely nemzet világura- 
lomra törekedne." És Duff Cooper, ha 
nem is nevezte meg, de érthetően kö- 
rülirta azt a nemzetet, amely efelé a 
cél felé tör. Ebben a kérdésben azonban 
Anglia magatartása egyáltalán nem 
kétséges. Nincs olyan brit alattvaló - 
akár egyszerü munkás, akár lord, - 
aki rendithetetlenül ne vallaná: el a 
kezekkel a világbirodalom oszlopaitól! 
Londo, minden időben hajlandó volt 
megegyezni ellenfeleivel, de kénysze- 

Me-t hiszen erre az erőre a brit hata- 
lomnak elsősorban a saját érdekei szem 
pontjából szüksége van Csak kül- és 
belpolitikailag akarja ugy meggyöngiteni 
Párist, hogy London jóváhagyása nél- 
kül egyetlen önálló lépést se tudjon 
tenni. Ezérterősitette esztendők óta a 
németeket és ezért egyezett meg az 
olaszokkal. Mindennek tetejébe ugyan- 
ezért segitette elő közvetve Franco tá- 
bornok spanyolországi győzelmét is. 

6 

A három oldalról barátságtalan szom 
szédokkal körülvett köztársaság számá- 
ra ezek után valóban nincs más ut, 
mint az angolok vizein evezni A brit 
egyensulypolitikának ez megint egy 
brilliáns sakkhuzása volt, Anglia nem 
akar háborut, de felkészül minden es- 
hetőségre. Éppen azért, mert a balol- 
dali szinezetü népíront sokszor keresz- 
tezte számitásait, szivós és kitartó ak- 
namunkával felboritotta a népífront 

egységét. Daladier - talán fogcsikor- 
gatva, - kénytelen-kelletlen engedett 
a brit nyomásnak és most már ott tart, 
hogy kormányát a jobboldal felé igyek- 
szik kiszélesiteni. Nagybritánia elérte 
európai céljait: A hatalmi tulsulyánál 
fogva veszélyesnek látszó Franciaor- 
szágot meggyöngitette annyira, hogy 
nem zavarhatja a brit egyensulypoliti- 
ka terveit. Ezzel szemben a német bi- 
rodalom számára lehetőséget nyujtott 
a katonai megerősödésre, anélkül azon- 
ban, hogy gazdasági célkitüzéseit 
legalább egyelőre - elérhetné. Igy az 

európai szárazföld két legerősebb ka- 
tonai hatalmát egymással szembe ál- 
litva, mint egyensulyozó hatalom, 
ameddig addig - biztositja a béke le- 
hetőségét. Más irányokban azonban 

riteni soha senkitől nem hagyta magát, szintén bebiztositotta magát. Számitva 

Nagu válasz! 
sport és utal 

H 

Garantált 
Clul, Calea Rege 

n.MoCH 
gyári lerakatában. 

élk civőkben 
ó cikkekben 

minőség! 
le Ferdinand 22 

a tréfát. 

Innen ugyanis ugyszólván csak egy ug- 
rásnyira van a mossuli petróleumvidék, 
továbbá a Szuezi 
aaz indiai és ausztráliai angolbirtokok 
felé vezető ut... 

azzal a lehetőséggel, hogy a Harmadiki 
Birodalmat belső és mindinkább kiéle- 
sedő neházségei előbb, vagy utóbb 
mégis csak egy külső katonai kalandba 
kényszerithetik, feladta az Északame- 
rikai Egyesült Államokkal szemben ed- 
digi rideg, gazdasági magatartását s 
gazdasági és katonai egyezséget kötött 
az Unióval Angol politikai és gazda- 
sági tényezők tisztában voltak azzal - 
amit most már Washington sem taga- 
dott, - hogy az Egyesült Államoknak, 
nemcsak a Csendes óceánon, de az At- 
lanti tenger vizein is elsőrendü érdeke, 
hogy a totális országok ne terjeszked- 
hessenek tovább 

Ime ezek a főbb események, De van- 
nakolyanmellékesnek látszó dolgok is, 
amelyek még inkább rávilágitanak arra 
a furcsa diplomáciai játékra, amelyi 
most világszerte folyik. Ilyen - egy- 
előre másodrangu - esemény Schnur- 
re, a német külügyi minisztérium ke- 
reskedelmi osztálya főnökének moszk- 
vail utja. A hivatalos közlemény csak, 
annyit mondott ezzel az uttal kapcsolat 
Iban, hogy Schnurre-aki tudvalevőleg 
Ribbentropp kiséretében előzőleg Var- 
sóban tanácskozott - bizonyos függő 
gazdasági kérdések ügyében folytatott 
megbeszéléseket a moszkvai illetékes 
tényezőkkel. Schnurre utja pontosan 
az után következett be, amikor a Har- 
madik Birodalom - látszólag csak Len 
gyelország fele - kijelentette, hogv 
fügetlen Ukrajna megvalósitására egy- 
előre nem gondol. Hogy mik ezek a 
függő kérdések, azt még nem tudjuki 
De körülbelül bizonyosra vehető, hogy 
legközelebpbb majd világosság derül er- 
re is. Mint a multban, a jelenben is 
nem egyszer többféle forrásból hire ke- 
rekedett, hogy Berlin és Moszkva kö- 
zött tulajdonképpen nincs olyan nagy 
távolság, mint, ahogy sokan gondolnák. 
Szovjet ide, nemzeti szocializmus oda: 
a diplomáciai szükségszerüségek e te- 
kintetben is parancsoló kényszerüséggell 
esnek a mérlegserpenyőjébe. Lám Seeg 
den az uj moszkvai angol nagykövet 
is kijelentette bemutatkozó látogatásal 
során: „Az angol kormány kész megbe- 
szélni a Szovjettel minden olyan eshe- 
töőséget, amely az európai béke meg- 
mentését eredményezhetné" Igaz vi- 
szont, hogy Litvinov külügyi népbiztos] 
- talán a Schnurre urral való előzetes 
megbeszélése nyomán - kijelentette, 
hogy „Európában aligha várható olyan 
háborus veszély, amely a Szovjet érde- 
keit közvetlenül fenyegetné A Távol- 
keleten pedig Oroszország meg tudja 
védeni a maga javait." 

8 
Sajnos, a középeurópai kisebb álla 

mok nincsenek abban a szerencsés hely 
zetben, hogy ilyen fölénnyel nyilatkoz 
hassanak jövőbeli lehetőségeikről. Né-) 
metország München óta szabadkezeti 
nyert a középeurópai gazdasági adott- 
ságok korlátlan kiaknázására. A Har- 
madik Birodalom pedig semmiképpen 
nem rejti véka alá a maga céljait. A' 
dunai államok már igen szoros gazda- 
sági kapcsolatokat tartanak fenn Né- 
metországgal. Am - amint azt a Times 
és a Daily Telegraph multkori közle- 
ményei bejósolták: - Berlin nem álli 
meg a Balkán határán, hanem Török- 
ország fele is kinyujtja a kezét. Djelal 
Bayar kormányának bukása nem vélet- 
len és nem is váratlan eredmény Pa- 
pennek, az ankarai német nagykövet- 
nek alkalmasint volt némi köze ehhez! 
a bukáshoz Djelal Bayar ugyanis An- 
glia és Franciaország felé huzott, mig, 
Szeladin, az uj török miniszterelnök, 
szivesen látja a Harmadik Birodalom 
közelkeleti előrenyomulását A „Drang 
nach Osten" jelszó nem halt meg, csak 
módosult. A többek között ez a magya 
rázata annak a chamberlaini kijelen- 
tésnek, hogy Nagybritánia semmiképpen 
nem fogja tétlenül türni, hogy egy bi- 
Zonyos európai hatalom világuralomra 
törjön. Nem bizony, mert ez az Empire 
hatalmát veszélyeztetné. Ebben a kér-1 
désben azonban a britek nem ismerik! 

Középeurópa sorsáért nem 
de Törökország az más! 

l 

csatorna, Vagyis 



APROHMIRBETÉSI ARAINK: Szavan- 
ként 1 leg, vastagabb betükkel 2 és 3 lel 
Jeligés és cimnéelküli hirdetések kezelési 

dija 5 lei. Legkisebb hirdetés ára 10 lei 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbelyesgel ellátott le- 
velekre valaszoiunk. Apróhirdetéseket 

Apréhirdetések 
FAJALMA csakis megtekintés után va- 

gontételben eladó Ért.: levélben Aiud, Str. 
M. Viteazul 49. Reinbold. (VT1846) 

ELADO perzsaszőnyegek, kelim abro- 

I55., délután 2-6. (1151) 

ALLÓKAZÁNT 4-8 legkörnyom. és 1 
Centrifugárt vennék jókarban. Cimeket 
„Kazán" jeligére kiadóba kérek. (ll61) 

csak a közlési dij előzetes lefizetese mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. 

... 
ARANYFOGAKAE, ékszereket, brilliáns 

és gyéemánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj. Reg. Ferdinand 114. 

(VT 1778) 

ADÁS-VETEL 
ARANYGYÜRÜKET, fogakat és min- 

dennemü ékszert (akár tört állapotban 
állandóan veszünk. Casa Orologelor, Clui. 
Piata Mihai Viteazul 1.iii (1773) 

SCHIMBASOK figyelmébe. Elsőrendü 
lovak Háráknál kaphatók. Str. Baia So- 
meseni. Telefon 36-23. (V 1837) 

OCSKARUHÁKAT, télikabátokat ve- 
szek és eladok. Grünfeld, Str. Reg. Maria 
14. űi19) 
ÖCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 

és eladok. Grünfeld, Stf. Memorandului 
6. szám,. (1185) 

GYARAK telepén ház üzlethelyiséggel 
három, szoba stb. olcsón eladó, vagy ki- 

adó. Str. Negru Vodá 15. (1191) 
HASZNALT rádiók, ruhák, ékszerek 

órák, fényképezőgépek, hangszerek, stb. 
olcsón eladók részletfizetésre. Comision. 
Str. Matia. (Ni596) 

FORDSON négyhengeres kitünő állapot 
ban eladó. Megtekinthető megbizottnál, 
Cal. Regele Carol II. 20. (1150) 

ELADÓ olcsón központhoz közel villa 
épitésre alkalmas parcellák. Cim a kiadó- 
hivatalban. (1242) 

ELADÓ sürgősen modern schöber-ágy. 
Klein, női divatszalon, Str. Memorandului 
24. (1244) 

VESZEK pince, padlás lomot, vasat, bu 
tort, ruhát, rossz varrógépet, könyvet, pa- 
pirt, stb. Levelezőlap hívásra hához me- 
gyek. Klein Lázár, P. Abator 3. (1245) 

REPAVAGÓ gépet megvételre keresek. 
str. Episcop Ivan 78. (1229) 

RADIO 2 piusz 1, telepes, tartozékaival 
együtt eladó. Cim a kiadóban. (1222) 

ELADÓ lebontandó itállóé, melyben kö- 
rülbelül 26.000 tégla, 6000 cserép és fa- 
anyag, Értekezni dr. Odestianu ügyvédnél, 
Cluj, Str. Regina Maria 48. (1210) 

ELKÖLTÖZES miatt komplett hálószo- 
ba eladó. Str. Baritiu 2, magas földszint 
délelőtt. (1220) 

ELADŐ i0 hold szénafü Elővölgy innen 
ső oldalán. Ért: Baciu 60. (1257) 

ELADÓ 3 szobás házastelek, nagy gyü- 
mölcsössel Tordán, nagy piac közelében. 
140.000 lej. Str. Calea Sándului 10. 

(V1256) 

KOZPONTBAN, Str. Reg. Marian eladó: 
190 ezer lejt jövedelmező ház, biztos ala- 
pokon, emeletet lehet ráhuzni, ára 1 millió 
800.000 lej. Reg. Carol 1I-ön 190 ezer lejt 
jövedelmező ház 2100 nm. területtel ára 
1,850.000. - Házak 50.000-5 milió lejig. 
Épitkezésre alkalmas helyek, birtokok elő 
jegyzésben „"Increderea" irodában, P. Uni 
rii 18. Tel.: 2332. (1255) 

ALIG használt balkaru Singer varró- 
gép sürgősen eladó. Str. Trecátoare 7. 
Deutschnál. (1254) 

ELADÓ uj pateton 50 lemezzel Str. Li- 
ceu Pop 100. (N1891) 

ELADÓ nhálószoba butor, polituros ágy 
kettő toalett. Memorandului 22. (N1890) 

EBÉRBEVENNEK kisebb házat i-2 hold 
gyümölcsössel, lehetőleg istállóval. Donat- 
környék előnyben. Ajánlatokat „Rendes 
fizető" jeligére a kiadóba. (N1880) 

15-16 éves leányt, ki takaritani is tud, 
gyermek mellé felveszünk. Weisz, Str. Re- 
galá 24. I. em.e. ((T1863) 

ELÖKELŐ villanegyedben parcella el- 
adó, Ért.. Str. Cotita 7. II. (N1874) 

ELADÓK házhelyek A. Muresan kör- 
nyékén részletre is, 68.000 lejtől. Érd.: Str. 
Amos Fráncu 9. (686) 

MÉLY gyermekkocsi, jókarban, olcsón 
eladó. Piata Gheorghe Sion 2., emelet. 

(1062) 
ÚJ szmoking alkalmilag eladó, Strada 

Tache Jonescu 12-a. (1087) 

SZEP vaságy, konyhamérleg eladó. Str. 
Petru Maior 11. Mocosan. (1094) 

EGY komplett sifelszerelés és 42 női 

bakkancs eladó Str. Fierului 28. szabó, 
(1111) 

TOPOLYA háló, mindenféle butorok ol- 

csón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz- 

nált butort. 

; 

GYAPJUFESÖT és tépőt jó állapotban 
keresek megvételre. „Fésü" jeligére árát 
kiadóba, (1162) 
MENYASSZONYI és névnapi ajándéko- 

kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokában vásárolhat. (1771) 
TRAFIK belvárosi eladó. Cim a kiadó- 

ban. (1067) 
EGY fértfi és női karikahajós Singer var 

rógép eladó. Fr. David 18. (1097) 

ÜZLETFELOSZLATÁSBÓL megmaradt 
használt férfiruhák, felöltők egytételben 
eladók. Különösen alkalmas vidéki vá- 
rosban ócskaruhaüzlet beállitására. Oása- 
nu 6o . ((N550) 
ELADÓ sarokház 2 szoba és konyna. 

str. Chinteului 4l. di4 
ELADÓ egy szalongarnitura, 2 vaságy. 

Piata Mihai Viteazul 14. Rosenthalnál, 
(1147) 

BERENDEZETT ócskavasudvar családi 
okok miatt eladó. Érdeklődni: Cluj, Str. 
Macelar 6-a. (1172) 

LEPECSEÉTELT römi-követ vennék, 
ugyanott egy fürdőszóbai henger alá való 
kályha eladó. Str. Goldis 2. (1185) 

VILLANYMOTOR 7-10 lej 3000, eladó. 
Str Toamnei 10. t1186) 

MARVANYLAP iő0xi00 3 cm. vastag 
és egy gyermek sportkocsi olcsón eladók. 
Ciím a kiadóban di84) 
BELVAROSI telket vennék. Cimeket: 

„Családi ház jeligére. d200) 
SZABADALMAZOTT virágvázák gyár- 

tási joga megyékként eladó. Bresan, Str. 
I. Maniu 46. (V1206) 

TÜKÖR, kredenc, iróasztal, szentkép, 
szőnyegminta eladó. Str, Dorobantilor 36. 

(N1i878) 

ELADÓ függönyök, stórok, ágyteritők, 
székek, tányérok, mocca-készlet, mikádó 
télikabát. Ilie Maácelar 20-a. földszint 
balra. N1888) 
TYUKÖL, fürészporoskályha, régi he- 

gedü, tizéves gyermeknek télikabát, ruha- 
ezt, eladó. Wilson 6. (N1886) 
/ ELADÓ parcellák Motilor 78 alatt. Érd. 
Pataki szolgánál (N1876) 

JOLBEVEZETETT és felszerelt kétévti- 
zedes nyomda haláleset miatt eladó. Meg- 
kereséseket Rudolf Mosse, Cluj. (VT1860) 
MODERN ebédlő, uriszoba eladó. Cim 

a kiadóban. (1272) 

CHRISLER nagy csukott, 6 hengeres 6 

ALLAST KAPHAT 
KERESZTÉNY leányt románul és ma- 

gyarul perfektül tudót pénztárhoz felve- 
szek. Cim a kiadóban. ((1236) 
FERFIFEHERNEMUÜ varróleányt, csak- 

is elsőrendüt állandó munkára azonnalra 
felveszek. „Albite tfehérnemüszalon, 

Clhuj, Cal. Reg. Ferdinand 5. I. em. 
(1240) 

NÖI és fértimunkás felvétetik azonnal. 
Str. Dragalina 28. (1248) 
DOMEORNYOMO üzemhez keresünk 

szakképzett és bevezetett üzletszerzőt. Ér- 
tekezni: Cluj, Str. Baron L. Pop 5. Üze- 
mi iroda. (T 1859) 

BEKÁS hegyközség keres március el- 
sejei belépésre pásztort. 21-50 év közötti, 
egészséges, irhi-olvasni tudó, büntetlen 
előéletű egyének pályázatukat Orosz Já- 
nos elnökhöz, Cluj, Calea Marechal Foch 
101. alá adják be. (957) 

PöLIROZASHOZ értő ügyeskezü nőket 
felveszünk. Cimeket kérjük „Gombgyári 
gyakorlat" jeligére a „Jóestét!"-hez le- 
adni. (1075) 
ÜGYES masamódleány fölvétetik Aida 

kalapszalonba. Cal, Regele Ferdinand 3., 
udvarban. (1146) 

SZERÉNYIGÉNYÜ, jómodoru nőt, eset- 
leg árva leányt keresek, ki kis háztartá- 
somban segédkezne, esetleg azt egyedül 
is vezetné s ha arra érdemes, ugy család- 
tagként is lenne tekintve. Cim a kiadó- 
hivatalban. (VT1853) 

AZONNAL állandó jó otthont kaphat 
egy vidéki egészséges, tisztaság szerető, meg 
bizható szerényigényü 50 év körüli min- 
denes házvezetőnő egy egyedülálló idős 
urnál, Rudolf Ulbrich Alba-Iulia. (VT 1854 

szok és festmények. Str. Regiaa Maria 48. 

KÖZÉPKÖRU, lehetőleg magányos férfi 
aki lóval és fényezett kocsival bánni tud, 
kerestetik. Ciímet és fizetési feltételeket 
a kiadóban leadni „Kocsis" jeligére. (1192) 

AUTÓMOSÓ és benzinkut kezelő német 
nyelv ismerettel kerestetik. „Állandó ál- 
lás" jeligére. (1268) 

CLUJI, satumarei, baiamarei, helybeli 
ügynök, ki magánfeleket is látogat, némi 
fix és jutalékra kerestetik 5-10.000 lej 
késpénz garancia szükséges Ajánlatokat 
Fried, lingerie, Oradea, Str. Saguna 19. 

(VT1861) 

FELVESZÜNK ügynököket és ügynök- 
nőket kevés készpénz garanciával, jól be- 
vezetett cikkek terjesztésére. Cim a ki- 
adóban. (T1865) 

KÜLDNFÉLÉK 
HÖLGYEK FIGYELMÉBE. Idősebb 

Mussa Gyula hölgyfiodrászüzletének veze- 
tését átvettem, melyet „Etoile" néven Pál 
Feri, Kovács Gábor és Perdéli Bandi 
hölgyfodrászokkal tovább folytatom. A tisz 
telt hölgyközönség szives pártiogását kéri 
ifj. Mussa Gyula, P. Unirii 28 (1171) 
ELSŐRENDÜ tüzifa olcsón megrendel- 
hető Primaria trafikban. Tel.: 11-78. 

(1203) 
üléses eladó. Szabó Albert, lara, jud. 
Turda. (V1253) 
JÖOLMENŐ pensió átadó. Cim a kiadó- 

ban. (1259) 
ELADÓŐ Clujhoz 10 km. vasut mentén 

megállóval, mapi négyszeri közlekedéssel, 
gazdasági udvarral 3-4 hold gyümölcsös- 
sel, takarmányterméssel, urilakással, 4 
szoba, konyha, nyitott és zárt üveges ve- 
randa, gabonással, cselédlakással, 14 drb. 
állatra istállóval, csirke, disznóóllal, kuüt- 
tal, szőlő- és méhészetnek alkalmas. Jutá- 
nyosan lehet kapni szántót és kaszálót a 
községben. Értekezni: Cal. Decebal 22. 
Mayer. (V1262) 

EGY uj kézi stráfkocsi eladó. Str. Lun- 
ga i1. Dámbul Rotund. (1264) 
JÓFARGALMU tüszerüzlet betegség 

miatt eladó házzal együtt. Cim a kiadóban. 
(1267) 

EGY kis telek szoba, konyha udvarral, 
a központban sürgősen eladó 80.000 lejért. 
Értekezni: Str. Scárilor 2 (1266) 
KERESEK városközpontban, vagy ahhoz 

nagyon közel házat 150 ezer lejig, kész- 
pénz, vagy 250 ezer lejig adóssággal. Ci- 
meket a kiadóba leadni „Ház" jeligére. 

(1270) 

AÁLLAÁST KERES 
GIMNAZISTA korrepetálását lakás elle- 
nében is vállalom. Cim a kiadóban. (1095) 

NEGY nyelvet beszélő gépelni tudó uri- 
leány elmenne irodába, esetleg kasszához. 
Cim a kiadóban. (1181) 

VARRONÖŐ házhoz megy 60 lejére, Str. 

Bucuresti 51. szám. (1249) 

ROMAÁNUL tudó iskolázott urinő dél- 
előttre alkalmazást keres. Cim a kiadó- 
an 

GEPLAKATOS, aki önállóan vezetett 
műhelyt, malmok és mezőgazdasági 
gépek szerelésében, husz évi gyakorlat- 
tal, gépész és fütői vizsgával s soffőri 

re is elmenne. Cim a kiadóban. (1269) 

PAPLANT varrók, házhoz is megyek, 

a126) és 
l jutányosan. Marosánné, Str. Muncitorilor 

(1271) 

karnettal rendelkezik, állást keres. Vidék 

MUVIRAÁGKÜLÖNLEGESSÉGEK leg- 
olcsóbb forrása Dahliában, Cal. Reg. Fer- 
dinand 5. (1234) 

KERESEK 40.000 lej kölcsönt bekebe- 
lezésre, adok kamatot egy szoba, konyhás 
lakást. Cim a kiadóbann (1241) 
KERESEK 100 ezer lej kölcsönt első- 

rangu bekebelezésre, adok kamatot 3 szo- 
ba, konyha, fürdőszobás lakást. Cim a ki- 
adóban. (1243) 

LAKÁSFEREGTELENITÉSEKET töké- 
letes eredménnyel eszközöl Paragáz-osztá 
lyunk. Teljes vegyi szagtalanitáss „Po- 
lynea" laboratórium, Str. Cons. National 

3 (Főposta mögött,),) (N 1850) 
TAÁRSULNEK mesterkönyvvel biró mű 

velt, jó szabónővel. Divattermet és mü- 
helyberendezést adok. Cim a kiadóban. 

! (1180) 
KIVÁNDORLÓK figyelmébe. Elcserél- 

ném argentinai vagyonomat itteni ingő, 
vagy ingatlanért. „Ritka alkalom" jeligé- 
re kiadóba. (1195) 
TIZ lejért adok mémet órát. Str. Iorga 

A (Ni881) 
NAGYSZERÚ teadélután lesz vasárnap 

délután 5-fél 9-ig Motilor 65. Jó zene, 
tánc, szenzációs rumostea süteménnyel 12. 

ÖNi867) 
ŐLOMBANYA üzembehelyezésére szak 

értő pénzestársat keresek, esetleg eladom. 
Cim: Héjas Mária, Orástie. (VT 1847) 

9 

KIADÓ LAKÁS 

KIADÓ külön telken 3 szobás, füthető 
verenda, komfortos lakás. Megtekinthető 
délután 2-5. Cim a kiadóban. (1054) 

SZOBA, konyha kiadó. Str. Ákente Se- 
ver 27. d169) 

MAGAÁNTELEK kiadó márclius 15, 
vagy 1-re. 2 szoba, konyha, mellékhelyi- 
ségekkel. Str. Bravilor 21. (1213) 
URlcsaládnál egy-két elegánsan buto- 

rozott szoba kóser pansióval kiadó. Cal. 
Reg. Ferdinand 59. I. 6. (1235) 
KIADÓ május 1-ére emeleti 4 szobás és 

1x1 szobás modern, komfortos állandó na- 
pos lakás. Ferdinand, Str. Ilie Mácelar 20. 
11-13 között (1224) 
BUTOROZOTT szoba főzőkemencével 

kiadó. Str. Massaryk 19., jobbra, (1226) 
NAGY szuterin üzemnek, vagy raktár- 

nak kiadó. Str. Bálcescu 11-a. (1260) 

MÁJUS 1-re kiadó 5-43 szobás, kom 
fortos lakások Str. Dorobantilor 26. 

(N1i877) 
FIATAL özvegy urinőnél tisztviselőnő 

lakást kaphat. Str. Matia 5. Érdeklődni a 
házmesternél, (N1856) 

sSZOBA, konyha, fürdőszoba, stb. mo- 
dern lakás febr. 15-re kiadó. Bővebbet 
Nagy borbélyüzlet, M. Foch 1. (N1882) 

DOHÁNYTÖZSDE azonnal kiadó. Str. 
I. G. Duca 5. Értekezni: Str. Avram Jan- 
eu 13. szám. ; (946) 
MODERN lakás 3 szoba mellékhelyisé- 

gekkel Str. Elisabeta 50. azonnal kiadó. 
Értekezni: Banca Comerciala Italiana, Str 
fulu Maniu. j (1135) 
KIADOK főposta mögött szép napos 

helyiségek vizkagylóval, Str. Cons. Na- 
tional 3. (udvaron jobbra.) (N1851) 
FÜSZERÜZLET berendezéssel azonnal 

kiadó, havibér 1300 lej. eeni nasl 
Mihai Viteazul 32., Bernáthnál. (1197) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, speisz. Unirii 

22. II. em. Érdeklődni házmesternél. 
.i 
KÜLÖN telken szoba, konyha, speisz, 

pince, vizzel, villannyal kiadó. Str, Mara- 
mures 16, (1258) 
FIATAL házaspár keres csinosan be- 

rendezett, különbejáratu butorozott szo- 
bát, lehetőleg az opera környékén. Cime- 

JELMEZKÖLCSÖNZÉS hölgyeknek vi. keb, hérem Str. Reg. Maria 28. Parf. 
dékre is. Cluj, Str. Fántánelei 35. Jámbor : (T1864) 
nénál. (1219) 
MEGNYILT a Barabás étterem és bo- 

rozó, elsőrendü konyha, tekei és mezőségi 
fajborok, minden szerdán és szombaton 
disznótor. Óvárban (Mátyás szülőháza 
mellett.) (1223) 

A Sir. Reg. Maria 29. ÉTTEREMBEN 
elsőrendü háromfogásos menü kenyérrel 
és étlap szerint 18 lej, a kétfogásos 15 le) 
Abonánál engedmény. (T1760) 
TORDAI OLVASOINK FIGYELMEBE! 

Apróhirdetéseket lapunk részére felvesz 
Frenkel sorsjegyiroda, Turda. (V 872) 

FIGYELEM. Ön szeretne sorsjegyen 
nyerni, de nem tudja, hogy hol vegye azt 
meg. A január 15-iki huzáson az általam 
eladott 784.628 számu sorsjegy anexájával 
nyertek egymillió lejt. Próbálja meg Ön 
is és rendelje meg nálam a sorsjegyét, hát 
ha általam fog Ön is egy nagyobb nyere- 
ményhez jutni. Lehet a következő negye- 
dik osztályra is. Helyben személyesen, vi- 
dékről egy postai lapon. Cim :Mendel Ema 
noll, Cluj, Cal. Traian 55. sorsjegyügynök. 

(1098) 
KÖZÉPKÖRÜ, gyermektelen házaspár 

keres feeb intelligens nőt, akit anyai sze- 
retettel, hüséges gondozásban részesitene 
némi hagyományért. Cim a kiadóban 

(1048) 
RESZLETFIZETEÉSRE kedlő 

hálóberendezéseket, konyhát, vállzlok át- 
alakitást és antik butor javitást. Biztos 
munka, felelősségre. Réthy butorasztalos- 
nál, Str. Gen, Poetas il-a (1822) 

LAKAST KERES 

KERESEK sürgősen 2, vagy 3 szoba 
konyha, fürdőszobás komfortos akást ci- 
meket „Kényelmes" jeligére a kiadóba 
kérek (1230) 
1 SZOBA, konyha, speisz lakást keres 

április 1-re önálló viz, villanyszerelő épület 
karbantartásért, vagy mint házmester. 
Cimeket „Aprilis 1" jeligére. (873) 
EMELT földszintes esetleg I. emeleti 2 

kicsiszobás teljes komfortos, napos jakást 
keresek MAJUS 1-ÉRE. CASA OROLO- 
GELOR. P. M. Viteazul 11. (1793) 
KERESEK május 1-re a Paris, M. Foch 

és Reg. Carol II. utakon, vagy ezek ikör- 
nyékén 2 szoba, konyhás lakást. Cimeket 
„Pontosan fizetek" jeligére a kiadóhiva- 
talba. (1263) 
pem 

- Kivégzett bandita a amnán. Chi- 
le ugyancsak elijesztő példát mutat 
azoknak, akik rablással, utonállással, 
gyilkossággal akarnak varvonhoz jutni. 

Az ország északi részében a pampákon 
gyakorta látható egy bebalzsamozott 
lovon ülő kivégzett bandita, akit dró- 
tokkal és fatámasztékokkal teljesen ter 

mészetes helyzetben tartanak. 
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Málnásu Sivadar: 

ÚÜUisszafelé 
génjegvverek és lánoszóró 

üincsen uj a nap alatt... 

az időgépen 
k az ókorban. - őulzus-mérő. - Datolyával töltött malac. 

sSzardinia. 

Egy raánkmaradt feljegyzés az előéte- 
lek sorát a következőkben jelölte meg 

Savanyu ugeorkácskák. 
Dinnye ecetben, borssak 
Tojás borban főzve. 
Olajbogyó. 
Apró hal füszerezve 
Malac aprólék párolva tormával. 

Meleg kolbászkák tésztában sütve. 
Malacvelő borban főzve. 

Nem. A puskaport tényleg nem a gö-pot vett igénybe. Az alsó tartályba du-1 
Az őkori ember sok olyasfélét nem Mandula piritva. 

rögök, vagy a rómaiak találták fel, de gót tett és a
nnak emelkedése mutatta ismert, ami a mai étkezés

nél elenged- 

a az órák számát. Ő volt az, aki a na- hetetlenn Bármennyire hihetetlenül azért olyan tüzérségük volt, amely 

Nyulpástétom köritéssel. 
Halragout. 
Csirkemáj. 

modern időknek is becsületére valt pot 24 órára osztotta. Az első óra a mai hangzik is, nem tudta, mi a citrom, az Sült sajt. 

volna. Például: 

a karthagói flottát és elsülyesztettek 
harci gályát, Puskapor nélkül. 

reggeli hat óra volt és a hatodik, a áfonya, a banán, 

Kriszt ő ila; z 
ismeretlen fogalom 

risztus előtt 400-ban a sziciliai part „hora sexta", a mai dé
li tizenkettő. volt előtte a kávé, a cukor, a tea, a li- 

vidéken beépitett ütegek visszaverték Ezt „siestának" is nevezték és ekkor kőr. Ha édesiteni akart, c
sak a méz ál- 

28 mindenki visszavonult déli pihenőre. lott rendelkezésére és ezért aligha le- . 

. het csodálkozni azon a görög természet Utóételnek alpsei sajtot, kompótot és 

Ezt követte a tulajdonképpeni főétel, 
amely mindenkor sült sertéshusból ál- 

lott. 

Milyenek is voltak ezek az ütegek? Az első orvosi "kézi-könyvet" Krisz- tudóson, aki a világ leghasznosabb há- száraz süteményt szolsáltak fel. Meg 

Az ókori embernek két eszköz állott tus előtt 2800-ban adták az aállatának a midektmialtótta ki és Kell jervezni, hor- a rómat mindenből 

renadeikezésére, amelyekkei nehéz tár- tomi katonai orvosok számára. Kide- azt kivánta, hogy a Dionisos stb. üűn-s2k alig egy falatot evett 

gyakat messze rőöpithetett, a parittya rült belőle, hogy már ismerték a cukor- nepek mintájára, rendezzenek „méh- Szokás volt az, hogy az ételekhez kü 

és az 1j. Ezt a kettőt tökéletesítette és bajt, az epe-, vesebántalmakat Bele- ünnepségeket is Ismeretlen fogalom lönféle borokat szolgáljanak fell. Lu- 

gépszerüsithette tehát és ezt, amint 
leletek, no meg a feljegyzések igazol- 
ják, meg is tette Mázsás köveket tudott 

a ket varrtak össze, csontszilánkokat tá- volt az ókori ember előtt a 
1 1 

volitottak el stb. Krisztus előtt 2000- tésre, főzésre, olajat használt, Ellen- fajta fogáshoz nésvféle bort adott és 

ben a babiloniai Chamaurapi „köny- ben ismerte a bornak több,
 mint ezer] vendégei magukkal vihették a serlege- 

vaj is. Sü- cullus arról volt hires, hosv minden 

többszáz méternyire kidobni magából vet" irt az orvosi fizetések és a felel- fajtáját és eltanulta az egyiptomiaktól ket és a váltott evőeszközök
et, amelyek 

az ilyen ókori „üteg", még pedig olyan Jősségről. innen indul ki a görög tovább a sör készitésének titkát is. Bizony, ezüstből készültek - ha elbirták. 

gyors ütemben, hogy a „bombarde- fejlesztés. A higienia, orvos, gyógyszer- mert az a mese, ho
gy a sör germán . 

ment pergőtüzszerüvé fokozódott. Így tár, terápia, pathológia, diéta, kirurgia, találmány, valóban mese. A fáraók ne- 

melankólia, diaré, katarus, reuma még mes ivadékai ugyanis má
r a Rhamse- 

néesze görög szavak, az orvosság, infek ió, sza sek idejében vigan szürcsö 

sokszor évekig elhuzódó idő alatt. Az natórium, recept már latinok, Hipokra- zó nedüt, amelyet a feljegyzések szerint 

berne , e. tes még ma is példaképe a lelkiismere- különböző füszerekkel is illatositottak, 

Alexandriai Dionysius feltalálta a gép- tes és tudományosan felkészült orvos- Az elraktározásra kőkorsók állottak r
en 

fegyvert is, amely különös szerkezeté- nak Az olyan betegségeket, mint a delkezésre és ezek a naptól védett he- 

vel minden lövésre uj nyilat helyezett gaifteritisz, a tüdövész már kitünően le- ha lpto vóvták az 

az ijra és el is lőtte azt. Alövések pe- : en iyeken hónapokon eg 

tudott szilárd falakkal körülvett váro- 
sokat elfoglalni, természetesen hosszu, 

ókori embernek azonban volt idej 

irták az ókori orvosok is, pedig még ecetesedéstől". 

dig olyan erősek voltak, hogy átfurtak nem ismerték a mi
kroszkópot, de annál . 

három egymásmögött álló embert is. 
" 

A bizánciak tüzérségének lángszó- 
rői is voltak és bár a puskaport nem 

ismerték, tudtak segiteni magukon. A 

kihaájitó ereje pedis a préselt levegő. 

A kinyitott „siphon"-ból szökőkutsze- tot. Voltak betegsegélyző, yárost és dös állithatta először a 

ele ; törzsorvosok, Minden garnizonnak vol- világbirodalom férfi 

az akkori idők háborus „vegyészei" fel- foga fájt lálta a maga spe- kö A római vi- 

fedeztek A „siphont alexandriai Kte- vasl
at megtalálta a maz ikönnyen leverhettek őket. A ró 

sibios találta fel és ő volt az, aki vizet 

rüen lövelt ki a parázs, az olvasztott 

keztetni is. 

téve a „palackba tüzoltásra is alkal- Mesterei voltak az ókori rómaiak a jás ezerféle módja 

állitotta fel a katonailag organizá 

mával felszinre is került egy ilyen lak- 

tanya celláival, siphonjaival, létráival 

és egyéb felszerelésével együtt. Ktes
 

bics tehát jóvátette azt, amit a láng-! 

még ma sem tudták azt tökéletesebbé
 véve a déliek ugy 

i A rómaiak voltak a mezőgazdaság 

vétett, akkor, amikor fegyvert adott
 kei 

zébe a tüz ellen.:. 
. 

v 

gök és rómaiak anélkül, hogy siettek római házatáján az osztriga, csiga, egy asztalnál. 

volna. A tempót, a fokozott ir
amot, tyuk, galamb, nyul soha

sem hiányzott 

amely a mi időnket és korünkat 
öz az asztalokról. Tojásban soh

a nem velt 

nyira jellemzi, nem ismerték. Z- hiány. A mesterséges csigat
enyésztést 

honáas 
Krisztus előtt 50-ben Fulvius Lip

pinus ziasszony és a szakácsnő) 
mondás, hogy az idő pénz, már egé- 

r 
, 

ől ralsznetta meg éveken át folytatott a menüt és igvekeztek azt emlékezetes- A étkezés utáni borozgatáshoz már) 

szen ujkori törvény. Sok mindenr 

A vacsorán csak 

A házigazda és a 

tadtak, azonban mielőtt a perc fogalma Kisérletezések után. Nagyon is ünne: sé tenni a barátok 

ismeretessé vált volna el
őttük, Az ókor pelték érte, mert áz étkezés az

 őkori Előlj áróban szokásos vol
 

ban senki sem volt pontos
 mert nzm és az ujabbkori emberek e

lőti amiddik sze tüszerezett, forralt bor. 

onto -. . i 

volt mutató amelyi P
ém indult meg bizonyos ünnepi megn

y e 

harangszóra, mer
t nem voltak har

an- ereze 
/ ; 

gok és mégis, már a legsötétebb ókor-
 1 YA ALYU 1939-es uj modelle

k, bistri- 

ban megindult a kisérle
t a nem látható . t 

idők felmérésére 

anis mértékletesek. 

na sem tudták tulszárnyalni Ez a te- ezért gyakran hivták meg V 

nyészet független velt az időjárástól és kon barátai
kat. Többen, mint kilencen 

Nagy dolgokat vittek véghez a görő- az egyéb viszontagságoktól és ezért a azonban ritkán ültek, illetve hnevertek 

férfiak vettek részt. 

szakács, (nem a há- 

előtt. 

Invekeztek mindent a legkiválóbban 

igették a hab elkésziteni és a legizlésesebben feltá-- 

többet gondoikoztak és tudtak követ
- Jó ebédektől és vacsoráktól 

ávolálló szobatu- 

zt, hegy a római 

ai az eszem-iszom 

és igy a germánok 

ágbirodaimat a belső korrupcié so
dorta 

la végzetes lejtőre, a panama, a zsaro 

. 
és a megveszteget- 

mssá tette. Az ókori tüzoltóknak csö- 
- szetnek A kori emberek! netőse megveszletan 

Veik is voltak és pedig ökörbelekből. szőlőtenyészetnek. Az Ujkol betőség, de nem a lakomák. 

igy vált lehetővé, hogy jól megszerve
- tenni. A szavak: bor, vincellér, pince Egyetlenegy déli uraikodóról sem je- 

zett tüzoltóság állott a városok rendel- jat detüek A középkorban na- 1 ejdául 

kezésére. Rómában Augusztus császár latin eredetüek. ze gyezték fel azt, amit példáu 

Kimondott 

közöttük. Az igaz, 

szerű tenyészetében a rómaiakat 
még hogy szerették a vendégeskedést és 

iasztáblá- 

egész sora az előételeknek. 

..ól... 
kályhákat kandallókat rak- 

A napórát a régi Egyiptom tudós
ai 

táron tart 

használták először. Valamivel később 
vezénkPvIs 

segéeből a legforróbb n
apon sem. 

divatbajött a vizór
a, majd ennek elv

é- 
. 

ből kiindulva a homo
kóra. A vizórában 

alkaimazott folyadék
 ugyanis elpárol- 

gott, de a homok 
nem veszitett menn

yi 

A homokóra nem hiá
nyzott tona r

 ; 

tlen konyhájából se
m, mer azz 

I 

erek a főzés iejet. Ot
t állott a tör- P. UNI RIil j Tekintse meg a legmoder- ek 

vényhozás asztalain
 is, mert a szónok

 

csak addig beszélhet
ett, amig a homol!

 

ai, barumarei és Iris 
" 

nebbül berendezett minta- 

lepergett. A háziorvos z
sebében, illetve 

raktárunkat. Átrakást, Ja- T
 

tógaráncaiban ig ott 
volt a kézi homol- 

et és fayene falburko- 

őra, elővette és ugy s
zármolti meg a b 

teg pulzusát. 

izbibios, a ,siphon" feltalálója velt UDVARBAN 
a 1 avi 

az első, aki kiszámította azt
 

mennyiséget, amel
ynek lefolyása biz

 

nyos átmérőjü tölcsérké
n egy egész n 

a. : 

) 
fást garancia mellett esz- 

még 

, egyetlenegy nemzet sem ment tönkre. 

A pompeji-i ásatásokból ismerjük az Ellenkezőleg 
Ki mernáé állitani, hogy 

ókori orvosok eszközeit Majdnem 
olya- a francia nép, amely a leghosszabb 

me- 

: E nok, mint a maiak. A kormányzat már nüket eszi végig és a legtöbb 
bort isz- 

lángszóró első alakja a „siphon: volt, akkor előirta, hogy csak tanult és vizs- sza, nem világhatalom? Csak elsava- 

gázott orvosok folytathattak gyakorla- nyodott és az élettől t 

Vastag 

1t gyon elhanyagolták a latin mesterek Károlyról, hogy naponta egy borjut 

üzo. i K alkal tanitásait, ami nagy kár volt, mert evett meg és harminc liter borral öb- 

füzoltóságot. Az ostiai ásatások alkal- eljenkező esetben a szölészet ma talán 
jögette olthatatlan szomjuságát. A ró- 

még magasabb fokon állhatna. 
mai reggelire kenyeret, mézet, sajtot, 

: iZ gyümölcsöt evett és kis 
mennyiségü 

mesterei is A maiak a technika segé- Bort ivott hozzá, Kiadósan csak dél- 

lyével természetesen már tulhaladták 
ütán öt órakor étkezett, 

lalni. A sertéshust legalább ötvenféle 

módon hozták asztalra. Egy hires sza-i 
kács egyszer fogadásból ötször szolgált 

fel egymásután tököt és mindannyiszor 
ugy készitette el, ho"- a vendégek nem 

tuáták, mi került az asztalra. A mala- 

cot datolvával, a csirkét olivabogyóvali 
töltötték meg, amikor sütötték. A töl- 

teléket azután kivették belőle és csak 

igen finom illata maradt a husban. Az 
ételeket felvonón küldötték a konyhá- 

ból a magasabb emeleten fekvő ebéd- 

lőbe. Az elővágó rabszolga mindent ap- 

ró falatokra vágott. Ahol nem akartak 

villát használni, - a keleti általában 

még ma is irtézik attél, - mindenki az 
ujjával evett Miután a római nem ült, 

az asztal mellett, hanem kereveten he- 

vert előtte, mindig csak egyik kezéti 

használhatta. A csontokat, hajakat és 

megehetetlen részeket egyszerüen a. 

mozaik nadlóra dobták, ahonnan az ét- 

kezésen felszolgáló rabszolgák felse- 

perték. Az apródok fáradhatatlanok 
voltak, hogy kendőkkel, mosdóvizzel, 

száraz kenyérrel stb. letörülgessék! 

uraik vendégeinek kezeit. Az evés utáni 

hosszu borozás következett, 

Az étkezés ünnepélyességét a társal- 

gással fokozták, A szellemes és tudo- 

mányosan felkészült vendégeket min- 

denkinél jobban szerették Akinek ba- 

rátai között ilyenek nem voltak, azok 
ugy segitettek magukon, hogy irókat,/ 

müűvészeket és tudósokat hivtak meg 

magukhoz és sokszor sulyos aranyak- 

kal fizették meg a vendégszereplést. 

Feljegyzések szerint az ilyen „hono- 

rált társalgók közül nem egy igen te- 

kintélyes vagyont gyüjtött és később 

maga is a bőkezü vendéglátók soraiba 

beengedték a nőket is, akik jelenlétük-! 

t a kis csé- kel emelték az estély fényét. Ilvenkor 

Ezt követte nem voltak ritkák a dőzsölések sem, de 
csak a császárság korában, mert az 

azt megelőző időkben a római erköl- 

csileg messze felette állott a világ ak
- 

kor élő összes népeinek... ! 

Hollywood vezet Amerikában a 

bünözés terén is. Newyorkból jelentik: 

A Moresby White a los-angelesi kri- 

minológiai főiskola titkára, legujabb 

kimutatásában azt irja, hogy az ame- 

fikai alvilág jelenleg 4,300.000 goncsz- 

tevőre becsülhető. Ezek tulnyomó része 

javithatatlan és megrögzött bünöző és 

a büntetés kitöltése után ujabb gonosz 

tettet követ el. A bünözési arány meg- 

döbbentő emelkedésében nagy része 
van a kábitószerek rohamos ternédi- 

tásának, Számos állami börtönben e- 
Akóból csempészett kábitószereke:, ő- 

ként marihuanat szivnak a foglyok is. 

Hollyweod, Amerika legnagyobb kábi- 

özlül 
Z töszerpiaca, egyszersriind a bünőözés 

közlünk. eré, is vezet; 4000 togoly számár 

o- 
ün j börtönében több, mint 3000 

ssz czmeer geegyo, . . / 

a- zs zaai ezemvani jamm foglyot őriznek. 



ALANDOROK, 
SZÉLHAMOSOK, 

DBANDITAK 
R SZIGETI GYÖZÖ 
RIPORTSOROZATA 

(19.) 

A kalandorok és szélhámosok legkü- 
lönbözőbb képviselőit vonultattuk fel 
eddig cikksorozatunk folyamán Hátra- 
hagytuk a banditák legveszedelmesebb, 
legkártékonyabb fajtáját: a leánykeres- 
kedőket 
Nincs társadalmi kérdés - mert hi- 

szen a leánykereskedelemnek meg van 
a szociális oldala is - amelyet több 
félreértés és téves fogalom rajzana kö- 
rül. Megkiséreljük erről a kérdésről le- 
fosztani azt a sok reátapadt sallangot, 
ami az ujságolvasó tisztánlátását meg- 
zavarja. 
Lássuk tehát a leánykereskedelmet a 

maga mivoltában. 
Leánykereskedőnek nevezik azokat 

a banditákat, akik fiatal nőket rávesz- 
nek arra, hogy külföldi lebujok kiszol- 
gálására elhagyják hazájuk földjét. A 
leánykereskedők magukra vállalják a 
felmerült utazási és egyéb költségek fe 
dezését is, ennek ellenében áldozataik 
mozgási szabadságát annyira megnehe- 
zitik, ami gyakran a teljes kiszolgál- 
tatottsággal azonos, 
Az elmondottakból önként követke- 

zik, hogy a leánykereskedők nemzetközi 
szervezetekbe tömörülnek, másképpen 
nem gondoskodhatnak áldozataik fel- 
hajtásáról, elhelyezéséről és kihaszná- 
lásáról. 

Amiképpen a leánykereskedelem nem 
zetközi bandák irányitása alatt áll, az 
ellene való védekezés is nemzetközi 
összefogással történik. 
A Népszövetség érdeme, hogy a leány 

kereskedelem leküzdésére az egész vi- 
lágot fegyverbe szólitotta és országközi 
egyezményt fogadtatott el a népszövet- 
ségi tagállamokkal. 

Ezt az egyezményt, melynek elne- 
vezése „a felnőtt nőkkel való kereske- 
delem leküzdésére vonatkozó nemzet- 
közi megállapodás", a román állam is 
elfogadta és azt 1935 május 30-án az 
ország törvényei közé iktatta 
Ettől a naptól kezdve Románia is be- 
állott azoknak az országoknak a har- 
icos sorába, amelyek együttes erőfeszi- 
téssel iparkodnak megtisztitani korun- 
kat egyik legégetőbb rákfenéjéről, a 
ileánykereskedelemtől. 

" 

A leánykereskedőbandák első felada- 
ta az „áru" felhajtása, az elszállitásra 
szánt nők összegyüjtése. 
Erre a célra a legkülönbözőbb ügy- 

mökök szolgálnak csalogatóul, felhaj- 
tókul. Mivel a szerencsétlen leányokat 
legtöbbször azzal hitegetik, hogy a kül- 
földi mulatókban, mint táncosnők fog- 
nak jólfizetett munkához jutni, a leány 
kereskedők felhajtói előszeretettel ar- 
itista ügynökökként lépnek kiszemelt 
áldozataik elé. 1 

Éppen ezért aztá, a hatóságok hat- 
hatós segitséget találnak a nemzetközi 
artista egyesületekben, amelyek min- 
den eszközzel megakadályozni iparkod- 
nak, hogy az artisták és szervezeteik 
nevével ne élhessenek vissza a leány- 
kereskedők, . 

Figyeljük meg ezeket a 
munka közbén. 

1934. telén egy aradi család tizenhat- 
éves leánygyermeke bevallja szüleinek, 
hogy el akarták szöktetni táncosnőnek 
egy bukaresti éjjeli mulató . 
azzal a további igérettel, hogy későb 
majd külföldi „körutra" is elviszik. A 
leányka azt is elmondotta, hov ev 
aradi tánciskolában beszélte rá mind- 
erre egy iófellépésü fiatalember, aki- 
nek husz leánnyal sikerült már eddig 
a megállapodást aláiratnia 
A szülők egy percig sem haboztar 

felhajtókat 

Sncze Andor: 
e... 

Amilyen lelkesedéssel üdvözöljük a 
technika vivmányait - a haladás szel- 
leme mindjobban áthatja az emberisé- 
get- annál inkább nyilvánvalóvá lesz- 
nek a mai modern élet hátrányaii A 
városiasodás emberföldrajzilag általá- 
nosan tapasztalható tünet, a magasabb 
életnivó, szellemi munka és nem utol- 
só sorban a szórakozási lehetőségek 
mind nagyobb tömegeket vonzanak a 
városokba és felszivják a vidék lakos- 
ságát, a mai városokban nyüzsög az 
élet, a hely egyre szükül, benzingáz és 
szénporfüst fojtja a tüdőt, a forgalom 
süket zaja mindent betölt és feszült- 
ségben tartja az idegeket, megingatja a 
felelősségérzetet és az akaraterőt, 
Egyébként is a városok társadalmában 
igen sok a felszinen uszó elem, ezek a 
fizikai és erkölcsi fertőzés legszorgal- 
masabb közvetitői, éppen mert a fenteb 
bi káros befolyásnak legjobban ki van- 
nak téve. Ezek között a káros ténye- 
zők között nem utolsó a szerepe a vil- 
lanyfénynek, mely az éjszakai élet és 
alkoholfogyasztás legjobb nropaganda- 
eszköze korunkban. Nehéz volna felso- 
rolni mindazokat az eszközöket, me- 
lyeknek a civilizációval járó egészség- 
ügyi és morális visszaesést köszönhet- 
jük. Tény az, hogy a városi élet impul- 
ziv, enervált és meggondolatlan egyé- 
neket termel ki, ezeknek tulajdonitha- 
tó a büntények és elmebetegségek nagy 
száma 

Carrel amerikai orvos kiszámitotta, 
hogy az amerikai Egyesült Államokban 
ma nyolcszor több az elmebetegségek 
miatt internált betegek száma, mint a 
szanatóriumokban ápolt tuberkulótiku- 
soké; az USA területén található elme- 
gyógyintézetekben pedig évenként 68 
ezer uj beteget vesznek fel. Carrel azt 
jósolja, hogy ha ez igy megy, közel egy 
millió azoknak a száma, akik ma még 
az iskola padjaiban ülnek vagy egye- 
temeken tanulnak, de életüket elme- 
győgyintézetekben fogják végezni - 
Bénon, a nantesi elmegyőgyintézet or- 
vosa szerint Franciaországban a jelen- 
leg intézetekben kezelt elmebetegek 
száma 100.000-nél több, a szabadon já- 
ró, nem közveszélyes betegeké pedig 
közel 150.000, Nem lehet többé tagad- 
ni, hogy itt az emberi müvelődés jö- 
vőjéről van szó, ezért minden állam 
igyekszik az örökölhető elmebetegségek 
terjedését minden eszközzel megakadá- 
lyozni. Ez ujabban mesterséges magta- 
lanitás utján történik. A kezdeménye- 
ző Dánia volt 1924-ben, példáját hama- 
rosan követték az északi államok, 
Finnország, Svédország, Norvégia, 
majd Amerika Németország az 1933. 
julius 14-i törvénnyel a legmesszibbre 
ment a kötelező magtalanitás alkalma- 
zásában - főleg a fajvédelem miatt, 
Ez a törvény a megterméketlenitést a 
következő esetekre irja elő: veleszüle- 
tett elmegyöngeség, schyzofrénia, cir- 
kuláris (kerengő') elmezavar, veleszü- 
letett epilepszia, Huntington-féle vi- 
tustánc, született vakság és süketnéma 

A mesterséges magtalanitás 
és az orvcsi vélemény 

ság, sulyos testi rendellenességek, su- 
lyos alkoholizmus. 
A kötelező magtalanitás kérdésében 

a „Vie medicale" c francia orvosi fo- 
lyóirat ujabban ankétot inditott s meg 
nyilatkoztatta a leghiresebb orvos-szak 
értőket. Megjegyzendő, hogy ugyneve- 
zett eugenikus magtalanitás kérdésé- 
ben végleges döntést addig nem lehet 
várni, amig a biológiában az öröklé- 
kenységre vonatkozóismereteik ki nem 
alakulnak. 

Hartenberg szerint azt, hogy vala- 
mely elmegyönge, schyzofréniás vagy 
süketnéma utódai okvetlenül ugyanab- 
ban a bajban fognak-e szenvedni, egy- 
általán nem lehet biztosan állitani. 
Ami az epilepsziát illeti - mondja - 
ez nem egyéb, mint accidentális ideg- 
syndróma, melyet traumatizmus által 
okozott agysérülések vagy csecsemő- 
kori agyhártyagyulladásnak tulajdonit- 
hatunk, tehát nincs örököltségről szó. 
Ezt a klinikai megfigyelés igazolja. 
Egyébként - kérdi - vajjon helyes É 

és hasznos-e valamely állam szempont- 
jából, ha a nem teljesen egészséges és 
kiegyensulyozott egyének kiirtására 
törekszünk? Ha csak egészségügyi 
szempontokat veszünk tekintetbe, föl- 
tétlenül igen-nel kell válaszolni. Ha 
azonban azoknak az „abnormális" egyé- 
neknek nagy számára gondolunk, akik 
az emberiséget gyakran előbbre vitték, 
mint feltalálók, filozófusok, müvészek, 
költők, akkor meg kell változtatnunk 
véleményüket Hartenberg igen érdekes 
és jellemző összehasonlitást tesz evég- 
ből Spárta és Athén történelme kö- 
zött 

Spárta rendszeresen gyakorolta a 
gyengealkatu ujszülöttek megöletését, 
mivel egyedül csak erős és „jóvágásu" 
katonákra volt szüksége; viszont Spár- 
ta egyetlen müvészt sem termelt ki 
magából, semmi maradandót nem alko- 
tott, egyetlen szobor, müemlék, de még 
költemény sem maradt utána. 
Ellenben Athé, a szellemi képessé- 

geket tartotta szem előtt s még a rend- 
ellenességeket i. megbocsátotta, ha ez 
tehetséggel párosult - a müvészet 
minden ágában remekmüveket tudott 
felmutatni, utánozhatatlan képességü 
szobrászokat, költőket, filozófusokat, 
A francia elmeszakértők szerint a 

magtalanitásnál sokkal hathatósabb esz 
közök állanak rendelkezésre. A nemi 
promiszkuitás, a nyomok, az ideg- 
rendszert romboló testi és lelki káros 
tényezők és a legfőbb szociális beteg- 
ségek: a tuberkulózis, vérbaj és alko- 
holizmus ellen való harc sokkal ered- 
ményesebb eszköz a mesterséges mag- 
talanitás kezelésénél. Az alkoholisták 
leszármazottjai a legjobb talajt szolgál- 
tatják a különböző neurózisok és psy- 
chozisok számára. Viszont semmi sem 
tragikomikusabb, mint mikor gyakran 
ugyanaz az állam, mely a kötelező mag- 
talanitást rendeli el, ugyanakkor anya- 
gi érdekből az alkohol fogyasztását elő 
segiti. 

továbbá Ekco és Standard rádiók. 

értesiteni az aradi rendőrséget, amely 
a banda leleplezésére érdekes meroil- 
dást választott Két fiatal titkosrendőr, 
akit a városban nem igen ismertek, be- 
iratkozott a megjelölt tánciskolába és 
szorgalmasa, látogatta az esti összejö- 
veteleket. . 

Pár nap mulva a rendőrség névről 
ismerte az egész felhajtó szervezetet. 
Az az értesülés, hogy husz leány már 
leszerződött a bandának, helyesnek bi- 

-nél CLUJ, REG FERDINAND 28-a 
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e Csillárok 

zonyult. A hatóságok éppen akkor lép- 
tek közbe, amikor a leányokat utnak 
akarták inditani - egyelőre a főváros 
felé. 
A felhajtó banda feje egy aradi cu- 

korkagyáros volt, ügynökei nehány jó- 
állásu, szaporabeszéduú munkanélküli 
fiatalember A banda egyébként Ara- 
don kivül Brassóra és Temesvárra is 
kiterjesztette csápjait. 

(Vége következik.) 

VIN. évfolyam, 1939. FEBRUÁR 5. 

Ocja egészségét 

GoGA 
magyarul 
Alig nehány hónapja, hogy a nagy köl- tő és államférfi Goga Octavian koporsója után végleg lezáruit az ujonnan épitett csucsai kripta vasajtaja. Alig egy éve lesz pedig annak, hogy a nagynevü iróművész aránylag még tragikus-fiatalon sirba dőlt, Az örök alkotások ideje ránézve véget ért és a csucsai Ady-kasiély uj uránat tolla megállott, ajka elnémult. Költői ereje, szó noki ereje, nagyméretü irói munkássá egész müvészi életmüve azonban káten. venen ható, kimagasló értékü tényezők. rtékes részei az egyetemes román iro- dalomnak. 
Különösen élénken érezzük azt, hogy a magyar nyelven most megjelent Goga-köl teményeket olvassuk. Az Eminescu, Cot- tusés más neve román költök müveit, nyelvi, gondolati szépségeit annyi hozzá- értéssel és belső átéléssel tolmácsoló Ki- bédi Sándornak köszönhetjük ezt az érté- kes uj kötetet is, amely a magyar közvé- leménynek megfelelő keretek közt és mü- vészi tolmácsolásban ismerteti meg a nagy csucsai halott költői munkásságát.t. Goga Octavian, a költő és Goga Octa- vian, az ember tükröződik ezekben a ver-, sekben. A román költő és egyetemes költő a román ember és az egyetemes ember. Mert Gogától versein keresztül mindun-, talan kicsap, néha talán tuléles és harcos megfogalmazásban is, a fajiságának töké- letes átérzésével és átélésével tevékeny- kedő költő, illetve ember, a enne emellett erőteljesen az egyetemes ember is. Erdély, a faji problémák, a csa- ládi otthon, a szülőföld, a hazai élet ér- dekes és jellegzetes figurái (Az öreg tani- tó, a tanitókisasszony stb.) az övélt sze- rető költő és ember érzései kelnek életre benne érett és még és a költői szépségekben bővelkedő nyelv és képsorozat feltétlenül utat fog talámi a magyar közönség szivéhez is. Ami Gogá- ban faji él és olykor támadó hév, az most már az idők távlatában elhalványult és nincs bántó jellege. Mi csak Gogát, a köl- tőt látjuk mindenben, a halott nagyságot, aki faján tul egyetemes értékeket is adott, tékozló-gazdagon. És külön jóleső érzés tapasztalni nála a szülőföldjének egysze- rü, természetes világához való ragaszko- dását s azt az igazi Erdélyszeretetet, amely az itt élő igazi költőket fajra való tekintet nélkül mindig jellemezte. A ter- 

zések őszinte mélysége külön nagy érté- ke Goga költészetének és emlékeztet hang jának nemes tónusában Eminescura és a mi nagy Petőfinkre. Egyébként Petőfi egy mélyszépségü versben külön is meg- elevenül Gogánál, bizonyságául annak, hogy az igazi nagy szellemek mindenen tul találkozni szoktak és találkozni is tud- nak egymással a szépség áhitatában Kibédi Sándor kétségtelenül igen jól szol gálatot tett a román magyar kulturkö- lzeledésnek ezzel a komoly értékü, valóban cselekvés-számba menő és a költő arcké- pével ellátott kötetének megjelentetésé- vel. Az ő avatott és elmélyülő tolmácso- lása révén a magyar közönség közelről megismerheti most Goga szélesivü költé- szetének jellemző sajátosságait és határo- zott képet kaphat költői egyéniségéről. Ez- zel a nagy költővel pedig igazán érdemes megismerkedni, mert lelkünket csak gaz- dagitja. És tudjuk jól, hogy a Madách és Petőfi-forditó Goga szerette is, becsülte 

becsülésnek viszonzása immáron ez a tar- 
talmas, szép kötet, amelyért a forditőt e 
legteljesebb elismerés illeti. 

mondhatjuk, hogy ezt a könyvet érdemes elolvasni még ha a gogai szó itt-ott fáj- hat is. Mert ezeket a szavakat mégis csak 
egy nagy költő és nagy ember mondotta, 
őszintén, férfiasan, akitől tanulni lehet, 
már pedig az őszinte, férfias értékét soha 
sem szabad lekicsinyelni. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körlorgóján, SERV. CENZ. C. VI. A. BUN DE IVPRIMAT 

de megszólal 

művészettel és az a 

mészetlátás szépsége és az igy sugallt ér- 

is a magyarokat. Ennek a szeretetnek és 

A magyar közönségnek pedig csak azt 
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